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A vén dobosról.
Ezernyolczszázhatvanhét óta meg-

háromszorozódott a hadügyi költség. A
monarkia hadierejét-hozzávéve, a két
honvédséget is — ma 201 millió forinttal
konzerváljuk az egykori 90 millió helyett.
Ebböl a közös hadsereg rendes szük-
séglete másfélszáz millió, horribilis ösz-
szeg, ha meggondoljuk, hogy nem verek-

szik több emberünk, mint az a négyszáz
stiriai legény Krétán. A rendkivüli hadi-
szükséglet is tiz-husz millióra rug, ezt
jobbára Sterneck admirális régi szerelme
okozza; a czirkáló hajó. Mondják, hogy
haditengerészetünk ebben a tekintetben
vezet Európában és mivel a csatahajókra
való sok pénzt csak sok esztendei rész-
letekben kaphatná meg az admirális, épi-
teni pedig csak kell valamit, hogy el ne
maradjunk : Sterneck ennélfogva épit czir-
káló hajót. Ebböl az következik, hogy ha
a többi hatalmak akarnak ijesztgetni a
Levantében, akkor ök küldenek négy-öt
toronyhajót és egy-két czirkálót, ha pedig
mi akarunk ijesztgetni, akkor mi küldünk
egy-két toronyhajót és négy-öt' czirkálót.
Innen van, hogy a Brazzafolli-ügyben is
csak fokozatosan ijedt meg Törökország
és nem egyszerre.

Nagyobb ujitásokkal az idén nem állt
elö Krieghammer lovassági tábornok, csu-
dálatosan még csak a tüzérséget sem re-
formálják az idén. Ennek a fegyvernem-
nek, ugy látszik, csak minden második
esztendöben sorsa a . A
hadsereg ócska anekdotái reorganidácio között tudniillik

van egy uj alak: az a tüzérkapitány, aki
mindig páros-számu esztendöben kéri ki
a nyolcz heti szabadságát és mire vissza-
jön, rendesen más regementben találja
meg az ágyúit. De még csak nem is a
maga ágyúit, hanem valami uj fajtát. Az-
tán igy szól: „Töltsétek meg a nyolcz
czentiméterest ürlöveggel”. „Nincs már
nyolcz czentiméteres, csak kilencz czen-
timéteres" — feleli a tüzmester. „Jól
van, mondja megint két esztendö múlva
a kapitány, töltsétek meg a kilencz czen-
timéterest ürlöveggel”. „Nincs már ürlö-
veges — feleli az örmester — csak gránát".
És ez igy folytatódik, a világ végezetéig.

Az idén páratlan száma van az eszten-
dönek, tehát nem történt nevezetes változás,
mindössze csak a puskapor különbözö
nemei közé vonul be valami füstnélküli.
Költségnövekedés sincsen valami különös,
még csak az a nyolczszázezer forint se
gyarapodott meg, amely arra a czélra van
megszavazva, hogy a legénységnek legyen
vacsorája hetenként kétszer. Kár, hogy
ezt — szakszerü szóval élve — nem
„fejlesztik" tovább, mert mélyen az em-
ber természetében rejlik, hogy ha heten-
ként kétszer van vacsorája, akkor már
mindennap akar vacsoráim. Érdekes mo-
mentumok nem a költségvetésben vannak,
hanem a rezolucziókban.

Mi ujabban büszkék vagyunk a ka-
tonai sikereinkre is, nem csupán az er-
délyi fejedelmek szobraira, akik néha sza-
badsághösöknek is neveztetnek, de a
legfelsöbb kéziratokban pusztán a hiva-
talos czimet kapják. Mi rólunk azt beszéli

Moszkva és Páris, söt Ausztriának minden
régi jozefinista udvari tanácsosa is, hogy
tolakodó szittyasággal kérünk helyet a
Radetzky hadseregében, söt hogy ez si-
kerül is nekünk. Honvédségünk kinött a
keretrendszerböl, magyar születésü tábor-
nokaink pozicziót követelnek a hadsereg-
ben, Ludovika-akadémiánk magyar neve-
lésü tiszteket fog szolgáltatni, egészen
elmagyarositjuk a hadsereget. Vigyázzuk
meg a rezolucziókat, ugy van-e ez?! A
hadi iskolába felvettek 74 osztrákot, 14
magyart. A katonai müszaki akadémiába
alig kerül magyar fiu, Sternecket meg a
tengerészeti albizottságban figyelmeztetik
arra, hogy a tengerész-jelöltelvkel is igy
áll a dolog. A dologi szükségletek be-
szerzése, a magyar ipar bizonyos fokú
mellözése hasonlóképen okot adnak a
régi gravámenekre és a jövöben látjuk
már, hogy lesz még nekünk nagyobb
gravámenünk. A Ludovika-akadémia fej-
lesztéséröl szóló törvénynek szerfölött
megörvendezett a haza és igy maradt ki.
egy bizonyos paragrafus. Már látjuk iss
hogy a jövö Bolgár Ferencze föláll a de-
legáczióban és megkérdezi a hadügymi-
nisztert: „Mért van az, hogy az a het-
ven-nyolczvan katonatiszt, akit a Ludo-
vika-akadémia nevel a hadseregnek, job-
bára osztrák ezredekbe kerül?” — Igy
nem nevelünk magyar ezredeket, igy van
az már ma is a közös hadsereg magyar-
országi hadapródiskoláival. És négyszem-
közt csak valljuk be egymásnak: „Ma is
csak feketesárgára festik a kaszárnya ka-
puját és sajnos, nincs igazuk Moszkvá-

Halhaiatlanok a városházán.
No nézze meg az ember, hová vették be

magokat! Ki gondolná azt ? • A mithologia elég
nagy fantáziával van csinálva, de. még abban
se örök semmi, még a Charon hivatala se: az
is csak addig tartott, mig más balekot fogott,
aki szállitja a csónakon a lelkeket. És ehhez az
álláshoz megvolt a csónak. Ha csónak nincs, a
mithologia bizonyosan nyugdijba helyezi Cha-
ront, mert csónak nélkül nincs csónakázás. A
mi székes fövárosunk merészebb roptü.. Ne mél-
tóztassanak mosolyogni, mingyárt be fogom bi-
zonyitani. Személyes tapasztalatok után fogom
bizonyitani.

Jártam a városházán, az öregen, (ámbátor
az uj is ósdi) valami apró ügyem-bajom volt,
azaz, hogy csali az ügy volt apró, a baj nem
(apró baj is nagygyá lesz a városházán). Va-
lami összeget kellett deponálnom pénzintézeti
papirokban.

A fövárosi közigazgatás, meg kell vallani,
egyike a legkitünöbb és legleleményesebb intéz-
ményeknek közép Európában, a k a r l s b a d i
k ú r a s z e m p o n t j á b ó l . Mert ott annyit
küldözik emelétröl-emeletre a feleket, hogy az
fölér a legnagyobb hegymászással, s oly egész-
ségügyi szakavatottéággal van elrendezve, hogy

egymástól messze legyén, ami közvetlen egy-
másmellé tartozik, miszerint e tekintetben, alig
lehet már nagyobb tökélyt elérni — ha csak
még be nem hozzák, hogy például külön pénz-
tárnok legyen a rézpénzre, a nickelre, az ezüstre
és bankóra és minden pénztárnok egy másik
emeleten legyen elhelyezve, esetleg a másik
házban, ugy, hogy ha valaki 6 frt 52 krt akar
lefizetni, ezt négy különbözö helyen kelljen —
hogy is mondják csak — eszközölnie.

Hát mondom, jártam, keltem, lé fel és
fel és le és megint fel, amint küldöztek és
minthogy minden helyiségben, iktatóban, pénz-
tárban, számfejtésnél és mit tudom én még
hol, más más szabályzatot tudott az illetö ket-
reczekben pipázgató ur, némelyik még a Rotten-
biller szabályzata szerint jár el, a másik a
Gyöngyösiéhez tartja magát, a harmadik a
Kammermayeréhez, aszerint, hogy melyikkel
állott illö tempore atyafiságos nexusban (mert
valamelyikkel bizonyosan állott), mindezeknél
fogva tehát kétszer háromszor újra leküldték,
meg felküldtek és azután visszaküldték, mig
végre harmadfél órai gyaloglás után azzal a
sóhajjal nyithattam be egy helyiségbe (gondo-
lom a számfejtési osztályba, a harmadik eme-
leten) : „Istenem, ha ilyen nehezen megy a
dolog, mikor én teszem be a pénzt, mennyi-

vel nehezebben fog menni, ha majd kiveszem."
Sok mindenféle diffikultást csináltak, le

kellett irnom az értékpapirok számát, termé-
szetét egyenkint. Ezen speczifikálás után azt
mondta egy házisipkás ur, hogy „Nix nutz,
ennek a pénzintézetnek a papirjai nem vétetnek ;
be depozitumnak."

— De kérem — jegyzem meg — Faller
föjegyzö ur azt mondta nekem, hogy ennek a
pénzintézetnek a papirjai beválnak.

— Az lehetetlen — mondta az illetö sárga
haju ur és elfordult.

Erre leszaladtam a föjegyzö úrhoz és
megmondtam neki, hogy egy sárga haju ur azt
mondta nekem a harmadik emeleten, hogy nem
jók a papirok.

— Az lehetetlen — jegyzé meg a föjegyzö ur.
Már most olt álltam a két homlokegyenest

szembenálló „lehetetlen" közt. De a föjegyzö ur
mégis elözékeny volt s még egyszer megnézvén
valami szabályzatot, egy sovány nyurga hivatal-
nokot küldött velem fel, aki a bank papirjainak
tekinlélyességén emelintsen a sárga haju ur elött.

Mig; ök egymással halkan beszélgettek,
alkalmam, volt figyelmesen szétnézni a tércs
helyiségben, mely mintaszerüen rekeszekre van
felosztva, különbözö közigazgatási ágakra, amit
az illetö helyiségen egy feliratos tábla jelez.
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nak, Párisnak meg a jozefinista udvari
tanácsosoknak, ”

Az elsö nemzeti vivmányokból tehát
alkalmunk van némikép kiábiándulni.
Ez ma egyszer pozitiv haszna a delegá-
czionális intézménynek és most ne ig-
noráljuk mi Krieghammer hadügyminisz-
tert se, ez egyszerü generálist, aki had-
testparancsnok volt Krakkóban és utóbb
a sors szeszélyes játékánál fogva kény-
telen volt felelösséget vállalni azért,
amit Beck táborszemagy cselekszik. Az
egyéves önkéntes, a tartalalékos had-
nagy, a szegény, jó tartalékos had-
nagy, aki senkit se bánt, és semmi-
ben sem botlik meg, csak a kardjában,
ö volt a szönyegen forgó tárgy. Krieg-
hammer azt mondta, hogy még mindig
nincsenek elegen ezek a jó fiuk. Krieg-
hammer tehát még sohase látott ellen-
örzési szemlét a Mária-Terézia kaszár-
nyában. A véderö-vita esztendejében
tudniillik még csak két tartalékos tiszt
esett minden századra; ma már öt-hat
esik, néhol nyolcz-tiz. A másodili
esztendöt azonban nem lehet elengedni,
az szükséges, mindössze csak mérsék-
lendö, mert mégis csak sok ami sok,
szóval a hadügyi kormányzat kénytelen
elfogadni az ellenzék 1889-iki argu-
mentumait. A hadügyi kormányzat, a
vén dobos, a düsseldorfi dobos, aki
mindig elhesegette a szindikusok ablakai
alól a lármázó gyerekeket. Ugyanis a
Heine gyermekéveiben élt ez a düssel-
dorfi dobos, aki a tanács urak ablakai
alól folyton zavargatta a lármás gyereke-
ket, mig aztán egy szép napon csak
földhöz vágta háromszögletü, kalapját a
vén dobos és maga is közébük állt a
gyerekeknek:

— Jobban kiabáljatok, gyerekek,
igy, ahogy én kiabálok!

Mert független ország vagyunk!
Mélyen tisztelt urak a politikában, kedves

kollegák a szerkesztöségek asztalainál: ne mél-
töztassanak rossz néven venni, ha a kiegyezés
dolgában valamivel több világosságot kérünk

önöktöl Méltóztassanak elhinni, annyi konfú-
ziót vitt belé a szenvedély, a kiegyezésnek
amúgy is súlyos kérdéseibe, hogy bizony-bizony
alig tud már eligazodni az ember, ha az igaz-
ságot keresi.

Ne bántsuk most a közjogot, ne bántsuk
a politikát. Csak éppen a gazdasági kérdések
rendjét tekintsük által, hogy bemutathassuk:
ime ekkora a zavar, ennyi gazt kell eltisztitani
az öszinteség utjábóL Csak egy pár példára
akarunk rámutatni.

Néhány hete a magyar közvélemény az
orsztrák járadék-adóval foglalkozott, panaszkod-
ván, hogy adó alá esnek majd odaát zálogle-
veleink, vesztenek majd az értékükböl és ez
kalamitás a magyar gazdára. Hát bizony mindez
igaz. És nagyon helyes volt az is, amikor a
közvélemény sürgette a magyar kormányt, hogy
tegyen valamit a baj elháritására. De a nyilvá-
nosság nem állott meg itten, hanem tovább
ment és elkezdett jajveszékelni, hogy: Ausztria
adót vet ki mi reánk, Magyarország adófizetö-
jévé válik az osztráknak. Már bocsánatot ké-
rünk, de talán csak önálló állam vagyunk. Ha
pedig Magyarországnak a közös ügyektöl elte-
kintve, semmi köze Ausztriához, ha független
ország vagyunk, akkor igazán bajos belátni,
liogy miért ne alkothatná meg Ausztria a maga
adórendszerét ugy, ahogy neki tetszik; miért
ne szedhetne adót ott, ahol adö-alápot talál.
Szö sincs róla, kellemetlen, ha Ausztria önálló
adó-rendszere berniünket sújt, de ami a jogot
illeti: hát semmi jogunk sincs ellene remon-
strálni, épen ugy nincs jogunk, mintha Fran-
cziaország tenne valami olyan intézkedést, amely
megkárosit bennünket.

Sok szó esik mostanában a kartellekröl és
nagyon sokan akadnak, akik azt követelik, hogy
rendezzük ezt a kérdést Ausztriával együtt, ren-
dezzük a kiegyezéssel kapcsolatban. Tisztelettel
kérdjük ezektöl az uraktól, akarnak-e ujabb kö-
zös ügyet teremteni? Ha pedig nem akarnak,
mi alapon kivánják, hogy Ausztriával együtt
cselekedjünk valami olyat, a mihez saját ma-
gunknak is van jogunk is, erönk is elegendö ?
Hisz független ország. vagyunk talán.

Panaszkodunk, hogy odaát egyik-másik vas-
úti tarif-intézkedés sérti a mi érdekeinkét. Sok-
szor igaz a panasz. De mielött gravament lát-

nánk benne, ne méltóztassék elfelejteni, hogy
ha Ausztria nem rendezheti a maga dijszabási
ügyeit ugy, ahogy neki tetszik, akkor mi is csak
azt tehetjük, ami Ausztriának kellemes. Pedig
független ország vagyunk talán.

A nagy zavarról, amely abban nyilatkozik,
hogy Brünn meg Csehország önálló osztrák
vámterületet hirdet, mikor pedig Brünn és fél
Csehország éhen halna, ha más országok posz-
tója, vászna, üvege ide tudna szabadulni; a
nagy zavarról, amely kitetszik abból, hogy
nálunk, a mezögazdaság körében követelik az
önálló vámterületet, az ipar és a kereskedelem
hallgat, mikor pedig az ipar és a kereskedelem
számithatna annak révén nagy elönyökre —
erröl a nagy zavarról nem akarunk most szó-
lani. Csak arról, amelynek példáit imént sorol-
tuk fel.

Méltóztassék elhinni, nagyon fontos kér-
dés ez és nem következmények nélkül való.
Nem kis mértékben forrása ez a konfuzió
azoknak a képtelen követeléseknek, amelyek
odaátról mifelé repülnek, szintén gravamena
formájában.

Hallatlan dolog! Magyarország támogatni
meri a maga iparát! Magyarország törekedni
mer arra, hogy ipara legyen! Csöndesebben
osztrák urak. Majd ha számot vetünk valamely
osztrák czikkre, akkor tessék majd panasz-
kodni, akkor megsértettük. De a mig ezt nem
teszszük, addig tessék hallgatni, addig semmi
közük az uraknak ahhoz, hogy mit teszünk.
Valamint hogy nekünk se lett volna jogunk an-
nak megakasztására, amikor Önök a szöllöik
baján próbáltak segiteni. Mert független ország
vagyunk.

Magyarországon nincs törvény, amely az
ipari munkásoknak baleset ellen való biztositá-
sát kötelezövé tenné ! Követelni kell ezt a ma-
gyaroktól, mert e nélkül az osztrák ipar súlyo-
sabb helyzetben van a magyarnál! Hát tessék,
hallgatni, osztrák urak, Önöknek semmi közük
ahhoz, hogy mi mit adunk a mi munkásaink-
nak. Valamint hogy mi sem követeljük, hogy
fenyegesse- Önöket is aratási sztrájk, amely
megdrágitja a mezögazdasági termelést. Mert
önálló ország vagyunk.

Hogy még nagyobb dolgot emlitsünk,
rettenntes az elképedés odaát, hogy Magyarország

Csodálkozva olvastam az egyiken: "A
b a z i l i k a b o l t o k b é r l e t e ” . Bekukkantot-
tam a rácsokon, három kiváló jóarczu ur pipáz-
gatott benn con amore. Egész öröm volt el-
nézni, milyen jól érzik ott magukat. •-

Bazilika boltok bérlete! tünödtem magam-
ban. Hogy lehet az? Hiszen nekem ugy rémli,k,
mintha már azokat lebontották volna. Az ördög
vigyen el engem, ha nem valami parkféle áll
most a helyükön… egy-két évig kerités volt
… igen, igen

Magam elé képzeltem a bazilika: leginti-
mebb tájékát. Nem, nem, nincsenek már ott
boltok. És mégis, mit keresne itt akkor a fel-
irat és a boltbérletek három sáfárja? Hiszen,
hogy valaki aktiv toronyör lehessen, ahhoz
mégis csak szükséges a torony.

Ámbátor nem épen okvetlenül — szövö-
gettem odább a gondolataimat — lám a jeru-
zsálemi királyság sincs már meg és jeruzsálemi
király mégis van a magyar király személyében.
— De mégis. Nem, nem. — Kezdtem a hom-
lokomat dörzsölni. Boszantott, hogy annyira
cserbe hagyott a memoriám. Megesküdtem
volna, hogy a boltokat már lebontották — és
mégsem lehet…

Egy ismeretlen urat kérdeztem, meg az

ügyfelek közt, aki ott teljesen otthonosnak
látszott,

— Ugyan kérem, meg vannak még a Ba-
zilika boltjai?

Szemembe nevetett.
— Dehogy, régen lebontották, eltávolitot-

ták. Ön tán nem pesti?
— De az vagyok. Hanem zavarba hozott,

hogy a boltbérletek hivatalnokai itt vannak.
Gunyosan mosolygott.

— Hja, azokat nem olyan könnyü eltá-
volitani, mint a boltokat.

— De hisz ez még se járja ! Milyen ala-
pon vanak itt ?

— In partibus infidelium. Azon az alapon
amin a nem létezö megyék püspökei. A megye
már az ördögé, de ök megvannak.

— Az más. A püspökökröl ne beszéljünk.
Csodálom, hogy ön ezen nem háborodik fel*
Talán nem pesti?

— De igen, csakhogy mi haszna lenne,
ha felháborodnék. Filozofiával kell venni a dol-
got — felelte jóizü flegmával — mert elöbb
:lettek a boltok, azután lettek a hivatalnokok,
tehát csak méltányos, hogy elöbb tünjenek el
a boltok és csak azután a hivatalnokok. Hány-
szor van az, hogy egy összetartozó dolognak az
jegyik fele. túléli a másikat.

— De mint ön mondja, már régen, évek
elött lebontották a boltokat. Azóta…

— Eh, hát nagyon túlélik. Söt esetleg
halhatatlanok. Már az se csoda.

Annyira furcsának látszott nekem az eset,
hogy nem hittem sem a saját memóriámnak,
sem a jó kedélyü kövér urnák, mindjárt más-
nap elmentem megnézni a bazilikát. Hát csaku-
gyan nincsenek ott többé a boltok.

Most meg már a tegnapi látományomban
nem biztam és megint fölmentem a városhá-
zára, hogy jól megnézzem még egyszer a nem
létezö objektumok bérletének tábláját, besze-
döit és intézöit. Hát csakugyan ott pipáztak
ma is con amore mind a hárman. Egész öröm
volt elnézni, milyen jól érzik ott magukat

S most még csak hagyján, hiszen mind-
nyájan tudjuk, hogy voltak boltok, de milyen
csodálkozás lesz majd ebböl a jövö században,
amikor senki sem fog többé a boltokra emlé-
kezni, vagy egy pár század múlva, mikor már
a bazilika is bedül, végelgyengülésben (nem
mint azelött)" és három hivatalnok (alkalmasint
már másik három ur) még mindig ott fog
pipázni azon tábla alatt és azon a czimen:
a b a z i l i k a : b o l t o k b é r l e t e .
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a bank terén paritást követelt és kapott
Hát jól van, ne adják meg az urak a pari-
tást. Mi meg nem adjuk meg a bank-privile-
giumot. Nagyon tiszta a helyzet, mert bizony
meg fogják érezni Önök, hogy független állam
vagyunk.

Ilyenek a konfúzió gyümölcsei; a kon-
fúzió is oka, ha odaát olyan badar vélemény
tud támadni, mintha Magyarországnak most nem
is lenne jussa az önálló vámterülethez, azért
mert a kereskedelmi szerzödések 1903-ban jár-
nak le ; a konfúzió is oka, ha odaát attenta-
tumnak tekintenek minden krajczárt, amelylyel
viteldijainkat lejebb szállitjuk. minden lépést
amelylyel kimutatjuk, hogy önálló ország va-
gyunk ; a konfúzió is oka, hogy odaát folyton
gyarapitani akarják a közös intézményeket.

Azért hát még egyszer kérjük a tisztelt
politikus urakat, a kolléga urakat: gondolják
meg, mielött követelnek. Legyenek szenvedélye-
sek, ha kell, a jogtalan túlkapások visszaveré-
sében, de legyenek higgadtak, tartsák mindig a
törvényt a kezükben, a mikor ök maguk köve-
telnek.

Mert a ki többet kiván annál, a mennyit
a törvény megád, a ki nem tekinti a jog kor-
látait: az Magyarország jogait sérti, az Ma-
gyarország állami mivoltának árt.

Dr. Pap Dávid.

POLITIKAI HIREK.
Déli 12 órakor a képviselöháznak

ülése van.
A miniszterelnök a királynál. Bécsböl

telegrafálják: Bánffy Dezsö báró miniszterelnö-
köt ma délelött a király külön kihallgatáson
fogadta. A miniszterelnök ma este Budapestre
utazik, a honnan csütörtökön ismét visszatér
az osztrák fövárosba.

Fiume. Visszagondolván azokra a boron-
gós szép napokra, mikor a hazát szeretni a
hatalom szemében bün volt, jól esik tudnunk,
hogy Fiume ebben büntársunk vala. A béklyói-
ból fölszabadult, megujhodott, modern Magyar-
országnak nem is lett aztán senki jobban dé-
delgetett, mindenképen kitüntetett kedvencze,
mint épen Fiume. Nem csuda, hogy haraggal
vegyes fájdalom fog el minden igaz magyar
hazafit annak hallatára, hogy Fiume csekély
kanapé-proczesszusa, meröben jogosulatlan fél-
tékenység révén formálisan kész pártot ütni az
ö dajkáló édes anyja ellen.

Arczpiritóan alacsony, kicsinyes módokon
és formáidban keres kielégitést a fiumei elégü-
letlenség. Ez a politikai demonstráczio válasz-
tott anyagánál fogva részben a közlekedési,
részben a mezögazdasági rovat kereteit érinti.

Ám akármily csekélyre értékeljük is a
fiumei izgatottság általános politikai jelentösé-
gét, lehetetlen elzárkóznunk annak fölismerése
elöl, hogy immár, ugy lehet, nagy idöre, vége
a régtöl fogva megszokottá árkádiai álla-
potoknak.

Fiume önérzete a gondtalan, pazar kézzel
ráköltött millióktól beteges tultengéssel meg-
dagadt.

Amig csak pénzröl volt szó, lehetett a
magyar állam elegáns gavallér, de mihelyest a
politikai integritásunk csorbitását követeli ez a
szép, de szeszélyes és csapodár szeretönk, meg
kell szünnie minden szentimentalizmusnak.

Nagy és súlyos felelösség terheli a magyar
kormányt minden a fiumei ügyben tett intézkedése
folytán.

Szeretjük hinni, hogy sem az uj kor-
mányzó kinevezése, sem a városi képviselet rekon-
strukcziója, sem a rég kivánatos rendészeti
reformok keresztülvitele, nem lesz forrásává
ujabb, kelletlen és káros bonyodalmuknak.

A magyar Államiság bélyegények Fiume
minden izére rá kell süttetnie, mert ugy látszik,
az ujabb fiumei nemzedék könnyen felejti ösi
erényét s szivesen adja át magái olyan álmok-
nak, melyek nemcsak az általános politikai
tisztességbe, hanem a büntetö kódex hütlen-
ségröl szóló paragrafusába is sokszorosan bele-
ütköznek.

A mezei munkások törvénye. Darányi
Ignácz földmivelésügyi miniszter — mint érte-
sülünk — a képviselöház holnapi ülésében
fogja beterjeszteni a munkaadók és mezögaz-
dasági munkások közötti jogviszonyok szabályo-
zásáról szóló törvényjavaslatot.

A delegácziók.
Ma az osztrák és a magyar delegáczió is

ülésezett. De mig a magyar delegácziónak már
a hadügyi albizottsága is elvégezte a dolgait,
az osztrák delegáczió még csak ma fogott mun-
kába. Egyébként ugy esett az idén, hogy jó-
formán elvégzett elöle már mindent a magyar
delegáczió külügyi albizottsága, mert a külügy-
miniszter ö excellencziája ott mondta el az ex-
pozéját s még a külföldi sajtó is hamarább
mondhatott róla kritikát, mint a szegény osz-
trák delegátusok, akik elöl a magyar kollégák
és a külföldi újságirók már leszedték a tejfölt,
Igy aztán az osztrák delegáczió tagjai csak rá-
gódtak a világszerte ismeretes expozén s hogy
mégis mondjanak valami ujat is, hát elöhoza-
kodtak az osztrák reichsrath saját külön bajai-
val. Obstrukcziót azonban nem csináltak s a
külügyi költségvetést elfogadták anélkül, hogy
a delegáczió ülésterméböl is hálószobát kellett
volna alakitani.

Ma fejezte be tanácskozásait a magyar
delegáczió hadügyi albizottsága is, megint a
legnagyobb csöndben, minden emóczió nélkül,
pedig fötisztelendö Molnár apát is beszélt, kö-
vetelvén, hogy a bakák „minden menetelése
elött” misét mondjanak.

A két ülésröl alább következik bécsi tu-
dósitónk részletes jelentése.

Az osztrák delegáczió.
Az osztrák delegáczió költségvetési bizott-

sága, ma tárgyalta a külügyi költségvetést.
Dumba elöadó bevezetö szavai után gróf

Goluchowski külügyminiszter utal a magyar delegá-
czió külügyi bizottságában kifejteit expozéjára.

- Az elsö szónok dr. Stransky volt, aki Golu-
chowski gróf expozéjáról a legnagyobb elismeréssel
nyilatkozott. Szóló pártját nagyon kielégiti az Orosz-
országgal való barátságos viszony, amely a keleti
zavaroknál kiállotta az elsö eröpróbát.

Dr.- Gross a kvóta alkotmányos megállapitása
elött a delegácziók bizottságainak határozatait a
közös költségek fölosztásáról nem tartja megen-
gedhetöknek és, tiltakozik ez ellen. Hangsúlyozza,
hogy ez nem folytatása pártja képviselöházi poli-
tikájának, amelynek ellenállása csakis az osztrák
kormány ellen irányul, Szóló sajnálkozik afölött,
hogy a krétai mészárlások az osztrák-magyar csa-
patok szemeláttára folytatóanak és kérdi, miért
maradnak ott hadihajóink és csapataink. Szóló
attól fél, hogy a belpolitika hatással lesz a hármas-
szövetségre és kérdi, hogy Berlinben történt-e köz-
benjárás az osztrák képviselöknek az Alldeutscher-
Verband gyülésén való fellépésének megakadályo-
zására.

Dr. Scheicher kérdést intéz a külügyminiszte-
riumi hivatalnokok helyzete iránt és kifogásolja,
hogy a diplomácziai testület csakis a nemességböl
áll, a konzulátusi képviselök pedig zsidóérzelmüek.
Vitatja azt, hogy az európai konczert érvényesült
volna. Azután még egy körülményre nézve kiván
fölvilágositást a külügyminisztertöl. Honnan van az,
hogy a Budapesti Tudósitó a delegácziókról szóló
tudósitásokat monopolizálja. Kéri a minisztert, hogy
gondoskodjék arról, hogy a jövöben az expozé hiva-
talosan kerüljön minden laphoz.

Kaiser tiltakozik az ellen, hogy a közös hozzá-
járulást az eddigi kulcs szerint osszák föl és a leg-
nagyobb fontosságot tulajdonitja a hármas szövet-
ségnek és a német birodalommal való bensö vi-
szonynak. Az Oroszországhoz való közeledésben
a béke sikeres biztositását látja és kérdést intéz az
osztrák-magvar csapatoknak Krétáról való visszahi-
vása ügyében. A külügyi politika biztonságát szóló
Ausztria belsö politikája által veszélyeztetve látja és
sajnálja, hogy Magyarországra közösügyek rendezé-
sére vonatkozó méltányos igények elöl makacsul el-
zárkózik és beavatkozik az osztrák belügyekbe. Szóló
pártja az európai gazdasági szövetséget óhajtandónak
tartja. Itt különösen a földmivelési érdekeket kell te-

kintetbe venni Goluchowski gróf fejtegetéseivei szóló
teljesen egyetért.

Ezután még Lupul, Kramarz és Popovszki be-
széltek, mire az ülést délutánig félbeszakitják.

A szünet után gróf Zedtwitz beszél és bizal-
mat szavaz a külügyminiszternek.

Báró Dipaull sajnálattal szól az osztrák bel-
politikai viszonyokról és az osztrák állami eszme
érdekében a tarthatatlan viszonyok minél elöbbi
tisztulását tartja óhajtandónak. Goluchovski gróf
külügyi politikáját helyesli.

Jedusiczky a miniszteri expozét helyesli.
Gróf Goluchovski külügyminiszter a hoz-

záintézett kérdésekre kijelenti, hogy a külügymi-
niszteriumban a legszigorubb vasárnapi munkaszünet
betartatik, csak a melléje rendelt hivatalnokok tesz-
nek kivételt, mert ezekre neki szüksége van. A
Scheicher által felhozott tudositói viszonyokra nézve
kijelenti, hogy arról mit sem tud. Ö gondoskodott
arról, hogy a „Pol. Corr." és a Reichraths-Corres-
pondenze megkapja az expozéját, amely lapok érdek-
lödtek iránta, megkaphatták onnan. Kaiser kérdésére
azt feleli, hogy az „Alldeutscher Verband" gyülésének
betiltására nézve ö semmiféle ingerencziát nem gya-
korolt. Azt a német hatóságok maguk tiltották be,
mert nem engedhetik meg, hogy egy külföldi állam
ügyeivel nyilvánosan foglalkozzanak. Az osztrák ha-
tóságok ép ugy cselekednének; ez irányban a leg-
szigorubb recziproczitás tartatott szem elött.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter megjegyzi,
hogy azon arány megállapitása, mely szerint a kö-
zös kiadások a monarkia két államára felosztatnak,
nem a delegáczióhoz tartozik, hanem a két állam
parlamentjéhez és hogy a kvóta felosztása a közös
kormány elöterjesztéseiben csupán az eddigi gya-
korlaton alapul. Különben e tekintetben már az
1877—78-iki évröl preczedens eset van, amikor a
delegáczió megállapitotta a felosztást, ámbár a kvóta
még megállapitva nem volt.

Dumba elöadó inditványozza, hogy a külügymi-
niszternek bizalom szavaztassék.

Ezt az inditványt egyhangulag elfogadják, ha-
sonlóképen a preliminarét .s.

Lupul referál ezután a közös pénz- és vám-
kiadásokról. Ezeket az elöirányzatokat is elfogadják.

A magyar delegáczió.
A magyar delegáczió hadügyi albizottsága

Széli Kálmán elnöklete alatt ma délután két órakor
ülést tartott. Az ülésen jelen voltak: Gróf Golu-
chowski Agenor külügyminiszter, Krieghammer Ödön
lovag, lovassági tábornok, hadügyminiszter, Kállay
Béni közös pénzügyminiszter, Szentgyörgyi Gyula
osztályfönök, Zsoldos Ferencz altábornagy, Canisus,
Glücksmann, Nassvetter, Csipek, Ellmayer, Krobotni,
Klar és Gáal ezredesek, Höchsmann föhadbiró,
Kreusz vezértörzsorvos, Röckenzaum lovag, vezér-
hadbiztos, osztályfönök, Dobruczky intendáns. A ma-
gvar kormányt báró Bánffy Dezsö miniszterelnök,
Lukács László pénzügyminiszter, báró Fejérváry
Géza honvédelmi miniszter és báró Jósika Samu fel-
ség személye körüli miniszter képviselték.

Széli Kálmán az ülést megnyitotta s azután
folytatták a részletes tárgyalást.

Az elsö tizenöt tételnél jelentéktelenebb kér-
désekre szolgált a hadügyi kormány felvilágositással:

A 16. tételnél, a katonai képzöintézetek szük-
séglettöbbletére felvett 38004 frtnál Hegedüs Sándor
azt kérdezi, hogy miért ejtették el a székely alreál
iskolai tanfolyamot, amely tavaly kilátásba volt he-
lyezve? Báró Rudnyánszky József fejtegetése után,
hogy miért szükséges ez az alföldön, Krieghammer
Ödön közös hadügyminiszter azt válaszolja a felve-
tett kérdésre, hogy a tanfolyamot azért ejtették el,
mert a székelyek nem voltak hajlandók kellö ösz-
szeggel a költségekhez hozzájárulni. Miklós Ödön
erre azt jegyzi meg, hogy az természetes is, mert
nem követelhetö, hogy egy vidék rendkivüli áldo-
zatokat hozzon. Báró Fejérváry Géza honvédelmi
miniszter pedig azt hangsulyozza, hogy az sem kö-
vetelhetö, hogy székely ifjak, akik szegények, nem-
csak az elökészitö tanfolyamon, hanem 12 eszten-
deig, tehát az egész katonai kiképzés alatt, ingyen
tartassanak cl.

Krieghammer Ödön hadügyminiszter továbbá
kijelentette, hogy egy elökészitö iskolának Erdélyben
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való felállitásának ügye uj stádiumba lépett azáltal,
hogy a magyar honvédelmi miniszter idöközben uj
törvényjavaslatot terjesztett be a magyar honvédség
iskoláiról. Egyébként az illetö megyékkel folytatott
tárgyalások nem vezettek kielégitö eredményre.

A 24, 25, 26 és 27. tételekre vonatkozólag
Hegedüs Sándor felolvassa az élelmezési albizottság
jelentését és azt|a határozati javaslatot, mely a
válaszok 5. pontjára, nevezetesen a magyar iparra
vonatkozólag volna meghozandó és amely csak
némileg tér el a tavalyi válasz formulázásától.

Münnich Aurél felhozza a meleg vacsora kér-
dését, amire nézve Krleghammer Ödön hadügymi-
niszter azt válaszolja, hogy a hadsereg intézösége
nem téveszti szem elöl a legénység meleg vacsorá-
jának fontos kérdését és alkalmas perczben kérni is
fogja az ehhez szükséges anyagi eszközöket.

Ezzel a különbözetek tárgyalása befejeztetvén,
áttért az albizottság a rendes költségvetés egyes téte-
leinek tárgyalására. A 4. czimnél, a katonai lelké-
szek szükségleténél Molnár János szólalt fel és azt
kivánta, hogy: 1. az iskolákban több sulyt helyez-
zenek a hittanra és egy óránál több legyen heten-
kint a hittan oktatására szánva; 2. történjék gondos-
kodás arról, hogy a katonai szemlék ne tartassanak
vasárnap, hogy a legénység misére mehessen; 3.
hogy minden menetelés elött tábori mise tartassák;
4. hogy a közigazgatási szemlék és behivások, pl. a
tartalékosok behivása, a lovak elöállitása és más
hasonló dolgok ne vasárnap történjenek, hanem hét-
köznapokon.

Krleghammer Ödön hadügyminiszter kimuta-
tást terjeszt elö és kijelenti, hogy vasárnap soha
nem tartanak meneteléseket. Nagyobb gyakorlatok-
nál és fegyvergyakorlatoknál azonban ezt nem lehet
mindig elkerülni. Ilyen napokon tábori misét szol-
gáltatni azért nem lehetséges, mert az egyes csapat-
testekhez nincsenek lelkészek beosztva. Arra a meg-
jegyzésre, hogy a legénységnek vasárnap nincs
alkalma misét hallgatni, a hadügyminiszter megjegyzi,
hogy ezt sohasem tiltják el a legénységnek és
hogy havonkint egyszer elviszik a katonákat a
templomba.

Az 5. czimnél, a katonai igazságügyi igazga-
tásnál Bolgár Ferencz a katonai büntetö perrendtar-
tás tárgyában intéz kérdést hadügyminiszterhez,
ki erre kijelenti, hogy a büntetö törvénykönyv,
amely körülbelül 500 paragrafusból áll, már
kész ; most a hadügyminiszteriumban hadügyi és
igazságügyi férfiak ankétje elött van és ha ezek ez-
zel elkészülnek, átküldetik az illetékes többi minisz-
teriumoknak.

A bizottság kimondotta, hogy a hadügyminisz-
ter e nyilatkozata a jelentésbe felvétetik.

A rendes költségvetés többi tételeinél vita nem
lévén, a tárgyalás bevégzödött. Utána bizalmas ter-
mészetü ülés volt, amelyben a 7,500,000 forint-
ról szóló póthitelt tárgyalták, amelyet el is
fogadtak.

A legközelebbi ülés holnap délelött tiz óra-
kor lesz.

Egyház és iskola.
(§) Kolozsvárott november 25-én lesz az er-

délyi római katholikus státus gyülése, melyen egy
nem annyira érdekes, mint inkább érthetetlen tárgy
fölött is határozni fog az érdemes státusgyülés. Tár-
gyalni fogja ugyanis Majláth Gusztáv gróf püspök
amaz átiratát is, melyet ez „a királyi kincstár kegy-
urasága alatt levö római katholikus népiskolák el-
államositása, ellen" a státus igazgató-tanácsához
intézett.

A dolog elözménye az, hogy az erdélyi püs-
pökmegyében mar több, mint egy évszázad elött a
királyi kincstár több községben plébániákat alapi-
tott, iskolát épitett, melyekben a kincstár által do-
tált tanitó végezte a tanitást, aki egyuttal ellátta. az
egyházi kántori teendöket is.

Mikor az ujabb törvények az iskolák felekezet
nélküliségét kimondották, természetesen maga a
kincstár is megszüntette ezeknek az iskoláknak fele-
kezeti jellegét s azokat a közoktatásügyi miniszter
fennhatósága alá rendelte és állami kezelés alá
helyezte.

Eddig mindenki azt hitte, hogy ez a dolog egé-
szen rendben van, hogy a kincstárnak ép ugy joga
van saját iskolái fölött rendelkezni, azok felekezeti
jellegét a törvényeknek miegfelelöleg megszüntetni,
mint bármely más privát birtokosnak, ki iskolát tart
fönn, söt a törvényekben járatosabb emberek ama
szigorubb nézetnek is hódoltak, hogy ez a kincstár-
nak nemcsak joga volt, de kötelessége is, — de
nem igy Gusztáv püspök!

Fulminans modorban panaszolja föl a katho-
likus statusgyüléshez intézett átiratában az egyház
és a püspöki hatóság ellen elkövetett sérelmet s
valóban elmondhatjuk, hogy érveléseivel az egész
jogászvilágot méltán ámulásba ejtette !

Szerinte az iskola az egyháznak elválaszt-
hatatlan tartozéka volt (!) s ezek a kincstárnak
egyházi kegyursága alatt (!) állottak, „önkényüleg
járt el" tehát a kincstár, midön az iskolákat „az
egyházmegyei föhatóság megkérdezése nélkül" álla-
mositotta, „az egyház hatósága alól kivonta, hitval-
lásos jellegétöl megfosztotta."

Söt Majláth püspök szerint a kincstár ezzel a
tulajdonjogot is megsértette, mert az egyház tulaj-
donát képezö (?) tanitói telket, lakást és dotácziót
elvette és az állami iskoláknak adta".

Mindezekböl azt következtethetné az ember,
hogy Majláth püspök azt kivánja a kath. stá-
tustól, hogy követelje vissza az iskolákat az egy-
házi föhatóság alá, követelje azoknak ismét feleke-
zetivé tételét, a tanitói telek, lakás és dotácziónak az
egyház tnlulajdonába való visszabocsájtását, egy
szóval a „status quo ante" helyreállitását.

De Majláth logikája ily következetességhez
gyöngének bizonyult, mindezt nem követeli, hanem
átiratát azzal végzi, hogy kötelességének tartotta
ezeket pontokat a státusnak bejelenteni, hogy 'erélyes
állást foglaljanak a pénzügyminiszter, mint a kincs-
tári kegyurság képviselöje,ellen.

Valóban, menydörgés és villámlás közepette
mozdultak meg a hegyek s — „náscitur ridicu-
lus mus" !

Mit akar tehát Majláth püspök? Ö maga ezt
nem jelentette ki s igy mi sem tudhatjuk; de váj-
jon tudhatják-e a kath. statusgyülés tagjai, kik e!ött
elvégre is ugyanaz az elaboratum fekszik, melyböl
mi akartunk kiokosodni, s ha ök is ugy vannak
vele, mint mi, vajjon minö határozatot fognak
hozni ?

Hogy azonban Majláth püspök okoskodásában
mily gyenge lábon állanak az érvek, ha ugyan ilye-
nekröl egyáltalában szó lehet, az alig igényéi bövebb
fejtegetést.

Egyáltalában ez idö szerint föpapjaink között
igen kevés komolyan képzett egyházjogász van s
igy nem ritka eset, hogy gyakran akadunk náluk
-oly nézetekre, felfogásra, melyeket a kánonjog
nem ismer, vagy épenséggel ellenük nyilatkozik.

A szóbaü forgó kérdésre nézve egyszerüen
megemlitjük, hogy az egyházi jog szerint az iskola,
még ha felekezeti volt is, sohasem volt az egyház
elválaszthatatlan tartozéka s az egyházjog a tanitási
viszonyokra sohasem terjeszkedett ki. Iskolák épi-
tése, fenntartása, tanitók javadalmazása sohasem
képezték tárgyait a kegyuri jognak s az ebben fog-
lalt patronatusi jogositványok és kötelezettségek,
melyek a középkori skolasztikus modoru versekbe
foglalva ugyszólván közszájon forognak; isko-
lák fentarlúsáról, tanitók praesentálásáról mit sem
tudnak.

Tulajdonjog megsértéséröl pedig annál kevésbé
lehet szó, mert a kérdéses iskolák és telkeik soha-
sem az egyháznak, hanem a kincstárnak tulajdonát
képezték és képezik máig is.

Miután végül a miniszter enunoziáltá azt is,
hogy csak oly tanitókat fog alkalmazni, kik a cultus
divinushoz szükséges kántori teendöket is elvégezni
képesek, Majláth püspök rekrimináeziójára annál
kevésbé volt szükség, mert hisz azelött is egy ember
látta el mind a tanitást, mind a kántori teendöket,
s valamint most, ugy.,,akkor is bármelyik hivatását
csak a másiknak rovására teljesithette.

Nyilván nem egyéb ez a kenetes fulminatorium,
mint a fiatal püspök harcziigerlö kötekedése az
igazát tartó, jogát nem engedö állammal szemben,

Meg vagyunk róla gyözödve, hogy a ma-
gyar föpapság érettebb, komolyabb, igazan hazafias
tekintélyei maguk sem nézik jó szemmel, mint csör-
teti tompa bádogkardját az áldott béke promenád-
ján az ecclesia militans uj portépés lajtinándja.

•
A statusgyülés tárgyalásaira gróf Majláth

Gusztáv püspök ma este érkezik Kolozsvárra, hol-
napra odavárják a világi elnököt báró Jósika Samu
minisztert is, akit akadályoztatása esetén gróf Kor-
niss Viktor fog az elnökségben helyettesiteni.

KÜLFÖLD.
A török csapatok Görögországban parancsot

kaptak, hogy gondoskodjanak téli szállásról s vonul-
janak oda, mert tavasz elött nem lehet arra számi-
tani, hogy a török csapatokat Theszáliából vissza-
hivják. Tehát a porta ki akar telelni a görög föl-
dön. A görögök azonban mindenképen menekülni
akarnak a teher alól, a sajtó izgatottan sürgeti a
kormányt, hogy terjessze elö azokat a javasla-
tokat, amelyek ama kölcsönre vonatkoznak, melylyel
a törökökkel való differencziákat rendbe hozhatják,
felhivják a miniszteriumot, hogy minden egyéb bel-
politikai ügyet hagyjanak addig függöben, amig el
nem érik, hogy a török csapatok Thesszáliát kiüri-
tik s az ország normális állapotba nem jut. Ez az
irányzat, ezek a törekvések kétségtelenül a legjobb
bizonyitékát képezik annak, hogy Görögország egé-
szen kijózanodva akarja lebonyolitani a szerencsétlen
háboru következményeit.

A Dreyfus-ügy.
A ma érkezett hirek között az a legneveze-

tesebb, hogy egyszerre felmerül' az állitás és pedig
egyátalján nem hihetetlenül, hogy az egész Dreyfus
ügy egy nagy csalás. Egy csaló becsapta a
franczia kormányt, hogy árulás van, és az egész
ügyét maga a feljelentö csinálta, hamisitott
iratokkal, hamis vádakkal.

A „Figaro" a következö, telegrammot közli:
Egy német-magasabb rangu katonatiszt Ber-

linben azt a kijelentést tette a Dreyfus-ügyben, hogy
tulajdonkép az egész esetben egyáltalában nincse-
nek se kémek, se éralók ; se a német katonai
attasé, se más német ember nem kapta meg egyi-
két sem a jegyzékben fölsorolt iratoknak. Nincsen
se kém, se csaló, akinek a franczia kormány fölült
volna, csak egy semmirekellö ember van. Az
illetö irományokat, amelyeket a német kormány kü-
lönben soha sem vett kézhez, egy ügyes csaló hami-
sitotta, aki azokat csakis azért készitette, hogy el-
adja öket a franczia kormánynak, amely ilyenformán
dupirozva lett.

Egyébként a várakozás most Piquard ezredes
„elé fordul, aki a hét végén érkezik Tuniszból. Ö
töle várnak döntö felvilágositásokat. Ezalatt a ka-
tonai vizsgájtábiróságot ejtette zavarba az, hogy
csakugyan komoly kételyek merültek fel afelöl,
hogy tulajdonkép miféle ember az, aki magát Ester-
házy-nak nevezi. Megdöbbentö világot vet ez a
franczia katonai adminisztráczióra, söt tartanak töle,
hogy mi fog még kisülni.

A N. Fr. Pr. tudósitója jelenti Parisból, hogy
Dreyfus kapitány ügyében feltünést keltö pauza ál-
lott be, bár sürgetik a tények józan felülvizsgálását.
Mindinkább megerösödik az a meggyözödés, hogy
Dreyfus — ki iránt a rokonszenv a közönség
körében egyre nö — ártatlan. A kormány késle-
kedö magatartását, melyért a miniszteriumot oly he-
vesen megtámadták, politikai okosságnak tartják,
mert a kormány azért jár el oly óvatosan, hogy az
igazságot ne csak kideritse, hanem gyözelemre is
vezesse.

Ha a hadügyminiszter nyomban akkor jelent
volna meg a kamarában és elrendelte volna a pör
revizióját, amikor Dreyfus testvére vádat emelt,
akkor a miniszterium nem jutott volna eredményre.

Clemenceau azt a leleplezést közli lapjá-
ban, hogy Dreyfusnak ama végzetes iratot, amelyre
a vád alapitva volt, meg sem mutatták, s igy
még csak meg sem vizsgálhatta, honnan eredhetett.
Ezt az okmányt oly veszedelmesnek tartották, hogy
zárt ajtók mögött nyitottak ki. Ma pedig az a fon-
tos titkos okmány mindenféle kezekben van és nem-
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sokára valamelyik lapban fogjuk az eredetinek a
mását látni.

Clemenceau lapja ujabban azt is elmondja,
hogy mikép volt lehetséges Dreyfust elitélni. A
miniszterium be akarta bizonyitani Dreyfus bünös-
ségét, csakhogy bizonyitékaival nem állhatott elö
anélkül, hogy nemzetközi bonyodalom ne támadt
volna belöle. Ezért bizonyitékképen csakis a „bor-
deraui" használták hivatalosan.

A Journal-ban. Casimir-Perier volt elnökségi
titkárja, Lafargue kijelenti, hogy Casimir-Perier el-
nöksége alatt Vilmos német császár egyetlenegy-
szer sem irt levelet a franczia köztársaság el-
nökének s hogy a Rappelnek erre vonatkozó hire
merö koholmány.

Ganneron, az elyséei elnöki kabinetirodaveze-
töje, ma kijelenti az ujságokban, hogy Casimir-
Perier nem a Dreyfus-ügy miatt mondott le elnöki
állásáról s ha ebben az ügyben a német császártól
levelet kapott volna, amelyben becsületszavával ke-
zeskedik Dreyfus ártatlanságáért, ugy Casimir-Perier
bizonyosan nem szentesitette volna a katonai biró-
ság itéletét.

Az Echo de Paris ujabb verziót hoz arról,
hogyan került a bordereau a franczia kormány
kezeibe. A bordereau ugyanis katonai ügydarabokkal
küldetett Németországba és onnan került vissza
Francziaországba. Schwarzkoppen párisi német
katonai attasé tényleg sohasem kapta meg a borde-
reaut, hanem egy másik német katonai attassé.
Dreyfus kapitány védöi épen ezért teljes joggal
hivatkoznak Schwarzkoppen tanuskodására.

Érdekes az is, amit ama pneumatikus pósta
lapról deritenek ki, amely Dreyfust elárulta. Eddig
arról volt szó, hogy ez a német hadi szövetség papir-
kosarából került. Ma már Schwarzkoppen lakásáról
lopták volna el. Azonban ez mind csak leplezése
volna annak, hogy a lelkes rendörség minden a német
követséghez szóló levelet fölbontott és lefényképezte
mielött rendeltetési helyére jutott.

A Petit Republique megjegyzi, hogy az
affért el akarják simitani. Különben mindazok
a lapok, a melyek eddig Esterházyt; védelmükbe
vették, ma már nagyon tartózkodóan beszélnek.

Most nagyban járja a „Katonai Panama"
heccze. Egyremásra gyanusitanak, épugy mint az
igazi Panama idejében. Legelsö sorban Piquard
ezredes, aki most Tuniszban parancsnok, a czél-
pont. Az Intransigeant azonban még más há-
rom tisztre is — állitólag meglehetös felismerhetöen
— czéloz. Ezeket a kormány ismeri is, de nem
bánthatja öket mert . . . mert: Rothschi ldékkal
barátságban vannak!

Schwarzkoppen német katonai attasét ipar-
kodnak a vérmesebbek az ügy diabolusának feltün-
tetni, aki egyátalján Francziaország ellen a V e -
szedelmesebb tervekkel foglalkozott. Mintha bizony
a német kormánynak nem volna esze ahhoz, hogy
az ö titkos szándékait ne egy ily exponált emberrelaz ö titkos szándékait ne egy ily exponált
végeztesse.

A Patric pláne Vilmos császárnak egy
Schwartz-kopperhez intézett köszönö leveléböl
megdönthetlennek akarja bizonyitani, hogy ez a kö-
szönet a Dreyfus ügy-folytán jött s hogy az egész
ügy kulcsa Berlinben van.

A „Gil Blasu arról czikkez, hogy Párisban
yan vagy tiz nagyvilági dáma aki kémkedéssel fog-
lalkozva, nagy lábon él, fényes szalont tart, - senki-
sem tudja miböl?

Igaz, hogy ezek a hölgyek nem ismeretlenek
a rendörség elött, amely a legéberebb figyelemmel
kiséri öket, nemcsak a nappaliakat, hanem az éjje-
lieket is, azonban mégis egy egész sereg magasabb
rangu hivatalnok mozog körülöttük, mert ezekre
vetik magukat.

Különösen S . . . marquiset emliti, aki egy
bübájos 15 éves kis lánynyal lakik égy fényes hotel-
ben. A marquiset tényleg rajtacsipték amikor egy
elökelö urnák a zsebéböl egy fontos okmányt akart
kicsempészni. De olyan szép volt, és különösen a
15 éves kis lány, hogy nem csaptak belöle skanda-
lumot — csak jobban óvakodtak töle.

TÁVIRATOK.
Kedélyes intorpelláczió.

Bécs, november 23. (Alsó-ausztriai tartomány-
gyülés.) A tartományi marsall közli, hogy Noske
képviselö interpellácziót nyujtott be, a melyet mint-
hogy a többség és az elnökség ellen sértéseket tar-
talmaz, nem olvastat fel.

Filippovich a szabadelvü nagybirtokosok által
aláirott tiltakozást olvassa fel az ellen, hogy indit-
ványait nem bocsátják tárgyalásra.

Noske is tiltakozik az interpellácziójával
szemben tanusitott bánásmód ellen, miközben heve-
sen támadja a többséget és az elnökséget.

Hanem azért az interpellácziót nem olvas-
ták fel.

A fiumei mozgalmak.
Fiume, november 23. Az autonomisták köré-

ben nagy az elégedetlenség amiatt, hogy Gaál
Tibor dr. kormányzó helyettes a rapprezentanzát vá-
lasztók névjegyzékét maga állitja össze, felhasznál-
ván az alkalmat, a mikor a municzipium jogait ö
egymaga gyakorolja. Az autonomisták megvannak
gyözödve, hogy a kormány minden erölködése da-
czára ismét csak a volt bizottsági tagokat fog-
ják megválasztani, kivéve azt a tizenöt kép-
viselöt, akik három évig nem voltak bizott-
sági tagok s igy nem választhatók meg ujra. —
Ezek helyét is szerintök autonomista érzelmü pol-
gárok fogják elfoglalni. Ma este a zenés katonai
takarodó elmaradt, mert az a hir volt elterjedve,
nagy tüntetések lesznek, amelyeknek az éle Kuranda,
az Adria tengerhajózási társulat igazgatója ellen
irányul. Ez azonban nem történt meg, mert a rend-
örség a különben feltünöen élénk utczákon semmi-
féle csoportosulást sem türt meg. Nagyon bosszantja
a fiumeieket néhány budapesti lapnak az a hire, hogy
a postaszekrények ellen történt merényletet a város
intelligens elemei követték el, s hogy ezek valameny-
nyi postaszekrényen bemocskolták a magyar czimert.
Az egész dologban csak annyi igaz, hogy éretlen
suhanczok nyolcz postaszekrényt fekete festékkel
bemázoltak, amit a postaszolgák már korán reggel
észrevettek s a szekrényeket megtisztogatták.

A protekczió Szerbiában,
Belgrád, november 23. Az itt megjelenö lapok

több olyan esettel foglalkoznak, melyeket a mostani
miniszterek rokonaik és hozzátartozóik érdekében
tettek, hogy öket jól jövedelmezö állásokhoz juttas-
sák, minden tekintet nélkül arra, hogy a megfelelö
képzettségek megvan-e. Különösen nagy izgatottság-
gal irnak Georgevics Vladan. miniszterelnökröl, aki
mindent elkövet, hogy fiát, aki csak nem rég hagyta
el az iskolát, a konstantinápolyi nagykövetségnél
hétezer frank évi fizetéssel alkalmaztassa.

Kréta okkupálása.
Pétervár, november 23. A kormányhoz közel-

álló körök sokat beszélnek arról a tervröl, hogy
Törökország Kréta-szigetét engedje át Oroszor-
szágnak, oly módon, hogy Oroszországnak ugyan-
oly missziója legyen a szigeten, mint, Ausztria-
Magyarországnak van Boszniában és Herczegovi-
nában.

HIREK.
Fekete fátyolos hölgyek.
A ehicago-konstantinápolyi expressz-vonat telsö

osztályának külön szakaszában hárman ülnek: egy
férfi és két gyászruhás hölgy.

Mind a három oly misztikum, olyan rejtélyes,
mintha nem ebböl a világból valók volnának.

Még a gyorsvonat dübörgése is olyan rémsé-
gesen hangzott a ködös téli éjszakában,

Az idegenek némán ültek. Mogorván bámul-
tak ki a sötétségbe. A csendet végre a férfi szaki-
totta meg.

— Engedje meg nagysád, hogy bemutassam
magamat. A nevem mellékes. Foglalkozásra nézve
esztergályos legény vagyok. Én gyártottam azokat a
lutritokokat, melyek a temesvári lutri-perben olyan
nagy szerepet játszottak.

A nö, kihez c szavakat intézte, félrehuzta
arczáról a fekete fátyolt, csodálkozva nézett az
idegenre, azután hirtelen a férfi nyakába borult. •

— Testvérem, soha nem látott édes test-
vérem.

— Hát igaz volna?
— Ugy van. Én vagyok az a fekete ruhás

nö, aki a Takács Zoltán esete alkalmával a sétaté-
ren megjelentem.

— Milyen boldog vagyok, édes testvérem.
Mióta mesterem, az a boszorkányos prókátor ki-
dobott a világba, nem láttam magamhoz hasonló
lelket.

A két testvér még átölelve tartotta egymást,
mikor a harmadik hölgy sikoltva a nyakukba borul

— Édes, soha nem látott testvéreim 1
A többiek visszahátráltak töle.
— Mit idegenkedtek tölem ? Én vagyok az a

fekete fátyolos hölgy, aki Walsen-Esterházynak a
titkos levelet átadtam.

— Erröl ismerünk rád. Bizony te is a mi édes
testvérünk vagy. Egy anya szülöttei vagyunk mind
a négyen.

Egy a szögletben üldögélö asszonyság a ki-
nek a szeme be volt kötve és egy mérleget tartott
a kezében és eddig mélyen hallgatott, kiváncsian
kérdezte:

— Egy anyának a szülöttei ? És hogyan hiv-
ják az anyátokat leánykáim?

— Neve: az ügyvédi furfang.

— A királyné utazása. Bécsböl jelentik: A
királyné csekély számu kisérettel holnap reggel
nyolcz órakor gyorsvonattal Biarritzba, utazik. Két
hónapig fog ott tartózkodni s azután Cap-St.-Mar-
tinba megy, a hol februárban a király és Ferencz
Salvator föherczeg meg fogják látogatni.

— Tisza Kálmán Berlinben. Berlinböl távira-
tozza tudósitónk: Tisza Kálmán tegnap este Ber-
linbe érkezett, hogy meglátogassa legfiatalabb fiát,
Lajost, aki mint annak idején testtvérbátyjai, István
és Kálmán, a berlini egyetemnek rendes hallgatója
Ma délelött Tisza Kálmán ellátogatott Szögyény-
Marich Lászlóhoz, a berlini osztrák-magyar nagy-
követhez, akinél körülbelül félóra hosszat idözött.
A látogatás után a nagykövet kocsin kisérte el ven-
dégét szállodájába. A déli órákban Tisza Kálmán
fiával az Unter den Linden boulevardon sétálgatott
s érdeklödéssel nézte a nagyobb üzletek pompás ki-
rakatait. Apa és fiu este is hosszabb gyalogos sétát
tettek. Tisza Kálmán valószinüleg még két napig
marad a német fövárosban.

— A fiumei magyar földrajz. Dr. Mayländer
Mihály, a lemondott fiumei podeszta, bucsuzása al-
kalmával a fiumei népoktatásról is beszélt és ekkor
szószerint ezeket mondotta:

— A magyar történet, földrajz és magyar
nyelv tanitása tekintetében Fiume mindig kifogáson
felül állott.

Ezek az önérzetes szavak birták fiumei leve-
lezönket rá, hogy egy kissé utána nézzen a dolog-
nak s a mai postával már nagyon épületes adatok-
kal illusztrálja, hogy mennyire áll Fiume, a magyar
földrajz tanitása tekintetében, minden kifogáson felül.
Megemliti elsö sorban, hogy a hatvankilencz lapon
terjedö tankönyvböl csak az utolsó öt oldal és
ráadásul még hét sor foglalkozik Magyarország-
gal, mig a tankönyv többi része egészen Ausztriának
van szentelve. De ez még hagyján. Öt oldalon és
hét sorban is helyes képét lehetne adni Magyar-
ország geografiájának. Csakhogy ez a sovány terület
is alkotmányellenes tanokkal van teleszántva s többek
közt Magyarország ugy van feltüntetve, mintha
Ausztria provincziája volna. Van továbbá a könyv-
nek egy fejezete, melynek felirása igy szól:
Magyarország Fiuméval és Erdély nagy
fejedelemséggel. A felség attributumairól szólva,
a Magyar korona czim alatt azt állitja, hogy
a császár uralkodása kezdetén ünnepies igérettel
fogadja az alkotmány megtartását. Hogy Magyaror-
szágon a király ezt esküvel fogadja, arról a fiumei
földrajz mit sem tud. Ami már most a városok leirását
illeti, ez még sokkal érdekesebb. Megtudjuk belöle,hogy
van Magyarországon Schomlau, Gran, Raab, Wiesel-
burg, Grosswardein, Theresienstadt, Pressburg, stb.
nevü város. Magáról a fövárosról, a melyet a fiumei
földrajz talán a Gyulai Pál kedvéért — Buda-Pest-
nek ir, az érdekes tankönyv nem sokat beszél, de
egészen üjfajla osztályzása azt mondja, hogy 359,821
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lakosa közül 48 százalék német, 37 százalék ma-
gyar 15 százalék pedig— zsidó. Nincs hijjával
az érdekességnek az Erdélyröl szóló fejezet sem,
melyböl . a fiumei alattvaló megtanulhatja, hogy
Erdély három részre oszlik: a szászok vidékére
Herznanststdt fövárossal, a székelyek országára
Maros-Vásárhely fövárossal és az oláhok országára
Klausenburg fövárossal. Szóval, összegezi a maga
adatait fiumei levelezönk, a podeszta ur csakugyan
jogos önérzettel hivatkozhatott rá, hogy a magyar
földrajz tanitása tekintetében Fiume mindig kifogá-
son felül, állott. De másrészt báró Bánffy Dezsö is
jogosan cselekedett, amikor végre, erélyesen fogott a
fiumei dolgok rendezéséhez.

— Frigyes föherczeg föudvarmestere. A
Pressburger Zeitung értesülése szerint gróf Wolken-
stein Qsvald, Frigyes föherczeg föudvarmestere
legközelebb visszalép, Utódjául a pozsonyi lap
báró Kotz Vilmos táborszernagyot emliti. .

— Rekviem gróf Károlyi Györgyért, Ma dél-
elött tiz órakor fényes rekviem volt az egyetemi
templomban gróf Károlyi György lelki üdveért. A
gyászistentiszteleten, melyet Krizsán Mihály pápai
kamarás czelebrált, a Károlyi család összes Buda-
pesten idözö tagjain kivül a fövárosi förangu társa-
ság is nagy számban volt jelen.

— Wahrmann Richard Afrikában. Wahrmann
Richard, az ismert sportman, mint bécsi tudósitónk
telefonozza, nemsokára Adenbe indul, hogy onnan
nagyobb expediczióval Szomáliba és Abessziniába
menjen. Wahrmann Richard, aki utazását félész-
tendörs tervezi, az expediczió tagjait Werndl-
ptiskákkal fegyverzi fel és kutatásaiból etnográfiai
gyüjteményt akar haza hozni.

— A diákasztal Wlassicsnál. Csütörtökön, e
hónap 25-én, a mensa akadéinika küldöttségileg fog
tisztelegni Wlassics Gyula vallás- és közoktatás-
ügyi miniszternél, átnyujtva azt a memorandumot,
melyben az egyesület lakbérének fedezésére állam-
segélt kérnek.

— A zimonyl emlékszobor. Zimonyban, a
régi Hunyai-vár romjain emlékszobrot emelt a mil-
lenium évének kegyelete. Sokan is keresik fél. de
— mint Zimonyból irja levelezönk — aki ott járt,
az mind boszusággal tér vissza. A boszuság oka
pedig az, hogy az emlékmü öre egy árva szót sem
tud magyarul.

— Gróf Zichy Jenö kitüntetése. A „Berliner
Gesellschaft für Antropologie und Urgeschichte”
november 10-ikén tartott közgyülésében Virchov
Rudolf elnök ajánlatára gróf Zichy Jenöt, egyhan-
gulag levelezö tagjának választotta meg, mint aki
tudományos utazásaival és kutatásaival ebben a
szakban nemcsak nemzetének, de az egész tudomá-
nyos világnak értékes szolgálatokat tett és magát a
tudományos világ kitüntetésére is érdemessé tette.
Gróf Zichy Jenö legujabb expediczióját már telje-
sén megszervezte s ennek következtében ujabb jelent-
kezéseket nem vesz figyelembe. Az expediczió
néhány tudós tagja már elöre utazott s maga gróf
Zichy Jenö január közepén indul útnak.

— A würtembergi Herczeg balesete. Stuttgart-
ból jelentik : Robert, würtembergi .herczeg, Fülöp
herczegnek és Mária Terézia föherczegnönek másod-
szülött fia, aki jelenleg hadnagy a würtembergi 2-ik
dragonyos ezredben, három nappal ezelött lebukott
a lóról s agyrázkodást szenvedett. Napokig eszmeé-
letlen állapotban feküdt. Tegnapelött óta. azonban
már sokkal jobban érzi magát s az orvosok véle-
ménye szerint rövid idön teljesen felépül.

— A Budai Polgári Kör jubileuma. A Budai
Polgári Kör deczember 18-án üli meg dr. Darányi
Ignácz földmivelésügyi miniszter és Rqpp Zsigmond
elnöklése mellett fennállásának huszonötéves jubile-
umát, mely alkalommal dr. Buday József fogja is-
mertetni a kör huszonötéves történetét.

— Százezerforintos alapitvány. Székesfehérvá-
ron és Fejérmegyében már régóta az égetö kérdések
közé tartozott a megyei közkórház ügye. A régi
kórház rozoga épület, amely a legelemibb követel-
ményeknek sem felelt meg, nem is szóivá a városi
közkórházról, amely az ö huszonöt betegágyával
tulajdonképen meg sem érdemelte a kórház nevet.
A megye és a város között már régóta folytak a
tárgyalások egy modern közkórház létesitése tárgyá-
ban, de a közszükségletet képezö ügy nem juthatott
dülöre az anyagi eszközök hiánya miatt. Most egyszerre
megváltozott a helyzet Csalai Kégl György föld-
birtokos jóvoltából aki — mint tudósitónk jelenti

— százezer forintot tett le Huszár Ágoston al-
ispán kezeihez egy uj megyei közkórház épité-
sére. Az alapitó-levél értelmében az uj kórhá-
zat a legczélszerübbnek bizonyult pavillon-rendszer-
ben 1899. deczember 31-éig fel kell ópiteni. A meny-
nyiben Székesfejérvár szabad királyi város egyesiteni
óhajtaná a városi kórházat a megyeivel az alapit-
vány a közös kórházat illeti meg. Szép rendelke-
zése az alapitó okiratnak az is, hogy minden heti-
vásáron a kórház orvosai külön ingyenes rendelési
órákat kell hogy tartsanak a vidékröl bejövö sze-
gény nép számára. Az alapitvány hire az egész me-
gyében nagy örömet okozott.

— Épitö munkások sztrájkja. Még ezidösze-
rint nincs, de az épitömesterek biztosra veszik, hogy
meg lesz, még pedig tavaszra. Legalább erre enged
következtetést a budapesti épitömesterek segélyzö-
pénztárának a viselkedése. Ennek a pénztárnak a
hivatalnokai ugyanis nagyobbrészt szoczialisták, akik
minden alkalmat felhasználnak, hogy a munkásokat
sztrájkra izgassák. Az épitömesterek folyamodtak a
miniszterhez, hogy oszlassa fel a pénztárt, amely
nem egyéb, mint sztrájkfészek. A pénztár tagjai,
többnyire kömivesek, ácsok, köfaragók tegnap ebben
az ügyben ülést tartottak, és állást foglaltak a
pénztár feloszlatása ellen. A miniszter még nem
határozott.

— Halálozások. Aszódi Podmaniczky Ilona
bárónö e hónap 21-én, 68 éves korában meghalt
Budapesten. Holttestét ma délután beszentelték s
holnap az aszódi családi sirboltban helyezik örök
nyugalomra. — Elek Dávid ügyvéd, 44 éves ko-
rában Szolnokon, 21-én elhunyt.

— A meglopott keringö-király. A bécsi nyu-
gati pályaudvar podgyász raktárában néhány nappal
ezelött tolvajok garázdálkodtak. Több rendbeli pod-
gyásztáska tünt el az ö révökön, a többek között
Strauss Jánosnak egy böröndje is, amely a legkü-
lönfélébb holmikkal volt megrakva. Volt benne
fehérnemü, czipö, egy napernyö, egy autogramokkal
teleirt legyezö, két rend vászonruha, két antik kar-
kötö, egy kötet Petrarca, egy csomó arczkép, to-
vábbá hat kötet hangjegy s egy sereg nöi toilette-
czikk. Minden félreértés elkerülése végett szüksé-
ges megjegyeznünk, hogy ez utóbbiak legalis porté-
kák voltak, jogos tulajdonai a maestro bájos felesé-
gének. Abból a körülményböl, hogy az egész börönd
értékét a rendörség csak ezer forintra becsülte,
kiviláglik, hogy az a hat kötet kóta nem volt egy
Strauss-féle uj operette kézirata. Egyébként a nyu-
gati pályaudvarban két nappal késöbb ismét eltünt
néhány börönd, amiröl a rendörség a jelentésében
ugy emlékezett meg, hogy azok valamiképen eltéved-
tek. Aminthogy a legtöbb lopásnak, az oka abban
rejlik, hogy a tolvajok az ugynevezett tulajdonjogra
nézve vastag tévedésben vannak.

. . ,— A patkány méreg. Két ember halálát okozta
tegnap a patkányméreg. Béres Imréné véletlenségböl
összekeverte a liszttel. Rövidlátó s nem vette észre.
A pogácsát, amelyet sütött jóizüen ették s lefe-
küdtek. Éjféltájban ö is, meg a veje, Brandl Béla,
péklegény is hirtelen rosszul lett. Az öreg asszony
néhány óra alatt meghalt, a fiatal emberrel pedig
ma reggelre végezett, a méreg. Leánya Brandl Bé-
láné most az anyját is, az urát is siratja, de csak
önmagát vádolhatja, mert a mérget ö tette a liszt
mellé, hogy a patkányok meg ne dézsmálják.

— Keresztülugrott az üvegajtón. Bécsböl fel-
tünést keltö esetet jelentenek, melyben egy ismert
ügyvéd leánya szerepel. A Máriahilfen, a. Gungerdor-
fer-uton a járókelök egyszerre csak azt látták, hogy
Eigl Pál czipöüzletének üvegajtaján keresztülugrik
égy nö. Az ajtó be volt téve, az elegánsul öltözött
nö az öklével és lábaival beveré a boltajtó üvegtáb-
láját és kiugrott rajta az utczára. Két másik nö,
akik közül az egyik a fején és nyakán több sebböl
vérzett, utána szaladt s azt kiáltotta:

— Fogjátok el a tolvajt!
A fiatal nöt letartóztatták és a rendörségre

vitték. A czipészüzlet tulajdonosnöje ott elmondta,
hogy az a nö eljött a boltjukba és czipöt akart vá-
sárolni. Ö rögtön felismerte benne azt a hölgyet, aki
ez évi februárban négy pár czipöt lopott tölük. Ezt
a gyanút egyenesen a szeme közé vágta, a gyanú-
sitott nö azonban tagadta, hogy csak valamikor is
ebben az üzletben járt volna. Eiglnó erre bezárta a
boltajtót és azt mondta, hogy a rendörségnél majd
kitudódik minden. A fiatal hölgy hajlandónak nyilat-

kozott, hogy kifizeti a négy pár czipö árit s nehán\
sort irt azzal a kéréssel, hogy küldjék el aztaKum-
mer-szállóba, ahol férje — egy elökelö ezég utazója
— lakik. A ezédulát elvitték a szállóba, ahol azon-
ban a portás azt mondta, hogy ilyen nevü utazó nem
lakik ott. Az üzlethelyiségben azalatt Eiglné és egy
szolgálóné maradtak. Egyszerre az a fiatal hölgy
megragadott egy vasrudat, mely a boltban hevert, és
vele egy csapást mért a szolgálóné fejére. Aztán ke-
zével és térdével beverte a boltajtó üvegtábláját és
kiugrott rajta. A rendörségnél azt vallotta, hogy ö
egy bécsi ügyvéd leánya és nem tolvaj. A rendörség
kideritette, hogy a letartóztatott nö egy tekintélyes
ügyvéd leánya. Az apa, bár a leánya sem azt nem
tagadta, hogy a négy pár czipöt már ki akarta fizet-
ni, sem azt, hogy a vasdarabbal ráütött a szolgáló-
nöre, azt hiszi, hogy szerencsétlen tévedés forog
fönn. Az ügyvéd Eiglék ellen bünvádi följelentést is
tett személyes-szabadság megszoritása és becsület-
sértés miatt.

— A zágrábi mensa-akadémia javára. Zág-
rábból táviratozzák : Novakovits Gyurabojski Mi-
hály nyugalmazott testörségi örnagy 10.000 forintot
adott a zágrábi mensa-akadémia javára.

— Lefoglalt röpirat. A rendörség a föügyész-
ség rendeletére a Jönnek a szocziálisták czimü
röpiratból tizezer példányt lefoglalt. Minthogy az
„elvtársak” a .vidékre is nagy mennyiséget küldtek
belöle a kereskedelemügyi miniszter most megvonta
a röpirattól a postai szállitást s utasitotta a posta-
hivatalokat, hogy a továbbitásra feladott példányokat
tartsák vissza.

— A leggazdagabb háztulajdonosnö. Nagy
Ferencznéröl van az a' hir elterjedve a — házmesteri
körökben. A jó hir : töke, amelynek kamataiból is
megél az ember. Ez a vezérigazsága Nagy Ferenczné
asszonynak, s hogy a tökét növelje, maga is hozzá-
járul házai számának az emeléséhez. Tulajdonkép-
pen pedig nincsen egyetlen háza sem, mert az a
három, a melyre félig meddig számot tarthat, egye-
löre az utolsó darab tégláig a hitelezöké. Nagy
Ferenezné mindazonáltal kishirdetésekben házmeste-
reket keres, kauczióval. A kinél a kauczió megvan,
azt azonnal szerzödteti, az egyik, vagy a másik,
vagy a kilenczedik házához. Mészáros Istvánt is
szerzödtette 2500 forint parázspénz kauczió alapján.
A hivatalba lépést azonban folyvást halogatta, mig
Mészáros elunta a dolgot és elment ahoz a házhoz,
amelyhez fölvették. Ott aztán megtudta, hogy nem
is kell házmester. Följelentette tehát a leggazdagabb
ház tulajdonosnöt s a rendörség a vizsgálat után át-
tette az ügyet a királyi ügyészséghez.

— Halálcs vivó gyakorlat. Sajnálatos szeren-
csétlenség történt e napokban a montpellieri gimná-
zium vivó iskolájában, a hol az intézett két növen-
déke, a tizenhat éves Tegala Mario és a tizenöt
éves Pujade Pál, a vivómester vezetése mellett a
vitör-vivásban gyakorolták magokat. Egyszerre csak
Pujade azzal a kiáltással: meg vagyok sebesülve,
összerogyott. Tegala vitöréröl ugyanis leesett a
biztositó gomb s a hegyss szerszám mélyen be-
hatolt Pujade mellébe. A szerencsétlen fiu pár perez
mulva meghalt.

— Bátorlelkü asszony. Szegedi tudósitónk
táviratozza : Szombat éjjel a dusgazdag bácskai Fern-
bach család apatini kastélyába rablók törtek be.
Az általános ijedelemben csak Fernbach Erzsébet
urasszony nem veszitette el a fejét s többszörös
revolverlövósékkel elriasztotta a kellemetlen éjféli
vendégeket

— Az öreg pipás. A napokban halt meg Gé-
gény községben Vas József földmives, aki a kör-
nyéken a legöregebb ember volt. Vas József még a
mult században- 1794-ben született s igy 103 évet
élt. Világ életében nagyon józan ember volt s sze-
szes italokat alig ivott. Ellenben sokat pipázott s
szentül meg volt gyözödve arról, hogy a pipa tar-
totta benne a lelket.

— Az expresszvonat alatt, A Szegedröl teg-
nap este tiz óra után elindult keleti expresszvonait
Szeged-Kapitányság és Kis-Telek állomás között
Tóth Ferencz vasuti ört a 298. számu örháznál
teljesen szétzuzta. A szerencsétlen ör tetemére csak
éjfél után akadt rá a mozgó ör, a mikor mar három
vonat ment rajta keresztül Mint levelezönk irja, a
szerencsétlen ört akkor költötte fel a felesége, a
mikor a jelzés megtörtént, hogy a vonat indul. Ö
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azonban korábban jött ki és a pályatest tulsó olda-
lán várta a vonatot. Mikor az megjött, hirtelen át
akart ugrani, de a vonat elsöpörte. A vonat az ör
köpönyegét és ruhájának egy darabját elvitte egész
Kis-Telek állomásig. Ma reggel kiment a vizsgáló-
bizottság. Két csendör összeszedte a szétroncsolt
holttest tagjait. Tóth Ferenczet özvegye és négy
gyermeke siratja.

— Kasszabetörés. A bonyhádi rendörség ma
táviratban értesitette a fökapitányságot, hogy S t re i -
cher Benö odavaló kereskedésébe az éjjel ismeret-
len tolvajok törtek be, akik ellopták a Wertheim-
szekrényben talált 1800 forint készpénzt és mintegy
400 forint ára bélyeget. A tettesek még nem kerül-
tek meg.

— Mulat az Ifjuság. Az egyetem fiatalsága
nem csak tanul, hanem mással is foglalkozik — a
többek között mulat is. Ilyen járatban volt egy se-
reg fiatal ember az éjszaka is a bástya-utczában, s
a mulatás hevében a Lueger szavait czitálgatta, a
változatosság kedvéért hol csak kiabálva, hol pedig
bömbölve. Minden ablak kinyilt, s a környék lakói
ijedten ugrándoztak ki az ágyból, hogy az egyetemi
ifjuság mulatságát figyeljék. De mikor a diákok észre-
vették, hogy az ablakok mögül kiváncsiak lesik,
egyszerre kedvet kaptak az ablakbeverésre is. És
hullott alá a sok üvegdarab. Egész csapat rendörre
volt szükség, hogy a diákok jókedvét lehütse. A vi-
gadozók közül hatot bekisértek.

— Tömeges csalások zálogczédulákkal. A
prágai rendörség hosszu kutatás után egy száznál
több tagból álló csalóbandát fedezett fel, a mely a
zálogczédulákkal való csalásokat nagy stilben üzte.
A prágai aranymüvesek és órások már másfél esz-
tendeje figyelték meg azt a rájuk nézve szomoru
tényt, hogy a vevök elmaradoznak s a forgalom
napról napra csökken. A saját hatáskörükben ku-
tatni kezdettek s rájöttek arra, hogy egy jól szer-
vezett csaló-banda dolgozik Prágában, s hogy az
emberek nyakra före vásárolnak olcsó pénzen zálog-
czédulákat. Figyelmessé tették erre a körülményre a
rendörséget, a melynek detektivjei azután elfogtak
egy Pick nevü embert, aki röviddel ezelött még
nagyon szegény ember volt s nehány hónap óta
hirtelen meggazdagodott. Ennél a Picknél egy csomó
zálogczédulát s többnyire csekély értékü megaranyo-
zott ezüst ékszereket találtak. A további kutatás so-
rán kiderült, hogy egyes zálogházakban bearanyozott
ezüst holmikra oly magas kölcsönöket adtak, mintha
azok aranyból lettek volna. Csakhamar egymásután
jelentkeztek a károsultak is, kiknek a száma már
nehány száz. Az egyik károsult elmondta, hogy husz
forintért megvett egy száz forintos zálogczédulát s
mikor a kiváltás után megbecsültette a tárgyat ki-
derült, hogy az csak tizenöt forintot ér. Ilyen és
ehhez hasonló esetet több százat jelentettek fel a
rendörségnek, mely azt is megtudta, hogy egy bécsi
czég 40000 forint értékü ezüst ékszer és drágakö
utánzatokat küldött Prágába. Az elfogatások száma
napról napra szaporodnak.

— Megégett gyermekek. Tölgyes-röl irják a
következö szerencsétlenséget: A minap kjgyult egy
paraszt ház, melyben három gyermek aludt, mig
szüleik mezei munkán jártak. A tüzilármára haza-
sietö szülök már teljes lángtengerben találták sze-
gényes hajlékukat és gyermekeiknek csak összeégétt
holttestére akadtak. A gondatlan szülök ellen meg-
inditották a vizsgálatot.

— Egy orvos jubileuma. Dr. Bald t Lajos,
aki huszonöt esztendö óta orvosa a budapesti szent
Erzsébetröl nevezett apácza-zárda felügyelete alatt
álló kórháznak, ma tartotta jubileumát. Az ünnep-
ség hálaadó istentisztelettel kezdödött, amelyen tiz
növendéket avattak fel és egy apácza letette a foga-
dalmat, folytatódott pedig a zárda nagytermében,
hol Bogisics Mihály czimzetes püspök az apáczák,
Márkus József föpolgármester a székesföváros, dr.
Ludvigh kórházi igazgató pedig a korház nevében
intézett üdvözlö beszédet a jubilánshoz. Az ünnepélyt
lakoma zárta be.

— Babtisták Nyiregyházán. Levelezönk jelenti:
Nyiregyházán egy idö óta különös alakok járkálnak
szerte szét a városban és a vidéken. Babtista hit-
téritöknek mondják magukat s többnyire éjjeli össze-
jöveteleken, hirdetik tanaikat. A hallgatóság számá-
nak feltünö szaporodása feltünt Bartók Jenö dr.-nak,
a nyiregyházi evangelikus lelkésznek, aki figyelemmel
kisérte ezeket a vándor apostolokat s azt tapasz-
talta, hogy nagyon is sajátságosan magyarázzák a
szentirást ugy, hogy inkább az . anarchiára és a
kommunizmusra tanitják a népet, mint a . bibliában
befektetett mély filozofiának a helyes megértésére.

Nem mulasztották el azonban egy összejövetel alkal-
mával sem a gyüjtést s azt sem árulták el, hogy
az összegyüjtött pénzt mire forditják. Bartók Jenö
dr. tehát elöterjesztést adott be az alispánhoz, a
melyben a vallás czégére alatt garázdálkodó aposto-
lok üzelmei ellen hatósági Intézkedést kér.

— Éjféli látogató. A kisdiófa-utezai 10.
számu ház padlásán tegnap éjféltájban is világosság
volt. Uram József házmester meg az öcscse föl-
mentek, nem gyuladt-e ki valami. De nem tüzet
találtak, hanem egy tagbaszakadt suharezot, aki
javában dolgozott, hogy megemlékezzenek róla, ha
távozását észre nem vennék. Össze hordott ugyanis
egy jó csomó ruhát s akkor sem ijedt meg,
amikor a házmester rátámadt. Kést rántott elö
s nehány pillanat mulva a házmester is, meg az
öcscse vérökben fetrengtek. A csavargónak pedig
nyoma veszett. A két sebesültet kórházba vitték, a
rabló még szabadon jár.

— A lélektolvajok. Elsö számunkban közölt
értesülésünkbe, mely a tót gyerekeknek elcsehesité-
sével foglalkozott, egy kis tollhiba csuszott be, me-
lyet készséggel helyreigazitunk. Nem a hazafias
Šlovenski Noviny, hanem a Bielek szerkesztésé-
ben, Turócz-Szentmártonban ' megjelenö Ludové
Noviny hive és terjesztöje a tót-cseh egységnek.

Napirend.
Naptár: Szerda, november 24. — Róm. kath.

Ker. János. — Prot. Krizogon. — Görög-orosz (november
12.) Alan.— Zsidó: Marcii. 29.

A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10
óráig.

A Kisfaludy-társaság ülése az akadémiában
délután 5 órakor.

A cseh vonósnégyes társulat hangversenye
esti fél 8 órakor.

Iparmüvészeti muzeum az üllöi-uton, megte-
kinthetö dijtalanul 9—1 óráig.

Országos képtár az Akadémiában nyitva 9
órától l-ig.

Mezögazdasági muzeum a városligetben zárva.
Nemzeti muzeum képtár, nyitva 9 órától

l-ig. Többi tárai megtekinthetök 50 krért.
Utóellenörzö szemle a közös hadseregnél a

61—75. ezredekhez, a honvédségnél a 17-ik gyalogezred-
hez tartozó legénységgel.

Természetrajzi gyüjtemények muzeuma (Mu-
zeum-körut 4.) nyitva 8—12 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva 3—8 óráig.
Muzeumi könyvtár nyitva 9—1 óráig.

A budai rablógyilkosság.
Szegény öreg asszony, egymagában élt kis

szobájában, s kuporgatta keserves garasait. Ezért a
kis pénzért, pár forintért megölték, kirabolták. Már
most harmadnapja ez eröszakos halálnak s csak ma
derült ki a nagy bün, s kevés hijja, hogy gondat-
lanságból el nem temették, mint a ki természetes
halállal halt meg, s büntetlenül nem marad egy
kegyetlen gyilkosság.

Peitl Karolina 60 éves özvegy könyvnyomdai
munkás asszonyt tegnapelött reggel a budai iv-utczai
lakásán sehogyse tudták az ágyból fölzavarni.
Rendesen fönt járt-kelt már 5 órakor, most még már
nyolczra járt az idö és még mindig feküdt. Mikor
világosodott, ott járt a tejesasszony, valami Schäffer
Borbála nevü budakeszi földmivesné. A konyhaajtó
mint rendesen, most se volt bezárva, s a szoba
üvegajtaján keresztül látta, hogy az öreg asszony
még nem kelt föl. A konyhában szanaszét hevert
az ebédre szánt fözelék, a koppasztott kappan s más
eféle. Azt hitte, hogy nem akar fölkelni, mig a
fözéshez nem lát. Zajtalanul távozott, nehogy
fölébressze. Azután a házmesterné ment be az öreg
asszony egyik szomszédjával, özvegy Heinicsnével és
az ennél lakó Vichtl Amália munkásleánynyal. Ko-
pogtak az ajtón, benyitottak s megdöbbentvei
látták hogy Peitl Karolin halott.

— Nini, kötél van a nyakán — kiáltott föl
a leány.

Ügyet sem vetetlek a megjegyzésre.
Szaladtak orvosért, dr. Szökét hivták elöször

aki az Attila utczában lakik. Ezután dr. Steffel
Adolf kerületi tiszti orvos jött, aki a halottkém
teendöit is végzi. Szivszélhüdés — ezt irta a leletbe,
s anélkül, hogy a halottat körülnézte s a fejérül a
kendöt levette volna, eltávozott.

Sötét volt a szobában, hitvány faggyú
gyertya mellett tartották meg a.vizsgálatot, s talán
e miatt is nem vette észre az orvos azt, amit ok-
vetlenül meg kellett volna látnia.

Hirtelen halálesetröl lévén szó, a rendörség
vizsgálatot inditott.

Délután bevitték a halottat a törvényszéki or-
vostani intézetbe. A fehér márvány asztalon levet-
keztették a halottat s ekkor látták csak meg, hogy
a nyakán hurok van. A zsineg alatt feltünö sze-
derjes foltok kétségtelen bizonyitékai annak, hogy
az öreg asszony nem természetes halállal halt meg.

A rendörség erre a törvényszéki bonczolást
rendelte el. Ez tegnap délután kezdödött meg s hol-
nap folytatják.

Minden jel arra mutat, hogy az öreg asszony
büntett áldozata. Az öreg asszony szombaton este
kapta ki a heti fizetését, 6 forint 50 krajczárt. Ezen-
kivül nehány száz forintja is lehetett, mert egy-két
száz forintot többeknek adott kölcsön rövid lejáratra.
Nemrég halt meg a lánya, ez is hagyott valamit. A
heti fizetésböl minden héten féke tett egy koronát,
hogy lányának sirkövét csináltasson. Ez mind eltünt
s ezenkivül két aranygyürü és egy nöi ezüst óra is.

A vizsgálatot egyébként a rendörség részéröl
Zsarnay tanácsos vezeti. Egész nap tartottak a kihall-
gatások. Jegyzökönyvet vettek föl a halott összes
ismerösének, a ház valamennyi lakójának a vallo-
másáról.

A gyanu a szomszéd asszonynál lakó Vichtl
Amália szeretöjére irányul, aki mint póttartalékos hon-
véd most Pilis-Csabán szolgál. Szombaton estefelé jött
be a fövárosba, s ugy látszik, szeretöje elöbb értesült
a rablásról és gyilkosságról, mint a házbeliek. Erre
vall a leány tettetett meglepetése is, amelylyel a
zsineget a halott nyakán fölfedezte. Ma este Zsamay
tanácsos házkutatást is tartott Heinicsnénál, Vichhtl
Amália lakásán, de az elveszett holmiból nem talált
meg semmit.

Hibásnak találták, Steffel Adolf tiszti orvost is,
aki felületességével megnehezitette a rendörség eljá-
rását, s majdnem azt akarta, hogy egy rémes büntett
tettesei kiszabaduljanak a büntetö igazság keze alól,
Ezért a rendörség a tiszti orvos ellen panaszt emel-
a belügyminiszternél.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
Operaház. A Bajazzók e heti elöadása a

jövö hétre marad, minthogy a Bajazzók szereplöi
közül négyen részt vesznek a Bohémek elöadásá-
ban is. Leoncavallo azt a kivánságát fejezte ki, hogy
a müvészekét ez utóbbi mü premiérejéig nem kivánná
fárasztani. Amugy is Budapesten marad a jövö hé-
ten és jelen lesz a Bajazzók elöadásán. A Bajazzók
helyett csütörtökön Djamileh-t adják elö a Piros
czipö ballettel.

A nemzeti szinház kibövitése. A nemzeti
szinház újjáépitése ügyében a belügyminiszter leg-
közelebb pályázatot hirdet. A munkálatokait a jövö
évben kezdik meg.

* Elmaradt hangverseny. Serato Arrigo olasz
hegedümüvész e hónap 26-ikára hirdetett hang-
versenye közbejött akadályok miatt elmarad.

Müvészek a polgármestereknél. Márkus
József föpolgármesternél és Halmos János polgár-
mesternél ma a képzömüvészeti egyesület küldött-
sége tisztelgett. A deputáczió szónoka, Jendrássik
Jenö a polgármesterek szeretetébe ajánlotta a kép-
zömüvészek ügyét. A polgármesterek megigérték,"
hogy a föváros, mint idáig, ezután is támogatni fogja
a képzömüvészetet.

Réjane a Vigszinházban.
Rachel kora óta törvény a franczia szinészek

világában, hogy addig senki sem lehet elsörendü
szinész, mig be nem járta a világot és koszorukat
nem gyüjtött a nemzeti dicsöség oltárára.

Akik ezt nem tették, azok lehetnek kitünö
müvészek, kiket a közönség imád és tapsol, a szak-
értök határtalanul becsülnek, a szinházak igazgatói
drágán fizetnek: de a legelsö helyek egyikére a tör-
ténetben igényt nem tarthatnak. Birhatnak a világitó
tornyok nagy és hatalmas fényével: de csillagok
csak azok, kik mindenüvé világitanak a föld ke-
rekségén.

És minthogy a legföbb konszekráczio megnyerése
még kellemes üzleti elönyökkel is járhat, a franczia
szinpad nagyjai szivesen indulnak el a szárazföldi
vagy tengertuli turné-ra, mihelyt akad egy impre-
szario, aki az üzleti esély koczkázatát viseli és az
utazás ügyes-bajos dolgait eligazitja,
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Réjane asszony tokkal megtisztelöbb okból
indult el Europába. Mint hiresztelik, az orosz czár
kitüntetö meghivására határozta el magát arra, hogy
Parist az évad elején elhagyja. És minthogy Pétervár
Paristól csak a diplomácziának van közel; kevésbé
sujtásos halandóknak pedig nagyon is távol esik,
hát megállapodik a jeles müvésznö a közbeesö fövá-
rosokban kinyugodni az ut fáradalmait; mert tap-
soltatni mindig annyi, mint felfrissülni.

Tapsolták is nálunk, aminthogy megérdemelte
és adtak neki tömérdek nagy koszorut, melyet kar-
társa, Calmette ur alig tudott fölemelni a zenekar-
ból a szinpadra.

Maga a szinház ünnepi pompában diszlett.
Oly elökelö és fényes közönséget mint az, mely a
Vigszinházat ma este megtöltö, régóta nem láttunk
együtt Budapesten. A földszint csakugy ragyogott a
pompás toilcttektöl; a páholyokban pedig a föváros
társaságának legföbb személyiségei foglaltak helyet.
Az elsö emelet egyik legszebb páholyában láttuk Bánffy
bárónét, a miniszterelnök nejét Wahrnann Renée
asszony társaságában. A legtöbb látcsö a páholyra
volt irányitva.

Kellemesen lepte meg a közönséget még az a
körülmény is, hogy a szinház intézöi megnyitó zene-
darabul a Marseillaise-t választották, mely, minthogy
a Madame Sans-Géne-nek alkalmas nyitányául
szolgált, az idegen müvészeknek is üdvözlö tüntetéssel kedveskedett.

Aztán megnyilt az elöadás a szépen és kor-
hüen rendezett szinpadon. Az est hösnöje, a szó-
kimondó Réjane mindjárt az elsö fölvonásban
megnyerte a közönség tetszését. Finom és diskrét
játéka találó jellemzése, feltünö elegancziája, mely az
eröteljes szinekkel festett mosóné alakján is keresz-
tül csillámlott, azonnal csodálatra ragadta a nézö-
ket. Megjelenése természetes bajának hatása alól
senki sem volt képes magát kivonni.

Már beléptekor is meglepett mindenkit a mü-
vésznönek mély szinezetü, kellemes csengésü hangja,
mely a többi hölgyek vékony szopránjai közepeit ugy
zendült meg, mint a világosabb szinezetü cello.
Pedig a szép müvésznö meg volt hülve; a muló
félben levö nátha sokat levont hangjának bizelgö
érczéböl, fátyolt vonván beszédének eröteljesebb
részleteire.

Réjane asszony azon kitünöen képezett müvész-
nök sorából való, kiknek játékába beleolvadt a tapasz-
talat mindazon megbecsülhetetlen kincse, melylyel az
évszázados hagyomány gazdagitja még a müvelödés
tetöpontján fénylö nemzetek müvészetét. A jó és

megbizható iskola nála nagyban fokozza a ki-
váló adományokat, melyekkel a természet ékité
fel feltünöen szép tehetségét. Amit az égtöl
kellemmel és értelemmel megáldott müvésznö má-
soktól eltanulhat, azt mind tudja; és ezenfelöl a
gondos tanulmányt nála még valamely egyéni és
különleges varázs is tetézi, mely alakitását a leg-
csekélyebb részletében is megnyeröbbés meggyö-
zöbbé teszi.

A hatalmas szárnyalásu, a lebilincselö erejü
müvésznökhöz ö nem tartozik; de baj és izlés tekin-
tetében bárki mellett megállja helyét. Megrenditeni
talán nem tudná az embert, de meginditani, rokoni
szenvre hangolni mindig. Meglátszott játékán az is,
hogy a tanulmány alatt mögötte állt a szinpad-
hatás nagy mestere, a fölülmulhatatlan Sardou, ki
mindent tud és mindenre megtanitani képes. Nem volt
egy mozdulata, melyben a föltétlen természetesség leple
alatt meg ne látszott volna a legszabatosabb mü-
vészi számitás, mely mindent határozottan körülvo-
nalaz és minden körvonalat gazdagon betölt.

Réjane asszony azon iskolából való, mely tu-
dományos kátéjának elsö czikkelyébe Diderot hires
paradoxonját vette föl: A szinmüvésznek, bár-
mely lángoló és háborgó érzelmeket tolmácsol
is, lelkében érintetlenül hidegnek kell marad-
n ia : sohasem szabad áldozatául esni azon ér-
zésnek, melyet a nézöben kelteni igyekszik,

A müvészi hitvallás emez alaptételének értel-
mében, nincs és nem is lehet oly percze, melyben
lelkének egyik fele nem állna a másik mellett vi-
gyázóul és igazgatóul. És e körülmény adja meg
játékának azt a biztonságot, melyet ma este annyira
csodáltunk.

Mondanunk sem kell, hogy minden fölvonás
után zajosan hivták és lelkesen tapsolták.

Igen szép és történetileg hiven jellemzetes
volt Chantard ur „Napoleon”-ja; Calmettes mint
„Lefébvre", Grand mint „Neiperg" és Gildes a ra-
vasz „Fouché" szerepében szintén avatott és meg*
bizható szinészeknek bizonyultak.

Az egész társaság hibátlanul játszott egybe és
hathatósan müködött közre az összhatás megterem-
tésében.

Nagyon szép, nagyon érdekes volt tehát min-
den. Megelégedve távoztunk a szinházból; hálával
szivünkben a Vigszinház müértö és finom érzékü
föintézöje iránt, ki e szép és élvezetes estét szerezte
a budapesti szinházszeretö közönségnek.

De azért, ha most nem volna éjfél után egy
óra, elmennénk hódolattal kezet csókolni Blaha
Lujzának, Id — anélkül, hogy kétszázéves tradiczió
és a nagy Sardou állna háta mögött, — megtalál
Istentöl százszorosan megáldott léikében oly „szó-
kimondó asszonyt", aminöt még Párisban is csodá-
lattal néznének meg a világ legnagyobb mübirái.

Keszler József.

A kuktakisasszony.
— Premiére a népszinházban. —

A kuktakisasszony Liza grófnö, egy nagyon
szemrevaló bakfis, aki Kriszioforo mester fözöiskolájába
jár, hogy megtanulja a torták és Kuglerek készitési
módját. Egyszer a lépcsöházban találkozik egy fiatal
úrral, aki megcsókolja. A szeretetreméltó embert
Arzén grófnak hivják, s ö Lizában nem is sejti a
comtesset. Kuktaleánynak nézi, tehát elsö dolga beál-
lani Krisztoforo mesterhez kuktának. Ott apró
kalamitások érik. A franczia bohózat-irodalom-
ból ismerjük azokat az alakokat, akikre valami
mesterséget ráoktroyálnak: ott malgré Iui-
nek nevezik az ilyest. Gondoljunk Champignolra és
társaira. Arzén gróffal kuktai minöségében rumos
tortát csináltatnak: ö rumból, kaviárból, borsból és
paradicsomból a közönség zajos hallója mellett
össze is csapja. Nagyobb baj rája nézve az, hogy
Krisztoforo mester feleségében fölismeri egy régi
ideálját. A szakács szörnyen féltékeny és haragja
elöl Arzén grófnak a kéménybe kell bujnia. Onnan
kikerülve kéményseprönek tartják és a kormos Don
Juan. békén kereket oldhat.

A második felvonás uri klubba visz, ahol
Arzén gróf már kifogástalan frakkban és szegfüvei
a gomblyukában jelenik meg. Most fölvonul Gazsi
Mariska mint czigarettázó grófocska, Csatai Zsófi
mint mexikói dragonyos és tetejébe két demimondé.
Ez a társaság azután rumtól és cognactól becsip és
kankánt jár. Liza grófné pedig fölháborodva Arzén
csapodársagán kihivja — párviadalra.
után a darab nem képes többé lovagias elégtétel-
adásra.

A harmadik fülvonásban Csatai Zsófi — aki
különben angol miss és Liza grófné kiséröje —
egy angol dalocska refrainjére fekete harisnyában
tánczra perdül. Arzén és Liza egymás szivére bo-
rulnak.

Ez Márkus József ma bemutatott bohózatá-
nak a meséje és tónusa. Márkus mint szinibiráló
régi ismeröje a szinpadnak, technikailag rendkivül
nagyot is haladt elsö darabja, a „Rika" óta, söt
találékonyabb és vidámabb is lett, de midön a
Kuktakisasszony-t megirta, nagy szinházi praxi-
sából, sajnos, a legrosszabb, mintát választotta és
utánozta. Szivesen halmoznám el a ma esti bemu-
tató után minden dicsérettel, de, ha Csatai Zsófit
katonai egyenruhában vezeti elém, nagyon rossz-
kedvü leszek.

. Az elsö felvonás ötletesen és mulatságosan in-
dul, de már a másodikban a darab kuszáit és.je-
lentéktelen lesz.

A szerzö müvét egy bájos fiatal kuktakisasz-
szony, Náday Ilonka tálalta föl. Üde, kedves fiatal
hölgy az érintetlen fiatalság minden zománczával.
A kitünö müvészpár leányának debutje iránt Buda-
pesten ma legalább is érdeklödtek ugy, mint Réjane
asszony iránt. Ezen az estén láttunk töle néhány
csinos, harmonikus pose-t; hangja dallamos, fül-
bemászó, éneke meg kezdönél egyenesen feltünö gör-
dülékenységü. Igaz,* hogy gyönyörü kuplékat és ke-
ringöket énekelt. Szabados Béla hangulatos, finom

dalai a legjobbak kosfii valók, miket a magyar
vaudeville-zene terén irtak. Náday Ilonkának vala-
mennyit meg kellett ismételnie. Tisztelöi vagy két
tuczat virágkosárral is meglepték: valóságos virág-
obstrukczió volt. *

Végtelenül szeretetreméltóan játszott Németh,
nagyon jókedvüen Szirmai, és Bárdi Gabinak
háromszor is el kellett énekelnie egy keringöt.

Nem szoktam a pinezér fejéhez vágni a tá-
nyért, ha nem is izlik nékem az étel és nem ron-
tom másoknak az étvágyát. Azért följegyzem, hogy
a közönség (nem klakk) egész estén át nagyon so-
kat kaczagott, tapsolt, a felvonások végén pedig
sokszor hivta a szerzöt.

FÖVÁROS.
(A föváros költségvetése.) A föváros pénzügyi

és gazdasági bizottsága ma délután folytatta a költ-
ségelöirányzat részletes tárgyalását, Halmos János
polgármester elnöklése mellett.

A közegészségügyi kiadások cziménél Feny-
vessy Adolf kifogásolta, hogy a sertésvásár felügye-
letével most is olyan nagyszámu állatorvos van
megbizva, mint akkor, amikor a sertésállomány
összehasonlithatlanul nagyobb volt. A fölszó-
lalás következtében elhatározta, a bizottság, hogy a
földrnivelésügyi miniszterhez följelentést intéz, az
állatorvosok számának leszállitása végett.

A közvágóhid és marhavásár cziménél
2112 forintot törültek a napszámosok bérére fölvett
60,000 forintnyi összegböl.

A vallásügyi kiadásoknál Heltai ismétli azt,
amit már a multkor a pénzügyi bizottság ülésén
mondott: hogy hivassék föl a tanács annak a tanul-
mányozására, mikép lehetne ezt a kiadást teljesen
mellözni, mert a vallásfelekezetek segélyezése csak-
nem elviselhetetlen terheket ró a fövárosra. Halmos
János polgármester, Steyer Gyula, Rácz Károly és
mások felszolalása után ezuttal a tételt megsza-
vazták.

A tanügyi kiadásoknál Kollár Lajos dr.
Heltai Ferenczezel szemben védelmezi az iskolaszéki
intézményt s konkrét inditványul azt teszi, hogy a
föváros a reáliskolák osztályait fokozatosan
szüntesse meg. A felszólaló bizonyos abban, hogy
ha ez megtörténik, a reáliskolák ügyét a kormány
veszi a kezébe. Az elnök, Fülöp Károly és Palotay
Rezsö felszólalása . után elrendelte a szavazást Heltai
amaz inditványára, hogy szakszerü felügyeletet kell
behozni. Ezt a bizottság 8 szóval 7 ellen el-
vetette. Hogy az összeirás pontosan történjék, ahoz
az inditványhoz a bizottság hozzájárult. Kollárnak
a reáliskolák fokozatos megszüntetésére vonatkozó
inditványát (a megszüntetés 1900-tól kezdödnék)
elfogadták.

A különféle kisebb rendes kiadások közé
8000 irtot vettek föl a fövárosnál alkalmazott mun-
kásoknak baleset ellen való biztositására.

A közvágóhidi és marhavásártéri uj beruhá-
zásások cziménél Weisz Berthold 20,000 forintos
törlését kivánta. Matuska Alajos tanácsos Fenyyessy
Adolf és a föszámvevö fölszólalása után az indit-
ványt elvetették, valamint Fenyvessynek azt a javas-
latát is, hogy az egész 59,600 forintnyi tételt a
kölcsönpénzekre utalják.

Az egyházak épitése és nagyobb javitása
tételénél, a föszámvevö azt kéri, hogy a rovatok
közé vegyenek föl 10.000 forintot, mint elsö részletét
annak a 30.000 forintnak, a melyet a köbányai refor-
mátus templom épitésére közgyülésileg megszavaz-
tak. A bizottság ehez hozzájárult.

A régészeti ásatásokra s a régiségek
fönntartására .4060 forint van fölvéve.

Steiger Gyula, Festetich Géza gróf tanács-
jegyzö,- Rácz Károly, Zsigray Pál és Medvey Zsig-
mond felszólalása után a bizottság a 40.60 forintot
megszavazta de azzal, hogy ez a következö évben
töröltessék.

Az idegen forgalom emelésére tavaly
1560 forint volt felvéve, az idén azonban e- czélra
semmit sem irányoztak elö. Rácz Károly és Weisz
Berthold felszólalása után a bizottság a költség fel-
emelését mellözte.

A szinházak segélyezésénél Rácz Károly
kifogásolja, hogy a népszinháznál, mely 12.000 fo-
rint évi bért fizet, mai napig sem tudtak valamelyes
alapot gyüjteni, azt is kifogásolja, hogy a szinházi
stautumot oda változtassák, hogy az összhangban
álljon a föváros részéröl mutatkozó követelmények-
kel. Steiger Gyula és Sigray Pál felszólalása után a
többség hozzájárult Rácz Károly inditványához.

(A Károlykaszárnya ügye.) A Károlykaszárnya
átalakitása ügyében egy bizottság ma délelött tartott
szemlét Heuffel Adolf középitési igazgató vezetése
mellett. A bizottság tagjai voltak Kauser János,
Freund Vilmos, Partos Gyula, Quittner Zsigmond,
Hegedüs Ármin és Szczerbovszky Szaniszló. A
bizottság megnézte a helyiségeket s a szükséges át-
alakitások költségét 150—180.000 forintban álla-
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pitotta meg, Mindazáltal a hivatalos helyiségek vilá-
gitása hiányos lesz, (Ami azonban nem valami nagy
baj, mert a föváros hivatalaiban ugyis sok a sötét-
ség.) A megállapodásokat jegyzökönyvbe foglalták és

nagybizottság elé terjesztik.

Hatszázezer forintos deficzit.
Budapest fö- és székvárosának 1898. évre

szóló költségelöirányzata, szomoru képét nyujtja
annak a fejetlen gazdálkodásnak, mely két évtized
óta uralkodik a fövárosnál.
•..;.. E gazdálkodás eredménye a föváros teljes el-
adósodása, az ujabb és ujabb függö és törlesz-
tési kölcsönök felvételének kényszere és mindezek
után a költségvetésben évröl-évre százezrekkel nö-
vekedö deficzit.

A községi alap, valamint a székesföváros ke-
zelése alatt álló intézetek és egyéb alapok kiadásai-
rol és bevételeiröl, az 1872. évi XXXIV. törvény-
czikk rendelkezésének megfelelöen elkészitett és
1898. évre szóló költségelöirányzatban 392.893 irt
hiány mutatkozik. Igy tünteti fel ezt legalább a
a székesföváros tanácsosának a közgyüléshe;: beter-
jesztendö jelenlése.

Azonban a tanácsnak ez az elöterjesztése a
valóságnak meg nem felel, mert a számszerüen
kimutatott deficzit, a tényleges, már eddig kimutat-
ható deficzitnél legalább kétszázezer forinttal keve-
sebbnek van feltüntetve. A fövárosnak az 1898.
évre szóló költségvetésében nem 392.893 fr.nyi
hiány, hanem 600.000 forint hiány mutat-
kozik.

A költségvetési tételekböl ugyanis külömbözö,
már 1898-ra megállapitott kiadástételek hiányzanak.
Ilyenek, hogy csak néhányat emlitsünk: nyugdijazott
iskolaigazgatók nyugdija 4800 frt, közvágóhidi és
marhavásári uj személyzet, állatorvosok, hivatal-
nokok és napszámosok 10.800 forint, pesti izra-
elita hitközségnek segély 8000 forint, köbányai uj
ev. református templom épitésére a segély elsö rész-
lete 10.000 forint, a budai plébánia templom épité-
sére 10.000 forint. Mindezek megszavazott lételek,
melyeket jövö évre folyósitani kell és mégis hiányoz-
nak a költségelöirányzatból. E kisebb tételeken kivül
a nagyobb utak helyreállitására szükséges költségek
és a bazilika felépitésére szükségelt és a jövö évre
folyósitandó összegek hiányzanak a költségelöirány-
zatból, ugy hogy a ténylegesen mutatkozott deficzit
600.000 forint.

Ha már most számitásba vesszük, a már fel-
vett 100 millió koronás kölcsön töketörlesztési ösz-
szegének és kamatainak évröl-évre bekövetkezö nagy-
arányu emelkedését, amely növekedés néhány éven
át évröl-évre mintegy 400,000 forintot tesz ki, akkor
kétségtelen, hogy a föváros költségvetésének aktivvá
tételére az egyedüli mód, — ha a jövöben még olyan
takarékosak is, — a jövedelmi források emelése, avagy
szaporitása. Ez pedig bármiké]),bármily formában
történik, semmi egyéb, mint ét székes föváros
polgárságának ujabb, még pedig magas meg-
ierheltetése.

Ha kutatjuk mai nyomasztó pénzügyi hely-
zet okait, évek során át tanusitott meggondolatlan
és fölösleges költekezésnek természetes eredménye-
ként tünik fel a költségvetésben: mutatkozó meg-
döbbentö nagy deficzit.

Pedig fövárosunk fejlödésében az igazi nagy
korszakoknak küszöbén csak most állunk és most
válik kötelességévé a törvényhatóságnak, mélyre ható
intézkedéseket teremtem, melyeknek czélja csak az
lehet, hogy a közegészségügy és közélelmezés szem-
pontjából a fövárosban uralkodó szégyenteljes álla-
potok megjavitassanak.

A közegészségügy és a közélelmezés terén az.
eddigi intézkedések mind csak a törvényhatóság
szük látköréröl tanuskodnak. Pedig e két kérdés
helyes megoldása legföbb érdeke a polgárságnak.
Közegészségügyi intézményeink közt csak a kórhá-
zak azok, melyeknél vád nem érheti a fövárost, de
egyébként valamire való intézkedést közegészség-
ügyünk emelésére nem tett.

Közélelmezésünk javitására 5—6 millió forin-
tot betett palotákba, melyeket aztán vásárcsarno-
koknak neveztek el. Alig egy év alatt kitünt, hogy
az élelmezés javulását és olcsóságát nemhogy elö

nem mozditották a vásárcsarnokok, hanem inkább
drágaságot teremtették és hatósági közvetitöknek ily
alakban lehetetlen intézménye folytán, csorbát Ütöt-
tek a szabad konkurenczián,

A vásárcsarnok intézménye a modern köz-
élelmezési politikának egyik legszebb vivmánya; ám
vásárcsarnokokat 5½ millióból felépiteni könnyü
dolog, de ugy szervezni, hogy a helyi és országos
termelési és kereskedelmi viszonyoknak megfeleljen,
ehhez — legalább az eddigi tapasztalásokból követ-
keztetve — nem igen értenek azok, a kik a föváros-
nál ez idöszerint hivatva volnának, hogy a vásár-
csarnok intézményének okos fejlesztésével a p,olgárság
hasznát elömozditsák.

A költségvetésben jelenleg mutatkozó 600,000
forint hiányon, amely évröl-évre növekedöben van,
ugy akar segiteni a tanács, hogy az általános jöve-
delmi pótadó után 1898. évi január 1-töl kezdve
25 százalékos községi adópótlék kivetését inditvá-
nyozza és ez évente a számitások szerint 750,000
forintot jövedelmezne. Azonban, ha ezt elfogadná a
törvényhatóság, akkor azonnal novelláris uton intéz-
kedni kell a törvényhozásnak, hogy azok a háztu-
lajdonosok, akik állami adómentességet élveznek és
igy állami pótadót lem fizetnek, szintén kötelesek e
2ü százalékot tevö községi pótadót fizetni, mert ha
ez a novelláris intézkedés meg nem történik, altkor
a legvagyonosabb osztály, a kevésbbé vagyonos és
vagyontalan polgárok rovására, a községi adópótlé-
kokból kibuvik.

A törvényhatóságnál azonban számosan ellen-
zik a községi pótadót, hanem tekintettel arra, hogy
iskolai czélokra milliókat áldozott a föváros és e
tekintetben csakugyan csak dicséret illeti meg a
törvényhatóságot, inkább az iskolaadó behozatalának
hivei. Ezt az iskolaadót 5 százalékkal tervezik, melyet
az állami adó alapján számitanának ki.

Bármiképen történjék az adóemelés, direkt
vagy indirekt uton, a multak nagy botlásai, talán
bünei azok, melyek ezt az áldozatot követelik most
a polgárságtól. Hogy miként fog eljárni az ujonnan
reformált, és még reformálást váró fövárosi tisztikar,
az a jövö titka, de mindenesetre itt az ideje, hogy
reális alapra fektetett tervek szerint segitsenek a
bajokon és könnyelmü módon veszedelembe ne
döntsék a fövárost.

VIDÉK.
(Nyilvános könyvtár Kassán.) A kassai jogaka-

démiának harminczezer kötetböl álló könyvtára
van. Minthogy egy könyvtár csak akkor felel meg
czéljának, ha mentöl több ember férhet hozzá, már
régóta azon vannak a kassaiak, hogy ezt a könyv-
tárt nyissák meg a nagy közönségnek is. Az ehhez
szükséges költségekre a város meg is szavazott 600
forintot. Minthogy azonban a kormány nem akar
erre a czélra áldozni, söt még a szükséges berende-
zést sem szándékozik elkészittetni, a közhasznú terv
kivitele jobb idökre maradt.

* (A kormány az inségeseknek.) .Tudósitónk
táviratozza: A kormány a krassó-szörény megyei
inségesek részére 190,000 forintot utalmányozott.
. * (Német községben magyar óvoda.) Békás-
Megyer község lakói nagy részben német ajkuak, de
szivükben igaz hazafiak. Az öregek csak nagy ne-
hezen törik a magyar nyelvet, de a fiatalabb nem-
zedék elfeledve anyanyelvét, tökéletesen beszél ma-
gyarul és nagy érdeme van ebben az „Orsz. magyar
iskola egyesület"-nek, mely különös gondot fordit
Pest vármegye idegen ajku községeinek müvelésére.
Többek között Békás-Megyer községben is 420 fo-
rint évi segélylyel magyar óvodát létesitett s ezt az

Csapó Lóránt dr, a járás föszolgabirájával ólén a köz-
ség elöljárósága tisztelgett. Az állomásról negyven
kocsin indultak a vendégek az ünnepi diszt öltött
óvodához, hol az érkezöket mozsárdurrogatással és
éljenzéssel üdvözölték. A község lakóiból alakult
zenekar a himnuszt játszotta. A község derék plé-
bánosa üdvözölte lelkes beszéddel az Iskolaegyesület kiküldötteit, akik erre az óvoda helyiségbe vo-
nultak. Odabenn az óvodára felügyelö-bizottság férfi
és nötagjai, élükön Miklós Józsefné és Thold Béla
elnökökkel várakoztak. Petróty Thekla óvónö ezután
bemutatta a kicsinyek tudományát. Gerlóczy Károly
lelkes, buzditó beszédet intézett, A szép ünnep a
Szózat éneklésével ért véget.

TÖRVÉNYKEZÉS.
— A Duna-gözhajözásl társasig. Tavaly történt,

hogy Agorasztó Szilárd, budapesti ügyvéd családjá-
val kirándulást tett a Margitszigetre, a honnan, a
Dunagözhajozási társaság Hableány nevü hajójával
este 8 órakor tért vissza. A hajó az Eskü-téren kö-
tött ki. A tolongás nagy volt, és igy történt, hogy a
korláttalan keskeny hidról, a már aggkorban levö
ügyvéd leszorult és a hajó és a kikötö ponton közé
zuhant. Holttestét még ma sem találták meg. A
büntetö törvényszék meginditotta a vizsgálatot. De
mert büntetendö cselekmény fenforgását nem látta,
az eljárást megszüntette. A királyi tábla azonban
ezt a határozatot feloldotta és uj vizsgálatot ren-
delt el abban az irányban, nem terheli-e a Dunagöz-
hajózási társaságot vétkes gondatlanság. E határozat
következtében a budapesti büntetö törvényszék egyik
vizsgáló birája Zelenka Lajos dr. tegnap helyi
szemlét tartott a Dunán. Befütötték a „Hableányt*,
és többször kikötöttek vele a szerencsétlenség helyén.
A szemlén szakértök is részt vettek és most az 6
véleményüktöl függ, folytatni fogja-e a biróság a
társaság ellen a további eljárást, vagy sem.

— A Herczeg Eszterházy hitbizomány. Az Esz-
terházy hitbizomány tulajdonát képezö edelstetteni
(bajorországi) fejedelmi grófság allodiális javadal-
mainak, jogainak és tartozékainak tulajdona egy
1885-ben kelt családi egyezmény szerint mindenkor
a magyarországi herczegi hitbizomány tulajdonosát
illeti meg. A soproni törvényszék most fölhivja a
herczegi család tagjait, hogy akiknek a határozat
ellen kifogásuk van, jelenjenek meg ez évi deczem-
ber 13-án Sopronban, a törvényszék hivatalos he-
lyiségében.

— Féltékenységböl. Szerelmi drámát tárgyalt
ma a büntetö biróság. Höse Jancsik Ágoston gép-
lakatos, akit szeretöje, Bucsek Irma egy szép napon
a faképnél hagyott. Az árván maradt géplakatos
bosszut esküdött. Ez év június 21-én elment abba a
gyárba, ahol a leány dolgozott, megleste öt a gyár
kapujánál, s mikor a többi munkásokkal együtt ki-
jött, hütlenségéért felelösségre vonta. Bucsek Irma
feleletre sem méltatta az elkeseredett embert, mire
az kirántotta kését és négyszer megszurta hütlen
szeretöjét. A törvényszék Jancsik Ágostont ember-
ölés büntettének kisérlete miatt három esztendei
börtönre itélte.

— Báró Atzél Béla a fogságban. Báró Atzél
Bélát, aki a pestvidéki törvényszék fogházában Üli
le párbajvétség miatt rászabott tizennégynapi bünte-
tését, a szabályszerü látogatási idöben sokan keresik
fel. Bár a népszerü báró légzési bántalmakban szen-
ved, mégsem veszi igénybe azokat a kedvezménye-
ket, a melyek ilyen körülmények közt minden állam-
foglyot megilletnek. Atzél báró nem reflektál kivéte-
les bánásmódra, hanem mindenben aláveti magát az
államfogház szabályainak.

— Egy lelkész sajtópöre. Kovács Kálmán lel-
kész, a Magyar Szabadság czimü lapban azt irta
Gelsei Biró Zoltánról, hogy nem tartja öt olyan em-
bernek, akivel a hirlapirodalom terén szóba állhatna,
mert kétségbeesett existencia, több helyröl kidobták
stb. Biró Zoltán sajtópört inditott Kovács ellen,
akit az esküdtek vétkesnek is mondották a becsü-
letsértésben és a biróság 100 forint pénzbüntetésre
itélte. Semmiségi panaszát ma délelött tárgyalta a
kir. kuria "és azt elvetette.

— A kiállitási Jegybérlök által megujitott bün-
perben; Piiscarin dr. vizsgálóbiró az iratokat már e
napokban átteszi inditványtétel végett az ügyészség-
hez.. Az uj. vizsgálat folyamán olyan bizonyitékok, a
melyek a Berl és Ollendorf vállalkozók, által emelt
vádat megerösitenék, egyáltalán nem merültek fel.
Csakis gyanuokokról, távoli következtetésekröl lehet
szó s igy nagyon valószinü, hogy a vádhatóság a
további bünvádi eljárás megszüntetését fogja
inditványozni. Egyébiránt az uj vizsgálat csupán
Spitzer Gyula ellen irányul s azt Morzsányi Ká-
roly dr. irányában ki sem terjesztették.

— Hatálra itélt rendörtisztviselök. Mexikóban
történt, hogy szeptember 17-én a rendörség fog-
házában Arroyo merénylöt a rendörség közegei
agyonvagdalták. A rendnek gyilkos örei fölött, mint
egy mexikói távirat jelenti, tegnap ült törvényt a
mexikói törvényszék, amely tiz rendörtisztviselöt
halálra, egyet tizenegy hónapi fogházra itélt, két
vádlottat pedig felmentett.
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NYILTTÉR.

Rcmington-irógépek.
A (xLOGOWSKI és TÁRSA czég,

Gizella-tér 4. azon rendkivüli
elözékeny ajánlatot intézi a
venni szándékozókhoz Budapes-
ten és a vidéken, hogy saját
Költségére szállit dijmentes

próbahasználatra egy 7. sz.
1897-es modellü REMINGTON-
irógépet védkötelezettség
nélkül és a kezelésire ugy
helyben, mint vidéken dij-
mentesen begyakorol bárkit.
Minisztériumoktól, megyei és
városi, valamint állami ható-
ságoktól, gyárosoktól, pénz-
intézetektöl, ügyvédektöl,
számtalan czégtöl eredö sok
százramenö elismerö irat bár-
kitöl megtekinthetö. Az irány-
adó szakemberek egybehangzó
itélete szerint a Remington-
irógép az összes ösmert iró-
géprendszer között már egy
negyed század óta elvitázha-
tatlanul a legelsö helyet fog-
lalja el. Egyébiránt beszél-
jenek a tények:

használt Remington
M. kir. földmivelési
minisztérium

M. k. Közoktatásügyi
minisztérium

M. k. honvédelmi mi-

niszztérium

M. k. igazságügyi mi-
nisztérium

M. k. államvasutak
igazgatósága és üz-
letvezetöségei

M. k. posta- és táv-
irdaigazgat.,Bpest

Ganz és Társa, Bpest

Magyar általános hi-
telbank, Bpest

Mutual életbiztositó
társaság, Bpest

Saxlehner András,
Bpest

Rimimurány-Salgó-

3 drb.

3 drb.

5 drb.

4 drb.

60 drb.

3 drb.
32 drb.

2 drb.

6 drb.

3 drb.

Tarjáni vasmü r. t. 3 drb.
Heinrich A. és Fiai,
Bpest

Országos Hirlap ki-
1 drb.

adóhivatala, Bpest 2 drb.
Schimpfelfeng W. Ber-

lin, Bpest és fió-
kokban

Siemens és Halske
Sohuckert és Társa
Sohopper J. G, , Bpest
Udvarhely vármegye

180 drb.
42 drb.
89 drb.

1 drb.
1 drb.

Csik-,Temess, Torontál-,
Mar storda- és más vármegyék,
több város stb. stb. tJ)

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
P. G. Tárczáját elolvastuk s bár a dolog nem érdek-

telen, de ez idö szerint annyira el vagyunk látva effé-
lékkel, hogy legjobb akaratunk mellett sem közölhetjük

Spero. Budapest. A czikk igen szép; közöljük.
ha megnevezi magát, mert névtelenül a szerkesztöség-
ben csináltnak látszanék.

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

Bécs, nov. 23. Az osztrák-magyar monarchia
külkereskedelméröl szóló október havi kimutatás
szerint a bevitel 65-4 millió forint volt ( + 4 ' 1 millió
forint); a kivitel 75-5 millió forint volt (6 millió fo-
rint). Eszerint e hónapban a kivitel 101 millióval
haladta meg a bevitelt, (1897. októberében 20-2 mil-
lióval.). Januártól októberig a bevitel összege 608.6
millió forint volt, ( + 38.4 millió); a kivitel 639.7
millió forint (+ 8 millió). A kereskedelmi mérleg
aktivuma eszerint 30·9 millió forint, (1897-ben 51·3
millió).

Bukarest, nov. 23. Cantacuzéno pénzügymi-
niszternek az a törekvése, hogy a berlini piaczon
50 millió franknyi kölcsönt szerezhessen, meghiu-
sult, mert a berlini bankcsoport oly feltételeket sza-
bott, melyeket a kormány el nem fogadhatott. A
kormány ennek folytán pénzszükségletét állampénz-
tári jegyek kibocsátása által fogja fedezni.

Szófia, november 23. A kiewi orosz kereske-
delmi bank itteni fiókját ma Stoilow dr. miniszterelnök
és a többi miniszterek jelenlétében megnyitották.
Velicskov kereskedelemügyi miniszter kiemelte,
hogy e bank a bolgár-orosz kereskedelmi viszo-
nyokra nagy jelentöséggel lesz. Lubowski, a fiók-
intézet igazgatója köszönetet mondott a miniszter-
nek és kifejezte azt a reményét, hogy a bankfiók a
bolgár kereskedelemnek szolgálatokat fog tehetni.

Berlin, november 23. A harpeni bányatársa-
ság forgalmi feleslege 1897. október havában
566.000 márkát tett ki, mig szeptemberben 611.000
márka volt, a mult év október havában a felesleg
627.000 márkára rugott,

Berlin, november 22. (Tözsdei tudósitás.) A
mai tözsdén a forgalom nagyon vontatott volt. A
tözsde az ellátással volt elfoglalva. Kezdetben bánya-
értékek a harpeni társaság. októberi kimutatásának
hatása alatt gyengék, utóbb azonban föleg Laura
Kohó iránt érdeklödtek. E részvényekben élénk for-
galom fejlödött. — Jegyeztetett: Osztrák hitelrész-
vény 222.62, Disconto Commandit 198.98, Darm-
stadli bank 156.70, Deutscher bank 205.—.
Drezdnerbank 156.70, Handelsgesellsehaft 172.110,
Nationalbank 149·37, Osztr.-magyar államvasut
142.70, Déli vasut 34.80, Varsó-bécsi vasut
295.25, St.-Gotthardi vasut 147.55, Svájczi Észak-
keleti vasut 107.—, Svájczi központi vasut 97.75,
Olasz déli vasutak 94.12, Olasz Középtenger-vasut
133.90... Török sorsjegy 115.50, Mexikói 95..40, Laura-
kolió 173.9U, Dortmundi 94.25, Bochumi 195.25,
Gelsenkirchen 185.25, Harpeni 186.87, Hibernia 201.75,
Trust 176.26, Északnémet Lloyd 102.75, Magánka-
matláb 4 ½ % . Ultimópénz 4 ½ % .

Páris, november 22. (Tözsdei tudositás.) A
mai tözsde kedvezö irányzattal indult. Franczia
járadék szilárd volt, olasz járadék 15 czentimessel,
magyar aranyjáradék 20 czentimessel, spanyol kül-
földi kölcsön 15 czentimessel emelkedett. Braziliai
kölcsön 50 czentimessel emelkedett. A zár-
lat szilárd. Jegyzések: 3% franczia járadék
103.60, 3 % töri. jár. 102.44, 3Vs% franczia járad.
106.45, Franczia bank 37.75, Credit Foncier 657,
Szuez részv. 3275, Spanyol külföldi kölcsön 61.Vas,
Magyar aranyjár. 104.90, Olaszjár. 95;52, Orosz
kölcsön 102.25, Uj orosz konzol 94.20, Portugál
kölcsön 20V-2. Otlomán bank 591.50, Osztrák Lan-
derbank 4S4.—, Osztr. magyar államvasut 726, Déli
vasut —, Rio Tinto 622.—.

Mezögazdaság.
Munkaadó gazdák szervezkedése. Forster Géza,

az országos gazdasági egyesület igazgatója azzal a
tervvel lép a, gazdasági egyletek szövetsége elé,
hogy a munkaadó gazdák szervezkedése czéljából a
gazdasági egyesületek ugy a kis, mint a nagy gaz-
dákat értekezletekre hivják össze, amely értekezle-
teknek czélja volna a szolidaritás kimondása, lehe-
töleg egybevágó eljárások megállapitása a munká-
sokkal szemben s c czélból vagy megyénként, vagy
járásonként, avagy vidékenként egy bizonyos normál
aratási szerzödés megállapitása; mert ezáltal elér-
hetö volna az, hogy egy bizonyos nagyobb vidéken
egyforma lévén az aratási szerzödés, az aratóknak
nem volna módjukban abban válogatni, hogy hová
menjenek aratni és kitöl tudnának nagyobb enged-
ményeket kiszoritani. Ez értekezletnek feladata volna
továbbá oly vidékeken, ahol a munkásmozgalmak
már nagyobb mérveket öltötlek, választolt birósá-
gokat alakitani, hogy e választolt biróságok, melyek-

nek tagjai felerészben munkaadókból, fele részben
munkásokból állanának, az aratási idöben a munkás
és munkaadó között felmerülö nehézségeket elhárit-
sák. Ezeken kivül, hogy legalább a jövö év aratási
munkálatai teljesen biztosittassanak, szükségesnek
tartja, hogy a szövetségbe lépett gazdasági egyesü-
letek a kormányt kérjék meg arra, hogy a katona-
ság az aratás legsürgösebb idejére az aratási mun-
kálatoknak végzése czéljából készenlétben tartassák.

Gazdasági Egyletek Szövetsége. A gazdasági
egyletek országos szövetsége november 28-án 10
órakor tartja a Köztelkén elsö gyülését, amely — a
belsö ügyeken kivül— több mezögazdasági kérdés-
sel is fog foglalkozni. Igy a szarvasmarha kivitel
elömozditásával, a gazdasági tudósitók ügyével, a
sörárpa kiállitásokkal, a terményekre adandó zálog-
kölcsönnel, a sertésvészszel, a munkásmozgalommal,
a gazdasági faiskola, az aratógépversenyek, a kar-
tellek, a komlótermelés, viteldijkedvezmények ügyéveL

Gazdasági szeszfözök egylete. Ez év elején
a mezögazdasági szesztermelök országos értekezletet
tartottak, hogy megbeszéljék a mezögazdasági szesz-
termelés helyzetét és czéljait. Elhatározták azt is,
hogy érdekeik elömozditásása egyletet fognak alaki-
tani. Ennek az egyesületnek a megalakulása deczem-
ber 8-án d. e. 10 órakor lesz a Köztelken, a mikor
ezenfelül Lázár Pál müegyetemi tanár elöadást
tart a szeszfinomitó szövetkezetek alakitásáról, a
szeszkészletre adandó lombard hitelröl és a mezö-
gazdasági szeszgyáraknak hosszabb lejárata kölcsö-
nök segitségével való felállitásáról és berendezéséröl.

A hozzánk beküldött alapszabály tervezet sze-
rint az egylet feladata a magyar mezögazdasági
szesztermelök érdekeinek országos képviselete és
anyagi helyzetének . javitása. E czélból feladatául
tekinti:

a mezögazdasági szesztermelés jövedelmezöségé-
nek biztositása czéljából törvényhozási és kormányin-
tézkedéseket szorgalmazni és végrehajtásukat sürgetni;
a mezögazdasági szesztermelök helyzetének javitására
szövetkezeteket létesiteni, ezek utján kölcsönöket
biztositani, kedvezményeket kieszközölni, a szesz-
termény eladás közvetitését és általában a mezögaz-
dasági szesztermelök anyagi érdekeit elömozditani
a szakértelmet fejleszteni, . szaktanfolyamok, tanul-
mány-kirándulások, gyülések és összejövetelek ren-
dezésével ; müvezetök kiképzését és közvetitését;
minden a szeszgyártás terén felmerülö szakkérdés el-
birálását; f) a mezögazdasági szesztermelök érde-
keinek sajtó utján stb. való képviseletének elömoz-
ditására egy egyesületi közlönyt fentartani; illetöleg
ilyent támogatni.

Kétségkivül helyes dolog ez egylet megalapi-
tása és helyesen van megszabva annak feladata is.
Csak azoknak a szertelenségeknek az utjára ne
tévedjen az egyesület, amelyeket a január 10-iki
értekezlet fogadott el. Mert akkor hiába való pana-
szokkal és tervezgetésekkel fog eltelni az élete.

Komló-kölcsönök. A nyitrai gazdasági egye-
sület arra akarja birni a kormányt, a komló terme-
lését ott, a hol arra a viszonyok kedvezök, a szölö-
telepitési kölcsönökhöz hasonló, hosszabb lejáratu
kölcsönök nyujtásával támogassa,

A gyümölcstermelés emelése a Székelyföldön.
A Székelyföldön gyümölcsösök a legnagyobb rit-
kaságok közé tartóznál, Föleg azért, mivel a gyü-
mölcsfák beszerzése okoz nehézséget, miután a
közelben faiskola nincsen. Ezen a hiányon Darányi
Ignácz földmivelési miniszter most akként kiván
segiteni, hogy Sepsi-Szent-Györgyön állami faiskolát
létesit, melyböl' a Székelyföld fog alkalmas faju
nemes gyümölcscsemetékkel elláttatni.

Az O. M, G . E : évkönyve. Ma jelent meg az
országos magyar gazdasági egyesület évkönyve,
amely az elmult év gazdasági mozgalmait, a felme-
rült mezögazdasági óhajokat és terveket, az egylet
protektoratusa alatt tartott elöadásokat s végül az
egyesület belsö ügyeinek leirását tartalmazza, Az
évkönyv egyik-másik.részéröl még szólani fogunk

Ipar és kereskedelem.
A kartelek ügyében a gazdasági egyesületek

országos szövetségének nagygyülése elé Rubinek
Gyula a következö határozati javaslatot terjeszti:

Mondja ki a szövetségi nagygyülés, hogy az
iparvállalatoknak a termelés szabályozását s a
korlátlan verseny megszoritását czélzó szervezke-
désével szemben a fogyasztó közönség s a fogyasz-
tási adóval terhelt ipari terményeknél az állam
érdekeinek védelme szempontjából — tekintettel
különösen az osztrák törvényhozás hasonirányu
intézkedéseire — sürgös szükségnek tartja, hogy:

A kartelek törvényhozási intézkedéssel köz-
igazgatási ellenörzés alá helyeztessenek.

E czélból szervezzen a kormány egy külön
bizottságot és ezzel kapcsolatban egy külön nyil-
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vámartó hivatalt, amelynek minden kartelszerzödés
bemutatandó és a hozott határozatok bejelentendök.

A kartel-bizottság az érdekelt miniszteriumok,
a gazdaközönség s a közgazdasági tudomány kép-
viselöiböl alakittassák meg a pénzügyminiszterium
felügyelete alatt, de teljesen független hatáskörrel.

Fontosabb kai-telek vezetöségében a kartel-
bizoitság állandó kiküldöttel is képviseltethesse
magát, a kinek ugy, mint a bizottságnak is vetö
joga volna a hozott határozmányok, illetve a be-
mutatott szerzödések vagy alapszabályokkal
szemben. •

A kartelbizoitság jogosult legyen különben
is bármely kartelviszonyban álló vállalatot tetszés
Szerinti idöben megvizsgáltatni, üzletmenetébe be-
tekinteni, adatokat gyüjteni s azokat határozatai-
val anyagul felhasználni.
. A kartelszerzödések a bejegyzés alkalmával,
valamint a kartel-bizottság tiltó határozatai a hiva-
t|áps .lapban indokolással együtt közzé teendök, a
nyilvántartó hivatal könyvei pedig nyilvánosak le-
gyenek, hogy azokból bárki csekély illeték ellené-
ben hiteles másolatokat s kivonatokat szerez-
hessen.

A kartelbizottságnak jógában álljon uj válla-
latok keletkezeset engedélyezni, azoknak az árak
leszállitása utján való tönkretételét meggátolni s
általában ügyelni arra, hogy a fogyasztás ki ne
zsákmányoltassék a termelés javára.

Ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy a sze-
gedi kamara mai teljes ülése elött, mély nem kiván
a kartelek korlátozására törvényes intézkedéseket,
mert fontosnak tartja, hogy az ipar fejlödésének
minden irányban a legmesszebb, menö szabadság
adassék. De a kamara teljes ülésének többsége mel-
lözte ezt a javaslatot és fölterjesztést intéz a keres-
kedelmi miniszterhez, hogy a karlelek korlátozására
törvény hozassák és kartelhatóság létesittessék.

A2 örlési forgalom. A szegedi kereskedelmi
és iparkamara tegnap tartott ülésén a többi között
tárgyalták a magyar fövárosi malomegyesület átira-
tát, melyben pártolását kéri az örlési forgalom
ügyében a kereskedelmi miniszterhez intézett ama
elöterjesztésének, hogy a magyar kormány ne járul-
jon hozzá az örlési forgalom megszüntetéséhez. A
kamara az elnök javaslatához képest részletesen
megokolt külön fölterjesztést fog a kormányhoz in-
tézni, melyben az örlési .forgalom . fönntartásának
érveit és módozatait a malomipar 'összeségének a
mezögazdasági érdekkel is teljesen megegyezö állás-
pontjáról fejti ki. Az igy megokolandó fölterjesztést
a kamara hozzájárulás végett megküldi az Összes
testvér kamaráknak.

Orosz sertéskivitel Németországba. Annak
idején szó volt arról, hogy a német kormány köny-
nyitésekot hajlandó adni az "orosz .sertésimportnak
Németországba. E részben a két kormány" között
megállapodás is jött létre, a melynek érteimé-
ben Oroszország bizonyos állategészségügyi in-
tézkedések, megtételére kötelezte magát, Mint
most Pétervárról jelentik, az orosz kormány
már január elsején életbe lépteti mindazon intézmé-
nyeket, amelyek kielégiteni hivatvák a német kor-
mány állategészségügyi követelményéit. A.január 1-én
életbelépendö uj szabályzat szere t a németországi
kivitelre szánt sertések berakásuké. elött vesztegzár
alatt fognak tartatni és e végre a .német határhoz
közel, • Eler és Mordawo állomásokon nagyszabású1

vesztegzári és fertöztelenitö telepeket épitettek/
A sertés szállitás számára külön kocsikat épitettek,
amelyek akként vannak szerkeszt2fe,.álogy azok más
czélra nem használhatók. A szállitmányokat a porosz '
határig ugyanazon állatorvosok kisérik, akik a vesz-
tegzári. telepen a sertéseket megfigyelték. Ezen intéz-
kedések remélhetöleg ki fogják elégiteni a német
hatóságokat és ennek alapján az orosz sertéste-
nyésztök most mér nagyobb nyomatékkal szándékoz-
nak kultiválni a Németországba váló sertéskivitelt.

A kereskedelmi múzeum felügyelö-bizottsága.
A kereskedelemügyi miniszter, a kereskedelmi mu-
zeum felügyelöbizottságát akként szándékozik újjá
szervezni, hogy abban ugy az ipar, mint a kereske-
delem érdekei lehetöleg teljes képviseletet nyerjenek.
Ezek szerint a felügyelö-bizottságban képviselve lesz-
nek: az orsz. iparegyesület, az orsz. gazdasági egye-
sülöt, az orsz. keresk, és iparcsarnok, a magy. keres-
kedelmi csarnok, a budapesti nagykereskedök egye-
sülete, a polg. keresk, testület, a pesti Llyod társaság,
az Adria tenger-hajózási társaság, a magy. folyam
és tengerhajózási társaság, a bpesti keresk, és ipar-
kamara, a magy. fövárosi malomegyesület, a magy.
vidéki malomiparegyesület, a vidéki malom iparosok

egyesülete, a magyar czukorgyárak egyesülete, a bu-
dapesti gépgyárosok és gyárigazgatók egyesülete. A
felügyelö-bizottság a miniszter elnökléte alatt fog
müködni.

Keleti kereskedelmünk. Dr. Révai József,
a konstantinápolyi magyar egylet elnöke csütörtökön
este, fél nyolc2 órakor "felolvasást tart a lipótvárosi
kaszinóban. A felolvasás tárgya: Az oszirák-ma-
gy&r monarkia kereskedelmi viszonyai a Ke-
leten. • '

Köbányai sertésplacz nov. 23. I. Magyar elsö-
rendü : Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli sulyban) 51—58 krajczárig. Közép (páronkint
252—820 klgrig terjedö sulyban) 54—53 kr. Könnyü
(páronkint 250 klgrig terjedö sulyban) 54^—55 kr.
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban)
51V2—53 krajczárig, közép (páronkint 230—260
kilogramm sulyban) 52—53 krajczárig. Könnyü (pá-
ronkint 250 kilogrammig terjedö sulyban) 52—54 kraj-
czárig. Sertéslétszám : november 21. napján volt kész-
let 20.374 db, nov. hó 22-ik napján elszállittatott 365
darab, . évi nov. hó. 23-ik napjára maradt kész-
letben 20,009 darab. A hizott sertés üzletirányzata
lanyha.

Budapesti sertés-konzumvásár. November 23.
A ferenczvárosi sertés-konzumvásárra nov. 22-én,
Érkezett 203 drb. Sertéslétszám nov. 21-éröl 417 drb.
Összes felhajtás 1174 darab. Elszállittatott budapesti
fogyasztásra 67S darab, eladatlan 496 darab. Napi
árak: 120—180 klgr: sulyban 50—50½ krig, 220—
280 klgr. sulyban 50—SS'Va kiig, 320—380 klgr.
sulyban ÜGVI:—~5lVa krig. Öreg nehéz 47—50 krig,
rnalaczok 35—40 kivág, ár 53—54 krajczárig kilo-
grammonkint. A vásár hangulata élénk volt.

Borjuvásáf. nov. 20. Felhajtatott 202 darab
balföldi, 52 darab rúgott, 71 darab élö bárány, 132
darab belföldi, 100 darab bécsi bárány. A vásár
lassu lefolyásu volt.

Bécsi sertésvásár, nov. 23. A st.-marxi köz-
ponti piaczon ma megtartott sertésvásáron bejelen-
tettek 0999 darabot, ebböl a vásár elején felhajtot-
tak: 52 p l drb fiatal sertést, 3329 drb magyar hi-
zott, sertést, összesen: 8510 darabot. Irányzat lanyha.
Jegyzések: kilogrammonként élö sulyban (a fogyasz-
tási adót nem számitva) elsörendü sertés 46—47
krajczár, kivételesen 48 krajczáron, középminöségü
sertés 44~-*45 krajczár, könnyü sertés 40—43 kraj-
czár, fiatal sertés 30—38 krajczár.

Közlekedés.
A déli vasut köszénszükséglete. Mai számunk

ily czimü közleményére "Vonatkozólag a Déli Vas-
pályatársaság magyarországi üzletigazgatóságától a
következö sorokat kaptuk:

Tekintetes szerkesztöség' Becses lapjának mai
száma hirt hoz a déli vasut köszénszükségletéröl és
ehez azon megjegyzést füzi, hogy a magyar szén
alighanem teljesen ki van zárva vasutunk fogyasztá-
sából. Van szerencsénk erre nézve felvilágositásul
értesiteni, hogy -a t. czim által közölt adatok csak
a déli vasut osztrák vonalainak szükségleteire vo-
natkoznak, mig ellenben a magyar vonalaink részére
leginkább szabolcsi és ivaneczi szón lett megren-
delve. ;Köllachi szenet társaságunk magyar vonalam
egyáltalában nem használunk. Tisztelettel az üzlet-
igazgatóság. . . '•

Osztrák és magyar vasutak tarifabizottsága.
Az osztrák, m agyas? és bosznia-herczegovinai vasutak
állandó tarifa-bizottsága ma kezdette meg tanács-
kozásait Klima János cs. kir. kormánytanácsos, a
szabadalmazott osztrák-magyar államvasut, társaság
igazgatójának elnöklete alatt a keleti pályaudvar
gyüléstermében. Mielött Klima kormánytanácsos el-
nök, a tanácskozást megnyitotta volna, Schober
min. tanácsos, igazgató a magyar államvasutak ne-
vébeü üdvözölte az értekezlet tagjait és ürömének
adott kifejezést a felett, hogy az osztrák 60 magyar
vasutak állandó tarifa-bizottsága mostani tanácsko-
zásainak szinhelyéül Budapestet választotta. A bi-
zottság tanácskozásai, amelyeknek feladatát fontos
tarifakérdések egyöntetü megoldása képezi, elörelát-
hatólag nehány üapot fognak igénybe .venni.

Pénzügy.
Az osztrák-magyar bank uj épülete. Az osztrák-

magyar bank budapesti föintézete részére a József-
tér ""sarkán akart uj palotát épiteni, és e végre a
mostani intézeti épület melletti házat már régebben
megvette. Mivel azonban idöközben az Újépület meg-
váltásának kérdése megoldást nyert, a bank indit-
tatva érezte magát, hogy a már elkészitett épitési
tervet elejtve, azzal az eszmével foglalkozzék, hogy
az Újépület lebontásával szabaddá lett területen egy
uj, ugv az intézethez, mint a magyar fövároshoz
méltó bankpalotát emeljen, amely esetben a bank a
már megvásárolt házak és a jelenlegi banképületet
más uton fogná értékesiteni.

„Adóügyi zsebnaptár" 1898. évre. Szerkeszti:
Hoffmann Mihály Miksa, az „Adóügyi Szaklap"
szerkesztöje. E hasznos évkönyv most' megjelent
második évfolyama, tömör és szabatos feldolgozás-

ban adja az összes egyenesadók, termelési adók.
fogyasztási adók, bélyeg és jogilletékek, az állami
italmérési adók s az összes állami jövedékek és
egyedáruságokra vonatkozó törvények és szabályok-
nak rövid kivonatát, teljes tájékozást nyújtva
mindennemü közadózási ügyben, követendö eljárás-
ról. S hogy az ezekre vonatkozó temérdek törvény,
szabályrendelet cs utasitások egész könyvtárra menö
anyagát könyebben áttekinthetövé tegye és mindenki
azonnal megtalálja benne azt, amire éppen szüksége
van : az egész anyagról igen pontos betüsoros tárgy-
mutatóval van ellátva. Az „Adóügyi zsebnaptár" az
ügyvédek, közjegyzök, községi cs körjegyzök, adó-
hivatalok, pénzügyi tisztviselök, föld és háztulajdo-
nosok, fogyasztási, ital és italmérési adószedésre
jogosultak és adóköteles felek, szesz- és sörfözök s
egyátalán a nagy közönség részére közhasznú munka.
A "csinosan kiállitott, vászonkötésü naptár ára 1 fi-t
50 kr. Megrendelhetö az „Adóügyi Szaklap" kiadó-
hivatalában (Budapest, Andrássy-ut 6. szám) és
minden nagyobb könyvkereskedésben.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, nov. 22.

A tengerentuli piaczok valamivel szilárdabb
árakat jeleztek ; a helybeli vasuti felhozatal szerfö-
lött csekély és igy minden jel árra mutatott, hogy a
mai üzlet kellemes lefolyásu lesz. De nem ugy tör-
tént. A vásárlók a készárupiaczon lesték a határ-
idöforgalomban mutatkozó apró változásokat. A ha-
táridöpiacz spekulánsai pedig az effektiv forgalom
alakulását kisérték figyelemmel. Igy aztán az üzlet
mindkét nemében ingadozó volt az irányzat.

Newyorkban az árak kezdetben lanyhaság után
¼ czenttel emelkedtek, föleg azért, mert nyilvános-
ságra került, hogy a visible supplig. nem emelkedett
oly mérvben, amint várták, azaz 735.000 bushellel,
ami vajmi kevés az ellenörizhetö készletek mai
abnormálisán alacsony állagainál. Chikagóból is ja-
vult kiviteli keresletet jelentettek. A délután esedé-
kes távirati jelentések az európai piaczokról az üz-
let zártáig be nem érkeztek.

Buza.
Készáru : Csak nehány, malom képviselte ma

a helybeli fogyasztást és ezek* bevásárlói kezdetben,
amikor a tavaszi búza csekélységgel csökkent, öt
krajczárral alacsonyabb árakat igértek, késöbb, ami-
kor egy nagy czég tetemesebb vásárlásokat eszközölt
a határidöpiaczon, ismét a tegnapi árakat fizették,
ugy, hogy az üzlet végén konstatálhattuk, hogy el-
kelt vágy 3000 métermázsa magyarhoni búza válto-
zatlan árak mellett. Egy tétel fehérmegyei 77 kilo-
grammos búza érte el"á nap legmagasabb jegyzé-
sét : 13 frt 1-5 krt. Idegen búza nem került forga-
lomba.

Elöfordult eladások.
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R&kiárállomünv: A fövárosi közraktárban,
160.200 métermázsa búza és 92.600 métermázsa
liszt; a "nyugati pályaudvari raktárban 65.886 mé-
termázsa búza és 5180 métermázsa liszt; a Silos-.
ban G3.500 métermázsa búza.

H&táridöüzlet: Nehány krajczárnyi ármozga-
lom keretiben bonyolódott le" a tavaszi buza üzlete,,
mig az öszi határidö alig került forgalomba.

Elöfordult kötések.
A délutáni forgalom lanyha volt.
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Rozs.
Készáru. A mai csekély forgalomból csak

azt a tényt emeljük ki, hogy ismét vásároltak bécsi
számlára. Igaz, hogy csak két kocsirakományt, de a
kinálat is alig tett ki többet.

mennyiség
TntnJTjfnhaTi

• 200
100

ó
vagy
«j

Uj
»

Elöfordult eladások.

származás

pestvidóki
•

minöség
megj.

-

átadási
hely

Budapest
>

ár, nettó
100 Kgr-

kint

8.52VS
8.45

Kész
vagy

3 bóra

Kp.

»

I/ivatalos jegyzések.

elsörendü
másodrendü

hektoliterenkinü
suly

kilogrammban

70-72

100 kilogramm készpénz ára

frttól
8.55
8.50

frtig

6.65
6.55

Raktárállomány : a fövárosi közraktárakban
50800 métermázsa ; a nyugati pályaudvaron 18.426
métermázsa.

Határidöüzlet. Az egész forgalmat 2000 iné-
termázsa tavaszi rozs eladása képezte.

Elöfordult kötések.
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Takarmányfélék.
Készáru. Árpa és zab változatlan, gyér for-

galom mellett. Tengeri tartósan élénk keresletnek
örvend.
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Baktárállomány: a közraktárakban 169.600
métermázsa tengeri, 99.000 métermázsa árpa és
14,100 métermázsa zab 5 a nyugati pályaudvarban
1004 métermázsa árpa és 145 métermázsa zab ; a
Silosban 23.3000 métermázsa tengeri s 2000 inéteri
mázsa zab.

Határidö-üzlet: Árpában az'. egész évad
alatt nem volt forgalom. Tavaszi zabban egy-két
kötés fordult elö, tengeri állandóan a. leginkább
forgalomba kerülö czikk. . . . :

Elöfordult kötések.
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Gabona- és lisztforgalom.
Az orsz. m. kir. statisztikai hivatal az 1897. évi november h6 21-én
este 6 órától november 22-én este 6 óráig Budapestre vasuton és hajón
érkezett » innen elszállitott gabonaküldeményekröl és a budapesti
fövámhivatalnál elöjegyzett gabona- és lisztmennyisegekröl a követ-

kezö kimutatást teszi közé:
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BUDAPEST! ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, nov. 23.

A külföldi tözsdék alacsonyabb esti zárlatai
már eleve kedvezötlenül befolyásolták a inai tözs-
dét, amely ennélfogva gyengült irányzattal kezdte
meg az üzletet. Fokozta a kedvetlenséget az a ber-
lini hir, hogy német hadihajók már elindultak a
kinai vizekbe, egy állomásul kiszemelt kikötö meg-
szállása végett. Ugy látszik azonban, hogy ezt a
hirt még forrásánál, Berlinben sem fogták fel va-
lami nagyon háborús szellemben, mert déli'elé a
berlini tözsdéröl már magasabb takszácziók érkeztek,
amelyek föleg a hitelrészvények kurzusát javitották
és a spekuláczió t e papirban való élénkebb tevé-
kenységre ösztönözték. Az általános irányzat tehát
a tözsde további folyamatában javult, anélkül azon-
ban, hogy nemzetközi értékeltben nagyobb mérvü
forgalom fejlödött volna. A helyi piacz csendes
volt. Jelzálogrészvények iránt az érdeklödés alább
hagyott. A közeli kilátásban lévö tökefelemelést a
spekuláczió nagy részben már eszkomptálta. Egyes
bányák és téglagyárakban is volt némi forgalom.
Ujlaki téglagyár külünösen szilárd volt ma is és
magasabb áron vásároltatott. Közuti és villamos
gyengültek. . .

Az elötözsdén jelzálogbank 282,25—283.25,
leszámitoló bank 252.50—252.75, osztrák hitelrészv.
354.60—355.—, osztrrák-magyar-államvasut 335.50
335,75 frton köttetett.

Délelött 11 óra 30 perczkor zárultak:
Osztrák hitelrészvény 354.75,• .magyar hitelrészvény
387.50, aranyjáradék 122.50, koronajáradék 100.05,
leszámitolóbank 252.75, jelzálogbank 282.50, rima-
murányi 251.—, osztrák-magyar államvasut 335.50
déli vasut 71.75, közuti vasut 393.— forinton.

A délitözsdén elöfordult kötések: korona-
járadék 100.10—100.20., általános köszénbanya 119.75
—120, újlaki téglagyár 251, közuti vasut 381.—
381.50, -villamos vasut 285.— magyar hitelb. 386.90
387.—tyi jelzálogbank 282. 282.25, Rimamurányi
250.25—250.50, osztr. hitelrészvény 354.10—354.60,
Osztrák magyar államv. 335.- 335.75.

Délutáni 1 óra 30 perczkor zárulnak :

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitekészvény
Magyar ipar és keresk, bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Rimamurányi
Osztrák hitekészvény
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közuti vaspálya
Villamos vasut 2S5.— 285.75

Dijbiztositások : Osztrák.hitelrészvényekben
holnapra 2.—.2.25—• frt ; 8 napra 4.50—5 fi-t;
deczember utoljára 10—11 frt,

Az niólözsde tartott irányzat tul iolyt le.

Délután 4 órakor zárulnak:
nov. 22. nov. 2S.

Osztrák hitekészvény 354.80 35.5.50
Osztrák-magy, államvasut 335.50 335.75
Rimamurányi vasmü 250.50 251.25
Közuti vaspálya 381.— 383.25
Városi villamos vasut . 285.— 286.—

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, nov. 23. Zsiradókürukhnn csekély

forgalom változatlan' árakon. Szilvában szintén
csekély üzlet, de az árak nyugodt hangulat melleit

nov. 22.

122.25
100.10
387.—
101.50
282.25
252.50
250.50
354.50

80.—
335.50
380.50

nov. 23.
122.25
99.90

388.—
101.50
283.25
253.—
2 5 1 . -
355.40
«0.—

336.50
383.—

nem változtak. Köttetett 100 dbos szerbiai effektiv-
áru 18.30 frton.

Hivatalos jegyzések.

AJ 1UU KUO-
I gTammonkint

I-M-
Disznózsir
ingyen hordó

Szalonna

Szilva !
Kész áru j
Zsákkal együtt j
göngysuly lisztaj
suly helyett

Szilva
Határidöre

Minöség
500 grarnmonkini

SzÜvaiz
Kész ára
Ingyen hordó
Szilyaiz
Határidöre
Ingyen hordó

Heremag

budapesti
vidéki . .
magyar Ja légenszáritott vidéki . .
városi légenszáritott, 4 daracos . .

füstölt

frt
5Ö.5Ü

55.—
55.00
G0.50

boszniai, 1S95. évi usance-minöséj
120 darabos . .
100

szerbiai, usance-minösé,:
100 darabos . .

85 » . .

I 19.25
21.50
16.^5
1S.25
21.25

boszniai, UEance-min.
_ . . . . . . 120 darabos

100 ,
, 85

szerbiai, . . . . . . visance-min.
» 100 darabos

tó

szlavóniai 1896
szerbiai 1896 .

szlavóniai
szerbiai. .

luczerna magyar, 1898
vörös aprószemü 1896
vörös középszemü 1S96
vörös na<rvszemü 1898

18.—
19.25
21.50
16.50
18.50
21.25

1P.50
17.00

48.—
28.—

35.—

55.50
56.—
61.—

18.50
19.75
22.—
16.75
18.75
21.75

18.50
19.T5
22.—
17.^-
19.—
21.75

20.—
18.—

52.-
31. -
84.-
40.-

Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, nov. 22. A mai vásár irányzat a

nagybani forgalomban és az egyes czikkeknél a kö-
vetkezö volt: Húsnál forgalom gyenge, árak csök-
kentek. — Baromfinál élénk, árak szilárdak. —
Halban gyenge árak nyomottak. — Tej- és tejter-
mékeknél élénk. Tojásnál élénk, árak szilárdak. —
Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél lanyha. — Fü-
szereknél csendes. — Idöjárás ködös, enyhe.
A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi
czikkek hivatalos árjegyzése a következö: Hüs.
Marhahus hátulja I. 52—54 frt, II. 40—50.
Birkahus hátulja I. 30—36 frt, II. 28—32
frt. Borjuhus hátiúja I. 60—60 frt, II. 56—56 frt.
Sertéshus elsörendü 52—54-0 frt, vidéki 42—46 fii.
(Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 60—72 kr
(kilonkint). Sertészsir hordóval 58-5—58'5 frt (100
kilonkint). — BaromB (élö). Tyuk 1 pár 0-70--1.10
frt. Csirke I p a r 0-60—1.00 irt. Lud hizott kilón-
kint 0-44—0-52 fi-t, — Különfélék. Tojás 1 láda
(1440 drb) 40—43 frt. Sárgarépa 100 kötés 3—6
frt. Petrezselem;>^100^kötés -3.50—8 frt. Lencse m.
100 kiló 14—18 frt. Bab -nagy 100 kiló 9—11 frt.
Paprika I. 100 kiló 35—52 frt, IL 18—30 frt. Vaj
közöns, kilonkint 70—80 frt Vaj téa kilonkint 0-95
—1.20 frt. Burgonya rózsa 100 kiló 2.00—2.50 frt.
Burgonya sárga 100 kiló 2.40—3.20 frt. — Halak.
Harcsa (élö) 0-40—1.— frt 1 kiló. Csuka (élö) 0-30—
1.— frt 1 kiló. Ponty dunai 0-40—0-80 frt,

Szesz.
Budapest, nov. 23. Az irányzat változatlanul

szilárd. Mai jegyzések: Finomitott szesz nagyban
56.-—56.25 frt) kicsinyben 56.50—57.— frt Élesztö-
szesz nagyban 56. 56.50 frt, kicsinyben 56.50—
57.— frt. Nyersszész adózva nagyban 55. 55.50
frt, ldcsinyben 55.50—55.75 frt. Nyersszesz adózatlan
(exknt.) 14.25—14.50 frt Denaturált szesz nagyban
19.25—19.50 frt, ldcsinyben 19.50—19.75 frt. Az
árak 10,000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut
Budapest, készpénzfizetés mellett értendök.

Bécs, rió\\*23". Kontingens nyersszesz azonnali
szállitásra 19.50—19.80 frton jegyeztetett.

.. Prága, nov. .23. Adózott trippló-szesz nagyban
novembei--deczemb,erre 533/4—54.— Adózatlan szesz
azonnali szállitásra 17.75 frt.

Trieszt, nov. 23. Kiviteli szesz tartályokban
szállitva 90%-.fht$kJgliterenkint nagyban 10 frt, román
áru 93/4 frt Irányzat változatlan. ?.

Berlin, nov. 23. Szesz helyben 37.50 márka
= 22.05 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenkint
á 10,000 literszázalék, átszámitási árfolyam 100
márka — 58.80 • frfc.

Stettin, nov. 23. Szesz 70, márka fogyasztási
adóval 36.20 márka = 21.29 frt. Átszámitási árfolyam
100 márka = 58.80 frt

Boroszló, nov. 23. Szesz (50-es) pr. novem-
ber 54.50 márka *= 32.05 frt; szesz (70-es) pr.
november 35.— -márka' — 20.58 frt. Átszámitási
ál-folyam 100 márka — 5S.80 frt.

Hamburg, nov. 23. Szösz nov.—decz. 20.10
márka — 11.47 frt; decz.—jan. 19.50 márka —
11.82 frt; jau.^-febr. 19.90 márka — 11.47 frt.
Átszámitási árfolyam 100 imirkii = 58.80 forint.

Páris, nov. 22. Szesz folyó hóra 45.75 frk =
24.10 frt; fleczemberre. 44.75 frk — 23.58 frt.:
négy elsö hóra 44.50 frk ~ 2o.46 frt; májustól
4 hóra 44.25 frk = 23.33 frt Az árak 10.000 liter-
százalékonkint V^/o leszámitolással. értendök. Átszá-
mitási árfolyam I90 :frk,==3. 47.ÖÜ.



13. oldal. — Budapest, 1897. ORSZÁGOS HIRLAP Szerda, november 24.

szállitásra 9.12V*
márka. Irányzat:

Czukor.
Prága. nov. 23. Nyersczukor 88% czukortar-

talom alapján franco Aussig azonnali szállitásra
12.25 frt. deczemberi szállitásra 12.30 frt.

Hamburg, nov. 23. Nyersczukor f. o. b. Ham-
burg azonnali szállitásra 8.95 márka, deczemberi
szállitásra 9.— márka, januári
márka, májusi szállitásra 9.40
tartva.

London, nov. 23. Jávaczukor 10.75 shilling.
Ártartó. Nyers Czukor ártató. Jegeczedett meglehe-
tösen keresve, ártartó: finomitott darabczukor nyu-
godt, csekély üzlet. Külföldi tört inkább : helyben
10.0 shilling; nov.-decz.-re 10.9 shilling, márcziusra
10.105 shilling.' Répaczukor ártartó: no^.-re 9.15
shilling, febr.-ra 9.375 shilling és májusra 9.6
shilling.

Páris, nov. 23. Nyersczukor (88 fok) kész áru
27.25—27.50 frk, fehérczukor novemberre 29.75 frk,
deczemberre 30.— frfc, 4 elsö hóra 30.50 frk, 4 hóra
májustól 81.— frk. Finomitott készáru 98.
98.50 frk.

Petroleum.
Hamburg, nov. 23. Petroleum helyben 4.70

márka = 2.76 frt.
Antwerpen, nov. 23. Petroleum fin. helyben

14.75 frank = 7.01 frt. Nyugodt.
Bréma, nov. 23. Petróleum fin. helyben 4.95

márka =-- 2.91 frt.
London, nov. 23. Petroleum, amerikai 47//16—

4.5 sh, orosz 4Vie—4Vi sh.
Newyork, nov. 23. Petroleum fin. 70 Ábel Test.

Newyorkban 5.40 cents, fin. petróleum Philadelphiá-
ban 5.35 cents; United Pipe Line Certifikates de-
czemberre 65 ; Nyers petróleum deczemberre 5.95.

Olajok.
Páris, nov. 23. Repczeolaj folyó hóra 59.75

frk (— 28.12 frt); januárra 59.25 frk (—27.89frt);
négy elsö hóra 59.50 frk ( = 28.01 frt); négy hóra
májustól 58.— frk (— 27.30 frt).. Arak 100 kilon-
kint értendök. Átszámitási árfolyam 100 frk =
58.S0 frt.

Hamburg, nov. 22. Repczeolaj helyben 60
márka ( = 35,28 frt).: Átszámitási árfolyam 100
márka — 58.80 frt.

Köln, noy. 23. Repczeolaj májusra (hordóval)
61.50 márka (—-36.17 frt). Átszámitási árfolyam 100
márka — 38.80. frt. ; '

London, nov. 23. Repczeolaj 25 sh, Lenolaj
15.15 sh. Terpentin 23.4G KI.

Kávé, téa és rizs.
London, nov. 23. Santos határidö lanyha

és alacsonyabb; nov.-re 28.6 sh., márcz.-ra 29 sh.,
szept.-re 29.6 sh. Tea: ártartó nyugodt. Rizs:
szilárd, mérsékelt kereslet.

Fémek.
London, nov. 23. Rez 48Vio—486/IB font st.,

készáru, 48s/s—485/s font st. 3 hóra; best selected
51.75—52.25 sterl.font Ón finom külföldi 629/w—63Vie
sterling,, készáru'. és 63Vs—635/s font sterling 3
hóra. Ohm angol 133/s font sterling; külföldi 13Vs
sterling. Horgany külföldi.18—18Vs sterl. Higany:
7 st. elsö és 6.19 st. másodkézböl. Vas. A glasgovi
nyersvaspiacz ártartóan indult és zárult kismérvü
üzlet mellett. Jegyeztetett: 45.65 sh. készáru,45.85
sh. egy hóra , Cleveland'4I.35 sh. készáru és 41.6
sh. egy hóra: Hematit 48.4 sh. készáru, 48.65 sh.
egy hóra; Middlesbrough 49!Isii. készáru, 49.35 sh.
egy hóra. 'r* ,

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, nov. 23. A külföldröl; eltérö jelenté-

sek érkeztek. New-York és Páris magasabb, London
alacsonyabb jegyzéseket jelentett és-ennélfogva'a*,
spekuláczió nejn bocsátkozott-üzletkötésekbe, hanem
tartózkodó volt. Énnek- hatása ^ Ú1&Ú az irányzat in-
kább gyengült. Köttetett; búza tavaszra 12-02—
12, tengeri máj.-jun. -5.87—5.82- frton.

Hivatalosan jegyeztetett:
búza tavaszra 11.99—12.01
rozs tavaszra 8.90—8.92
tengeri novemb. '. 5.6Ö—5.65

„ máj.—jún. 5.82—5.83
zab tavaszra 6.85—6.87.

Boroszló, nov. 23. Buza helyben 18.80 márka
(=* 11.05 frt) sárga, Buza helyben 18.70 márka
(_- 10.95 frt), Rozs helyben 15.10 márka ( = 8.88
frt. Zab helyben 13.80 márka (— 8.11 frt.) Tengeri
helyben 11.75 márka ) = 6.92 frt. Minden 100 kilon-
kint. Átszámitási árfolyam 100 márka «= 58.80 frt.

Hamburg, nov. 23. Buza holsteini 176—188
márka (— 10.35—11.05 frt), Rozs meklenburgi 138—
150 marka (— 8.11—8.82 frt), Rozs orosz 109—110
márka (— 6.41—6.47 frt) Minden 100 kilónként.
Átszámitási árfolyam 100 márka — 58.80 frt.

Páris, nov. 23. (Megnyitás.) Buza folyó hóra
30.10 frank (*—14.31 frt), Buza deczemberre 29.80
frank (— 14.16 frt), Buza 4 elsö hóra 29.60 frank
( = 14.11 frt), Buza 4 hóra májustól 29.30 frank
( » 13.97 frt), Rozs folyó hóra 18.10 frank (— 8.61

frt), Rozi deaeemberre 18.30 frank (— 8.71 frt)
Rozs 4 elsö hóra 18.30 frank (== 8.71 frt), Rozs 4
hóra májustól 18.60 frank (== 8.86 frt). Minden 100
kilonkint. Átszámitási árfolyam 10Ö frank ="47.55
forint.

Páris, nov. 23. (Zárlat.) Buza folyó hóra
30.10 frank ( = 14.31 frt.), Buza deczemberre 29.75
frank (== 14.14 frt), Buza 4 elsö hóra 29.— frank
(— 14.06 frt), Buza 4 hóra májustól 29.20 frank
0= 13.94 frt).

London, nov. 23. Angol búza Va sh.-gel ala-
csonyabb, a többi gabonanemü nyugodt. Uszó gabo-
nából búza lanyha.'

Pétervár, nov. 23. Rozs helyben 6.70 kopok.

KÜLFÖLDI É R T I K T Ö Z S D É K I
Bécs, november 23. A mai elötözsde ismét

üzletlenül indult, mivel a spekuláczió sehonnan sem
nyert impulzust. A forgalom egyes kötésekre szorit-
kozott és az árfolyamok meglehetösen tartották ma-
gukat, csak alpesi bányarészvények gyengültek rea-
lizásokra. Valuták szilárdultak. Á. délitözsdén az üz-
lettelenség behatása alatt az irányzat már láthatólag
gyengébb volt és mivel Berlin is" alacsonyabb jegy-
zéseket küldött, mindvégig higgadt maradt a han-
gulat.

Az elötözsdén : Osztrák hitelrészvény 354.62-—
355.25. Anglobank 163.50—163. Unionbank 293.
Magyarjelzálogbank 282.50. Osztrák magyar állam-
vasut 335.50—335.87 Déli vasut 80.25—79.72. Dux-
bodenbaehi 74, auszig-tepliczi 1641, Alpesi bánya
131.50—131.20. Rimamurányi 252.—. Brassói bánya
165.—165.50 Osztrák villamossági 300.—300.25.
Magyar aranyjáradék 100.2 Vs—-100.05. török'sorsj.
62—61.60 frton köttetett.

Délelötti 11 órakor zárulnak: Osztrák
hitelrészvény 354.75. Magyar hitelrészvény 389.—.
Anglobank " 163.50. Unionbank 293.25. Lánderbank
220.75. Osztrák magyar államvasut 335.75. Déli
vasut 79.75. Alpesi bánya 131.30. Rimamurányi 252.
Májusi járadék 102.45. Török sorsjegy 61.70.

Á déli tözsdén : Osztrák hitelrészvény 354.50.
Magyar hitelrészvény 387.50. Lánderbank 221.50.
Unionbank 293. Angol bank 163.—. Bankverein
253.50. Osztrák magyar államvasut 335.75. Déli
vasut 79.75. Elbavölgyi vasut 260.—. Északnyugoti
vasut 247.50. Alpesi bánya 131.30. Rimamurányi
252.—. Prágai vasipar 695.—. Májusi járadék 102.45.
Magyar koronajáradék 100.05. Török sorsjegy 61.80.
Nemet márka 58.87. Török dohányrészvények 154.50
frton köttetett.

Délután 2 óra 30 perczkor zárulnak: Ma-
gyar aranyj áradok 122.35. Magyar koronajáradék
100.05. Tiszai kölcsönsorsjegy 139.50. Magyar föld-
tehermentesitési kötvény 97.70. Magyar hitelrészvény
388.—. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 152.50.
Kassa-oderbergi vasut 190.75. Magyar kereskedelmi
bank 1444.—. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.85.
Magyar keleti vasut államkötvények 120.55. Ma-
•gyar leszámitoló- es pénzváltóbank 253.—;. Rima-
murányi vasrészvénytársaság 250.25. 4.2%-os papir-
járadék 102.40. 4.2%-os ezüstjáradék 10402..
Osztrák aranyjáradék 122.70. Osztrák koronajára-
dék 102.30. 1860. évi sorsjegyek 143.60. 1864. évi
sorsjegyek 191.50. Osztrák hitelsorsjegyek 200.50.
Osztrák hitelrészvény 354.85. Angol-oszirákbank
162.75. Unionbank 293.—. Bécsi bankvérein 253.50.
Osztrák Lánderbank 221.25. Osztrák-Magyar bank
947.—. Osztrák-Magyar államvasut 335.75. Deli vasul
79.75. Elbavölgyi vasut 260.—. Dunagözhajozási
részvények 448.—. Alpesi bányarészvény 132.10.
Döhányrészvény 154.50. 20 frankos.. 9.54, Cs.
kir. vert. arany 5.67. Londoni váltóár 119.85.
Német bankváltó 58.87. Az irányzat gyengébb.

Bécs, nov. 23. (Utótözsde). Az ' ntótözsde
üzlettelen volt, csupán Lánderbank részvönyekben
volt élénkebb forgalom emelkedö árakon. Jegyezte-
tett : Osztr, hitelrészvény 388.50. Anglobank 163.—.
Bankverein 254.—. Unionbank 293.—. Osztrák
Lánderbank 221.75. Osztrák-magyar államvasutak
336.—, Déli vasut 70.75. Elbevölgyi vasut 206.—.
Észak-nyugoti vasut 247.50. Török dohánvjövedék
155.—. Rimamurányi vasmü 251.— Alpesi bánya-
részvény 131.90. Májusi járadék 102.45. Magyar
korona-járadék 100.05. Töröksorsjogy'61.90. Német
birodalmi márka 58.90.

Berlin, nov. 23. (Zárlat) 4-2°/o ezüstjáradék
102.10, 4 % osztrák aranyjáradék 104.20, 4°/o magy.
aranyj. 103.60, osztrák "hitelrészvény 222.50, déli
vasut 34.80, Osztr.-magyar államvasut 142.70, Károly-
Lajos-vasut 106.70, kassa-oderbergi vasut 95.50,
orosz bankjegy 217.20, bécsi váltóár 169.95, 4°/o uj
orosz kölcsön 66.45, Magyar beruházási kölcsön
102.70, olasz járadék 94.20. Az irányzat szilárd.

Berlin, nov. 23, (Utótözsde.) "Osztrák hitel-
részvény 222.70, déli vasut 34.80, Osztr.-magyar
államvasut 142.70. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, nov. 23. (Zárlat) 4'2°/o papirjáradék
86.75, 4*2% ezüstjáradék 86.75, 4 % osztrák arany-
járadék 104.—, 4°/o magyar aranyjáradók 103.50,
magyar korona járadék 100.45, osztrák hitelrészvény
300.—, osztrák-magyar bank 806.25. osztrák-magyar
államvasut 283.50, déli vasut 71.25, északnyugoti

vasut 209.—, elbavölgyi vasut 22450, bécsi váltóár
169.75. londoni váltóár. 20.345, párisi váltóár 80.76,
bécsi Bankverein 216.87, villamos részvény 139.80,
alpesi bányarészvény 110.5Ö, 3 % magy. arany-
kölcsön 92.60. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, nov. 23. (Utótözsde.) Osztr, hitei-
részvény 300.50, osztrák-magyar államvasut 283.75,
Déli vasut 71.13.

Frankfurt, nov. 23. (Esti tözsde.) Offltf. bitel-
részvény 300.50. Az irányzat csendes.

Himburg, nov. 23. (Zárlat.) 4.2°/0 ezüstjáradék
86.50, osztr. hitelrészv. 300.50, Osztr.-magyar állam-
vasut 709.—, déli vasut 168.—, olasz járadék 93.90,
4°/0 osztr. aranyj. 104.—, 4°/0-os magy. aranyj.
104,—. Az irányzat szilárd.

Páris, nov. 23. (Zárlat.) 3°/0 franczia jár.
103.65, 3Vá°/o franczia jár. 106.55, olasz járadék
95.52, Osztr, földhitelrészvóny 1264.—, osztr. m.
államv. 726.—, Franc. töri. jár. 102.40, 4 % osztr.
aranyjáradék 104.20. Ottománbank 591.50, dohány
részv. 330.50, párisi bankrészv. 867.—, osztr. Lán-
derbank 484.—, alpesi bányarószvény 289.—. Az
irányzat szilárd.

London, nov. 23. (Zárlat.) Angol consolok
113V8, déli vasut 7.25, spanyol járadék 60.75,
olasz járadék 94.Vs, 4°/0 magyar aranyjáradék 103.25,
4V* osztr. járadék —.—. 4°/o rúpia 62.7/s, Canada
pacificvasut 83.50, leszámitolási kamatláb 2.7/s,
ezüst 26.15/io, bécsi váltóár —. Az irányzat nyu-
godt.

New-York, nov. 23. ezüst 57.8/s.

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati
jelentése 1897. november 23-án reggel 7 órakor.

Állomások Állomások

Árvaváralja . . 74.0 -{- 4.5
Selmeczbánya . 75-8 -\- 8.4
N.-Szombat . . 76-0 - j - 2.0
Magyar-Óvár • 7 6 ' 7 — 0>4

O-Gyalla . . . 76-3 -f- 1.6
Budapest . . . . re-5 — 1.5
Sopron . . . . 75-7 - j - 1.0
Hcrénv . . . . 76-5 •*-. 1.5
Keszth'ely . . . 76-8 -*- 2.6
Zágráb . . . . 77-1 -*- 3.7
Fiume 74-1 4-. 5.0
Cirkvenica. . . 73-1 + 5.2
Pancsova . . . 78'9 — 4.8
Zsombolya . . 77-5 — 5.4
Arad 78-7 — 4.1
Szeged . . . . 77-5 — 3.8
Szolnok . . . . 77-4 -f 1.2
Eger 77-1 — 3.0
Debreczen. . . 76-S — 1.6
Késmárk . . . 74-7 4- 2.5
Ungvár . . . . 76-4 - - 3.2 4
Szatmár . . . . 77-2 - - 8.5 1
Nagv-Várad . . 77.7 - - 2.6
Kolozsvár . . . 77-1 - - 0.6 4
Nagy-Szobch . 78-0 -1- 0.4 4
Bécs . . . . . 75-0 4- 1.0 «
S a l z b u r g . . . . 76-8 4-0 .4 2
Klagenfurt. . . 78-9 — 2.4

Felhözet: 0 ±= egészen derült, 1 = többnyire derült, 2 =»
részben felhös, 3 — többnyire borult, 0 = egészen borult, £ = esö,
}£ = hó, 2 = köd, [^ s= zivatar.

Az északkeleti depresszió alig mozdult ol holyéröl, s5t mé-
lyebb lett és déli irányban stilyosztette a légnyomást. Annak küvet-
keztében a középeurópai maximum intenzitása is csökkent.

.Csapadék Közép-Európában egyáltalán nem volt és csak
hclvenkint Oroszországban és a skandináv félszigeten. A Keleti ten-
ger környékén a hömérséklet ismét fölötte magas és e tájon viharos
nyugoti szelek vannak. , . i> -

Hazánkban az idö száraz és reggel nyugaton erösen kCdös.
A hömérséklet a Kárpátokban emelkedett, az Alföldön kissé sülyedt.

Nyugoti szelekkel enyhe;, felhösebb idö várható, kevés esö
legfölebb eszakkeletei! valószinü.

P61a . .
Lesina .
Sarajevo
Torino .
Flórencz
Róma . .
Nápoly .
Brindisi .
Palermo .
Málta . . ,
Zürich . ,
Biarritz . ,
Nizza . . ,
Páris . . ,
Kopenhága
Hamburg ,
B e r l i n . . . .
Christiansund
Stockholm.
Szent-Pótervár
Moszkva
Varsó .
Kiew
Odessza;. . . .
Sulisa
Szófia
Konstantinápoly

VIZÁLLÁS.
— November 23-án. -

Folyé

Inn
Dini

•irva
VU

S'ilrtii
Dráva

Sziva

Roipa
Baai
Virkiez
litna
BrlBi
•art

Vizmérés

Schárdins
Passau
Bécs
Pozsony
Komárom'
Budapest
Ercsi
Páka
Mohács
Ujvidék
Zimony
Pancsova
Báziás
Orsova
M.-Falva
Zsolna
ffzered
Érsekujvár
Sárvár
Oyör
ZÚkány
Eszék
M.-Szerdah,
Zúariib

•Si

czentiniéter

-j- 42 > 2

146

Mitrovicza
Károlyvár.
Xovi
Banjaluka
Doboj
Zvorntk

-M20<
-V 80
+ öl

I
87J>

+ 20

-f-28
-l- ice
— 37-
+ 82 >

r.si>
4- 114 >

Fo!y« Vizmérés
«1
lI

czentiméter

TlMB M.-Szfgot
iTisza-Üjlak
V.-Namény
Csap
Tokaj
Szolnok
Csongrád
.Szeged
Titel
Deés
Szatmár

Utorua Munkács
Labirsza Homonna

Ungvár
Bártfa
Zemplén
Zsolcza
H.-Németi

Szánts

•KBfVIV*!

Ua;
Oalivi
Bodrai
Sa]t
Herald
Berettji
Sat. Kir.

F . l ir l i
Fan. Kir.
Ket.-KIr.
H.-K»f.
Maraa

Taaei
Blsa

B.-Ujfalu
Csucsa
Nagyvárad
Bolenyos
Boro3ic!iÖ
Békés

Jalak ninarázata t' ~
< == áradt; > sas apadt; P —

iyoma
Gy.-Fehérv.
Arad
Alaku
K.-Kostély
Temesvár
N.-Becsker.

; + «0leiett;-a»0 alatt;
kétséges.

+ 20
— 60
- D6<
— 173
- SO<
- 96 <
— 110
— 88
+ Si
- 88< 4

- 2ö<
16

' Q

2."
99

+je
— 18

— ie
4- 80
— 10

144
27
Ü8
07
41

9
< a

14
3

Felelös szerkesztö: L ipc sey Ádám.
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4
4
5
4i/a
<Wa
3

4PP«
A
4
4
5
S

4»/a
4
5
5
4Vs
4V3
4
4
3Vs
4
41/s
4
4
5
4'/s.
4
4
4
4
4J/a
4
4

3

4
4
4
4
4
4'.'3
4

5
5
5
5','i
4Va
5
4V«
5
4»/a
4'/a
5
S
5
4>/a
5
5».'a
6
4'/a
3

5
4','s

4'/a
4
4
4
4
ti
5
4
4
4
4
4'/a
5
5
4
5
S
4 *
3

Magyar aranyjáradék . . . .
10,000 frtos.

Magyar koronajaradék . . . .
1876. keleti vasuti kölcsön .
2869. évi államvasuti aranykölcsön
1889. . , ezüstkölcsön
Vaskapukölcsön
1870-ki nyerem.-kBlcaSn, 100 frtos
1870-ki , . 50 .
Magyar regále-kirt. kötvény . . .
Horvát-Szlavon , . . . .
Magyar föMtehonn. kötvény . . .
Horvát-Szlavon , » . . .
Tiizai és szegedi nyer.-kölcsön . .
Horv.-Szlav. jelz. földv. kötvény .

b) Osztrák államadósság.
Egyes, járadék papir febr.—aug,.

, , máj.—nov .
jfcraüék ezüst, ján—júl. .

„ » , ápr.—Ott. .
Osztrák aranyjár*dék
Osztrák konmkjándék
Államsorsj. 1854. évb. 230 frt p .p .

, 1860. , 600 , o.ó.
, 1860. . 100 . , .

1864. . 100 . . „
1864. . 60 . „ .

Idegen államadósságok.
Bolgár államv, zálogkölcsön . • .
Szerb, nyer.-kölcsön

, . (osztr. felb.)

il. Más közkölcsönök.
Jetnyák-Herczegov. orsz. kölcsön
Sudapest föváros 1890-ki kölcsöne

Budapest föváros 1897-ki kölcsöne
Temes-bégavölgyi kölcsön . . . .

ill. Záloglevelek és köl-
csönkötvények.

a) budapesti intézetek kibocsá-
tásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. .. .
Egyes, bpesti fövár, takarékp. . .

. „ , a koronaört.
Kisbirt. orsz. földhit.. •

, . 50»/2 év kor. ért.
„ „ 50tya évre . . .

Magyar iöldhileEnt. pap. . . . .
. . 4 1 évre .
, - kor. ért. 50 évre
, kor. ért. 63 évre

' „ szab., talajjav.
Magy. vasut. kötv. SOVa évre . . .

„ , 60 évre kor. ért.
50 évre 105%.

Magyar jeizálognitclbank

I. AJiamriówág.

*) Magyar államadósság.

. 50 évre kor. é r t . . .

.köz3.k.50ó.,vf.ll0frt.
, közs. kötv. 50 évre .
. közs. kötv.50 évre .
, nyer.-kölv
. , osztr. felfilb.
, nyer.-jegy
„ , osztr. felülb.
, nyer.-kötv. , „

Magy. orsz. közp. takarékp. . . .
. . . Kor. ért.

Magy. takarókp. közp! jekálogb ".
» , , kor. ért.
» , , közs.k.

Osztrák-magyar bank 40tya évre .
„ „ . 50 évre . .

esti hazai takarékp. közs. kötv. .
. . . zálogl. kor. ért;.

'esti m. keresk, bank . . . . . .

. . . , közs. k. 110 frt

. . , . közs. k. 210 k.

b) Vidéki és külföldi int. kib.
ALbina takarék- és hitelintézet . .
Aradi polg. takarékp. 40 évro . . .

. . 40 ó. 110 frt.
„ r, 40 évre . .

Afadmegvei takarókpénztár . . .
Bosnyák-herczegov. orsz. bank . .
Debreczeni elsö takarékpénztár . .
Erdélyi1, in. jclzáloghiteib.40évro.

» „ „ 40é.visszaiiz
Horv.-szláv. orsz. jelzálogbank . . •
Kagyszeb. ált. takp. üU/2 é.,110 frt

, 40évro,106frt
, . „ 40évreIII.kib.
. , „ 35 évre IV. kib.

liagysaebenl földhitelintézet . . .

VI. kib.
Osztrák loldlütelint. nyer.-kötv. .

, . nyer.-jogy. .
Temesvári elsö takarékpénztár . .

IV. Elsöbbségi kötvények.
Adria m. kir. t. hajóz, r.-t. . . .
Bpest! közuti vaspálya kor. ért. .
Bposti villamos v. vasut r.-t. . .
Hpost-pócsi vasut . . . . . . . .
Deli vasut
Elsö cs. kir. sz. dunagözhajóziisi t.
Elsö BpÖ(Jinm- cs csontlisztgyár r.-t.
Kassa-oderbergi vasut 1889, ezüst

. , 1889, arany

. ' . isin, uzdat
„ , 1S91. urauy
„ (oszt. von.) 1SP9. ez.

Magyar i'olyam- és tengerhaj, v.-t.
Mwar-gticsorszáji vasut I. kib. .

' . il. kib. .
„ ezüst . .

Magy.ny. v. (szckosf.-Kyör-gráeziv.)
. . . 1S74. kib

Magfar v.eJs. kölcsön
Us-stfak-niagyor államv. 1SS3. . ._

Testi Uoyd- és tIBsdccpülel". . .

BW záró-
árfolyam

K. 200 b
.2004
.400

100 5
2005
100J5

Ar.2005

110.50
3 6 —
3 7 —

97.75
100—
98.25

100—
9 9 —

10025
100—
97.75
0 2 —
0 2 —
00.25
0 0 —
98.25
98.25
91.75
97.25
99.50
9 6 —
98.50

102.25
100—
99.10

IOO!—
98.25
100—
121.50
I23_
2 0 —
2 2 —
02.30
00.25
100.25
98.25
00.50
98.25.
0 0 —
9 8 —
00.10
100.10
96.30
9 9 —
100.-—
98.75
105—

101—
100.—
101 —
IOO.-
98.50

9 9 —
I00.—
98.50
100.50
I02—
fO2.—
101.75
00.25
103.50
0 2 —
03—
00.25
119.25
18—

101—
99—

00.50

9850
96.50

150.50
OQ ,

120—
96.75

120—
99.50

100—
i 1 0 8 . -

107.25
98 50

106.75
106.75
121.50

100—

111.50
37.
3 8 —

88.75
101.—
98.75

1 0 1 —
99.50

101.25
1 0 1 —
98.75

103—

100.75
101.—
98.75
98.75
92.25
97.75

100.50
9 7 . -
99.50

103.25
101—
100.10

100I50
99.25

101 —
122.50
124—
21 —
23—

103.50
101.25
101.25
99.-r-

101.50
99.25

101 —
97—

101—
101.50
96.50

1 0 0 . ^
101—
99.50

106—
100—

102.
100.5a

ioo!so
99—

99l5Ö
1 0 1 —
99.50

101.25

102.25
101.25
105—

101.25
120—
19—

102—
99.50

101.50
99.50
99.50
97.50

152.50
100—
121—
99.75

121—
100.50
101.—
109,—
108.25
9950

107.25
107.25
122.50

100.60

16—

5.50
7.
5—
12—
60—
7—
40—
400.-

14—
16—
230—
7—
5—
8—
6—
70—

35—

32—
10—

5—
5—
11—
5—
10—
5.50
3—
1.50
7—
45—
30—

15—
8—
5—
10—

32—
14—

10—
t7—
UO—
14—
6—
12—
IS-
II.
16—

50000
25000
60000

25000
992

10000
25000
12000
10000
12000
5000

10000
5000
3000
20000
5000
15000
5000
2000

2300
825
6000
6750
8750
2000
4500
8000

20000
6000
2000
20000
20000
20000
3500
15000
5000
2100
8500
5000
15000
34000
20000
10000
6000
32000
8000
50003

7590
30000
6000
3750
10000
100000
10000
6000
6000

20—
13.50

t 8 —
12—
80^4-

25.-

6.50

7 —
24—
70—

1 6 I -
8 —
5 . -

100—
25—

18—

4000
4800

13000
2000
3000
591

200 5

5005
160 5
6005
5005
2005

100
50

K. 200
K. 400

300
100
300

1000

200 5
200 5

1000
100 5
IOOI -
100 5

i . 200 5
300

400
400

,500
200
160
400
200
150

100 5
.200 -

100 -
100 5
100 5
100 5
100 -
30 -

. I00 -

200
100,
100|5
10015
100 5
100 5
200 5
100J5
150
40

2005
.200 5
400.•
2005
200
100 5
200
200 5

,400 5

100 -
150 -
100 5

K.200 -
200 -
500 -

2310'
3000
700

3000
2500

6000 K. 400 5
15000 K.200
2800 K. 500
4000 K.200 5

35000 K.200 5
200
100
2001

300
200 ,
2005

5550
1200
1600
3000
2895! _ „ ,

20000 K. 100
50001 100;
3000 100
6000I 200

2OOOO;K. 200!
28003 K.200!
26000
30000
4000

0
100
500!
200)

1004
10014
100 -

Torontáli h. é. vasutak . . . .
Urikány-zsilv. m. kdszéab. . . .

. . „ n . kü>.

V. Bankok részvényei.

Angol-osztrák bank . . • • • 1
Budapesti bankegyesület. • «
Elsö magyar iparbarik . . . . .
Fiumei hitelbank . . . . . . .
Fövárosi bank r.-t ,
Bpesti giro- és pénztár-egylet .
Hazai bank r.-t
Hennes magy. ált. váltóflzlet t
Horvát leszámitoló bank . . . ,
Horv-szlav. orsz. jelzálogbank 1
Magyar általános hitelbank . ,
Magy. ipar- és keresk, bank . .
Magy. jeLzálogliitelb. I. kibocsátás
Magy. jelzálogbiteib. II. kiiocs.
Magyar kereskedelmi r.-t. . . .
M. leszárait, és péneváltó bank
M. takarékp. közp. jelzálogb. .
Osztrák hitelintézet . . . . . .
Osztrák-magyar bank . . . . .
Pesti inagy. keresk, bank . . .
Uniobank . . . • • • • • • . .

VI. Takarékp. részvényei.

Belvárosi takarékpénztár . . . .
Budapest, m . k. takarékp. . . .
Bpest-erzsébetvárosi takarékp.. .
Bpesti takarékp. s orsz. zálogk. r.-t.
Egy. bposti fövárosi takarékp. . .
Magy. ált. takarékp
M. orsz. központi takarékpénzt. .
Pesti hazai takarékpénztar . . .

Vil. BIztositó-társ részv.

Bécsi biztositó társaság . . . .
Bécsi élet- és jár.-bizt.intézet .
Elsö ni. ált. biztositó társaság .
Fonciére, pesti bizt. intézet . .
Lloyd, in. viszontb. társ. . . .
M. jég- és viszontb. r.-t. . . .
Nemzeti baleset biztositó r.-t. .
Pannonia viszontb. intézet. . .

VIlI. Gözmalmok részv.

Concordia-gözmalom r.-t.

Elsö bpesti gözmalom
Erzsébet-gözmalom . .
Lujza-gözmalom . . . .
Pesti hengermalom . .
Pesti inobi. és sütök . .
Pesti Yiktória-gözmalom

els.rész.v.

IX. Bányák és téglagy. r.

Brassói bánya- és koliö-egylet . .
Bpesúi tégla- és mészégetö . . . .

1 Bpest-szentlörinczi téglagv. . . .
Egy. tégla- és czementgyár . . .
Északin, egy. köszénb. és i p a r v . .
Felsöm, bánya- cs kohóniu . . .
István téglagyár r . - t . . . . . . . . .
Kassa-somod! köszénb. id. eüsin.
Kis-sebesi gránitbányák . . . . . . „
Köbányai göztcglagyar
Köszénbánya ös téglagyár . . . .
Lecliner rákosi t é g l a g y á r . . . . .
Magyar asphal t r.-t, . . . . . . .
Magy. ált. köszénbánya r . - i . . . .
Magy. göztóglagyár r .-t
Magyar kerámiai gyár . . . . . .
Péterheg_yi téglaipar .
Salgótarjáni köszónbánya . . . .
Ujlaki tégla- és mészégetö . . . .
Unkány-zsilvölgyi m . k ö s z é n b . . .

X. Vasmüvek és gépgy. r.

Elsö in. gazdasági g é p g y á r . . . .
„Danubius" hajó- és gépgyár . .
Ganz ,és társa vasöntöde

IWá_drági vasipar társulat . . . . .
.Nicholson1' gépgyár r.-t
Riinamurány-salgótarjáni vasmü.
Sclilick-féle vasöntöde
Teudloff és Dittrich gépgy. A. sor.
Weitzer János gép-, waggongyár.

XI. Könyvnyomdák r.

„Alienaeum" irod. és nyomd. r.-t.
Franldin-társulat
„Kosmos" müintézet
Ivöny\ros Kálmán r.-t. . . . . . .
„Pallas" irod. cs nyomd. r.-t. . .
Pesti könyvnyomda r.-t

XII. Különféle váll. részv.

Általános w a g g o n k ö l c s ö n z ö . . . .
„Apolló" köolajfinomitó-eyár r . - t . .
Baatlin-féle vegyi gyárak r.-t . . .
Bihar-szilágyi olajipar r . - t . . . . .
Bpest i ált. villamossági r.-rt. . . .
Egy. magyarh. üveggyárak r.-t. . j
Elsöi'inagy. botiiöntödo . . . .' .
Klöö inafrv*. gyapjumosö r.-t. . . .
Elsö mag) r. rés7.vcnyserfözöilo . .
Eisö inagy. sorlésliizluló . . . . . .
Elsö magy. szállitási v á l l a l a t . . .
KlsS jnugyac szálloda •. . . . . .
Elsö pesti spódiuin-gyár
Fiumoi rizsiiántoló-gyár
Gsehwiiult-l'óle szoszgyár . . . .
Ör. Esterházy cognac-gyúr . . . .
'„Hungaria" mütrágya- s kénsar-gy.
Júi'dáú VLktor-iúle b ö i ^ y á r . . . .

, , „ eh. i'cs/.v.
Kálielgyir réizvúiiyt.irsasás . . .
Köbányai király-scriözö r.-t. . . .
Köbányai polgári soifözö r.-t. . .
Magyar ciukoripar r.-t. A. sor. .

1 •> „ ,B. . .
MngYor feni- cd lu»paant-gvár .

pénz im

120.50

1 6 3 . -
105.50
191.—
108.—

82.—

120.—

ne!—

1 8 0 . -

5ÖÖ!—
945!—
1443.—
293.—

112.-
87.-

232.-
210.-
125.-
835.-

J370.-

260.-
329.-

«25.-
125.-
98.-

125.-
129.-
050.-

2 9 0 . -
402.—
715.—
255.—
155.-

1 3 5 . -

165.—
115.—
195.—

96.—
195.50
1 0 9 . -

62.—
23.—

108.—
7 3 5 . -
625.—
112.—
225.—
119.50

8 0 . -
154.—

80.—
600.—
250.—

1 9 0 . -
103.—
!190.—

105!—

212I—
145.—
265.—

3 7 5 . -
2 3 5 . -

7 0 -

2W!—
5 0 0 . -

540.—

320!—

142.50

1 6 4 . -
1OB.—
193—
109.—

8 3 . -

los!—
1 3 0 . -

1 8 5 . -

5io!—

99I!—
1447. -
294.—

100.-
114.-

89.-
233.-
215.-
126.-
845.-

8400.-

263.-
339.-
H75.-
127.-
100.-
127-
132.-
1070.-

2 9 3 . -

7 2 5 ! -
263.—
1 6 0 . -
6 8 0 . -
240.—
140,

1 6 6 . -
1 2 0 . -
200.
97 —

196.—
11.1.—
65.
2 5 . -

110.
745.—
630.—
117.—
227.—
120.50

8 2 . -
156.—

8 2 . -
6O2.~
2 5 2 . -

2 0 0 . -
105.—

2220 . -

1Ó7!-

2is!—
155—
270—

380—
245—
7 5 —

203—

545—

143.50

150— 155.
416.— 420—
1200.—
250—

1210—
260—
230—
240—
135—

220.
230.—
130.—
625.-- 11675—
470— I 480—

3 5 —
74—

295—
3 8 —
7 8 —

152—
133—

4 0 —
78—

305—
4 0 —
8 0 —

135.-

12.50

6.50

tÜ6—
25.—

15—

tr.'~

30001

40000 K
900

30000

1600
12500

200 -
100 -

6000 K. 100 -
15 200000 Fr.200 5

2000
1250

100 -
10000 K. 200 5

.2005
500 -
2005

7000 K. 400 5
2000 -
100 -

12000 K.200

Osztalék
1896-ra Névért.

10—

IÖ—

14!-

9 ! -
12—
7—

fr. 4—
2 1 —

7.94Vw

10—
9.87Vio

4.50
3—
3—

ir. 3 1 . -

100 5
100
200
105
100 5
100 5

~1005

~100
100

K. 200 5
100

Ar. 2005
500

K.200
200
100
2004
200
200
200
200
100 4Va
100
100
100
100

K. 1000
A. 200

200
100
200

Magyar va*uÜ fornimT r . - t . . .
Magyar villamo«ságj r.-t. . . . .
Nagyszebeni villamosran r.-t. . .
Nemzetközi villamostárs.
Nemzetközi waggoakölraöazS . . .
Popper Lipót faipar r.-t.
Quamero részvénytársaság. . . .
Royal nagyszálloda r.-t. . . . . .
Szegedi kenderfonó-gyár r.-t. • •
Sziszeid tárházak r.-t.
Telefon Hirmondó r.-t.
Török dohányegyed r.-t.

XIII. Közieked, váll. részv.

Adria in. k. teng. hajó r,-t . . .
Aradi és csanádi r.-t. . . . . . .
Barcs-pakráczi vasu t . . • . . • .
Budapest alagut-társulat
Bpesti közuti vasp

, , . id. rösz j . . . .
• » . élv. jegy . . .

Bpesti villám. Tár vasut
. , , - élv. j egy .

Bpest-szt.-lörincá h. e. vasut •
, . , . „ els. részv.

Bpest-ujpest-rákosp. v a s u t . . . .
Debreczen-hajdunánási vasu t . • .
Déli vasut • . . .
Elsö cs. kir. dunagözhaj6-t. . . .
Gölniczvölgyi vasut e l s ö b s . . . . .
Györ-sopron-ebeniurti vasut . . .
Kassai közuti vasut
Kassa-oderbergi vasut . . . . .
Kassa-tornai h. é. vasut els. r . .
Magyar-gácsországi vasut . . . .
Magyar n. ó. vasutak r.-t. . . .
Magyar nyugoti vasut . . . . • .
Márámarosi sóvasnt els. röszv. . .
Máramaros! sóvasut t ö r z f i r . . . .
Máramaroei sóvasut B . részvényei
Marosvásárh.-száazr. vasut e. r . .
Nagykikinda-nagybecsker, v. r . . .
Oriente m. teng. hajózási r.-t . .
Osztrák-magyar államvasut . . .
Pécs-barcsi vasut
Petroz.-lupényi h. é. v.els. részv. ,
Szlavóniai h. é. vasut els. részv. .

XIV. Sorsjegyek.
B a z i ü k a s o r s j e g y . . . . . . . . . . . . • • •

B , osztr. felülbélyegzéssel, é • •
, , nyeremény-jegy

Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. é v r ö l . . .
Budavárosi sorsjegy . . . .

, „ osztr. felülbélyegzéssel. •
,Jó sziv" egyesületi sorsjegy . . . . . . . . .

s . , osztr. felülbólyegz..
Magyar vörös-kereszt sorsjegy

*sz
. , a a nyeremény-jegy. ,

Olasz vörös-kereszt sorsjegy . . . . . . . . .
. a a . oszfr. felülbélyegz.,

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy . . . . . . . ,
Osztrák hitelintézeti sorsjegy . . . . . . . . .
Pálffy sorsjegy • . . . « . • « • • •

XV. Pénznemek.
Arany, cs . és kir. v e r t . - • . . . . . . . a «

, . , . k ö r . . . . . . . . . . . .
osztrák vagy magyar 8 frtos . . . . . .
20 frankos
20 m á r k á s . . . . . . . . . . • . . . .
török aranylira

Német birod, vagy egyénért, bankj . (100márka) .
Franczia bankjegy (100 frank) . . . . . (M.) .
Olasz bankjegy (100 lira)
Papirrubel da rabonk in t . . . . . . .
Román bankjegy (100 lei)
Szerb bankjegy (100 ezüst d i n á r ) . .

XVI. Váltók árfolyamai Gátra).
Amsterdam . . . 100 hollandi frtért
B r ü s s o l . . . . . 100 frankért . . . . . . . .
London 10 sterlingért . . . . . . .
Németbankpiacok 100 márkáért- . . . . . . . .
Olasz bankpiacok 100 liráért . * V . . . . . .
Páris 100 frankért . . . . . . . .
Svájcii bankpiacok 100 „ . • • • ' . . . . . .
Szentpétervár . . 100 r u b e l é r t ^

XVII. Határidöre kötött értékp.

November, hö régért.

Magyar aranyjáradók . . . . . . . . .
Magyar koronajaradék . . . . . . . . . . .
Magyar általános hitelbank
Magyar ipar- és kereskedelmi banfei. .
Magyar jelzálog hitelbank
Magyar leszámitoló és pénzváltó bank .
Rimaiuurányi vasmü . . . . . . . . .

Deczember hó régére.

Osztrák Mtelintézet
Déli vasut
Osztrák-magyar államvasut

Ital siró-
irfolyuB

1
pénz áru

162.—
125.—
144.—
490—
328.—
530—

280—

154—

215.!

206—

38ÖÜI

25Ö!~
285—
150—

9 0 —
102—

448!—
100—
1 2 1 —

19ÖÜÖ
200—
212—

96.50
62—
62—

100.
100—

223—
100—

6.30
6.80
1.60

165.50
6 2 —
6 3 —
3.50
3.80
8.—
9.50
2.50

11 —
11.50
19.50

199—
5 9 —

5.66
5.63
9.51
9.5

11.75

5Ü85

45!I5
1.275

99.30

1IÜ8O
58.875
45.15
47.60

47.425

122.25
100.10
387.
101.50

282.25
252.50
250.50

35450
80—

335.60

Leszámoló árfolyamok november 23-áról.

165—
130—
145—
510—
330—
535—

290—

1 5 5 . -

216 JO

2Ö7!—

38I!»

255—
285.58
155—

92.
103—

4 M —

123—

191ÜÜ
205—
213—

2I2!—
97.50
67—
67—

101—
101—

224—
1 0 1 —
175.—

6.80
7.20
1.90

167.50
6 3 —
64—
3.80
4.10
8.50

10—
2.80

11.50
12—
20—

202—
6 1 . -

5.70
5.67
9.54
9.54

11.79

5Ü05

4Ü35
1.285

99.60

iiö:io
59.075
45.35
47.75

47.575

122.55
IW-30

Magy. ált. hitelbank .
Osztrák hitelintézet . . .
Magyar aranyjáradék . .
Magyar koronajáradók . .
Magy. ip. ús keresk, bank
Magy. Iclzáloglntelbank .
Magy. leszámitoló bank .
Riina'Murányi vasmü r.-t.
Dél i vasut
Osztr.-magy, államvasut.
Budapesti bankegyosttlot.
Elsö magyar iparbank . .
Fiumei hitelbank . . . .
Pesti magy. keresk, bank
Bpcali takp. cs zálog. r.-t.
Bp. Erzsebelv. takarékp .
Magy. ált. takarékpénztár
M. orsz. közp. takarékp. . ,
Els3 magy. alt. bizt.-társ.
Emébot-gözmalom r.-t. .
Lujca-gözmalom r . - t . . . .

388.-
355.-

105.-
1 9 1 -
109-

1440.-

Brassói btuiya- és kohóm.
Felsöin, bánya- és kohómü
Koszonb. és téglagy. r -t
Mag^-. ált. kösKénbi r . - t . .
Magyar asphalt r.-t. . . .
ba gó:Tarjani köszónb.r.-t.
iijlaki téglagyár r . - t . . . .
Danubius-Schocn. hajógy.
Ganz-féle vasöntöde r.-t".
Sohlick-fúlo vasöntöde r.?t.
Woitzer-iélc \vaggon]éySr.
A t. waggonkölcsön. r . - t . .
Elsö magyar röszv.-serfdza
Elsö in. sortcshizlaló r.-t.
Magyai' vülamossájji r . - t . .
Köbanyai polg. serfözö r.-t.
Magj. ezukor-ipar r . - t . . .
Adna m. tengerhajóz, r.-t.
Bp. közuti vaspálya-társ..
Budapesti vili. városi vasut
Bp..u)pest-r. villám, vasut

164.

120

103

143;
78

383.'

A t-e/ megjelölt értékpapiroknAI, melyek üzletiévé nem esik össze
a. naptári érrel, az osztalék az utolsó uzktérre vonatkozólag crieudó.
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YORK ELETBIZTOSITO-TARSASAG
4%-ot jövedelmezö

BB

a legtökéletesebb szerzödés.
Semmi megszoritás a foglalkozás, lakhely és életmód tekintetében.
Nyeremény-halmazat, 15 vagy 20 évi idöszakkal, a biztositott tetszése szerint
A kötvényre nyerhetö kölcsön.
Kamat-mentes 30 napi dijfizetési határidö.
Három évi dijbefizetés után a kötvény további érvényben
A kötvényböl folyó jogok átruházásának lehetösége.
A nyeremény-halmazati idöszak végén hatféle reudezési mód.
Az esedékessé vált tökék haladéktalan kifizetése.
A kötvény megtámadliatlansága egy évi fennállás után.

1ot
i*

» . •

a 18/
a 19.
.» 3fc

évben a jogutodok
» »
s> »

kapnak: 13.970 .Mot
", 15,070 „;- :.„ m$m -,

Ha valaki' 3 5 éves korában tökebefektetési biztositót köt 10*000 forint, UO évi
flzet érte évenként 5 2 4 forintot. •

Ha a. biztositott fel a biztositás tartamának elsö 14 I m i belül meghal, a. jogutódotok »
10.000 forint azonaal kifizettetik. Ha pedig inefbal:

a 15. évben a jogutodok kapnak: 10.83.0 irtot
a 16. , , , - U . 8 ^ 0
a 17. ? . „ , 12.910

vagyis az összes befizetéseket 4%-os kamatok kamat jával ,
Ha a biztositott fél a 20 évi idöszak végén életben van, akkor tetszése szerint felveheti a kötvényére.

felhalmasott nyereményeket kég^péiBbeii és szón tul Hete végéig 419 irtnyi gai'antiro^ott ^vi-járad^kot huz a
nélkül, liog-y további dijat kellene fizetnie; halálakor pidig örökösei 10.000 frtot kapnak. •— A ;̂ 1896-iki
eredmények ;s^rtit,^-fent einlitett nyeremények MIQ föniitra ragtak. — De válassstiiai a., bistosiiott fél más
rendezési módok közt ié.

A dijfizetés megszüntetése esetében a biztositás hatálya a teljes biztositási osszeg- erejéig érvényben
marad. Igy például: • •• ••• •

H& a ^ biztositott fél liiár;
1 ' befizetett

3 : #Vi dijat

^. Mztogitás haiálybaji raai-ad
még és h&Jáleseüie;ii u.% e^gsa
biztositott összeg kifizettetik
•• minden levonás nélkül.

7 évre és 11 hónapra
12 „ m 5 „
is , . . . . : ,
10 a . . . . . .

És'raegélég esetében
tegitotf fél kap még

énzÉ

Vagy' pedig a kötvény 4t-
váltö?tathat6 a következö
össaepkröl szóló- dijmea'

tgg kötvényre

forintot
2QQO

mso

Közh"effe5$' évekig tartó" dijfizetések esetében a kötvény a dijfizetésekkel arányban álló ' idöszakra
marad érvénybei;.: "''•"' . .. •

A kötvény egy évi ' fennállása Után megtámaciliatl&n. Á megiámadhatlansági záradék a
következökéven hangzik:. .','.... . . ,

„Ea a halál bekövetkezik, miután a kötvény egy teljes évig hatályban volt és a
dijak kellöen be lettek fizetve, a társaság1 a kifizetést semmi okból nem kifogásolhatja."

A New-York Életbiztositó Társaság alakult 1845-ben. Az összes nyeremények a biztositottak
tulajdonát képezütiVábk-'... . . .

Kivonat ái 1896, évi üzleti Jelentésböl:
A k t i v á k ö s s z e g e . , . • , , 9 7 0 m i l l i ó f r a n k
É v i b e v é t e l . . . . . . . . 2 0 2 „

18964i?.:n. a biztositottaknak 'kifizettetet 95 millió frank
1096-ban kötött uj üzletek' össege . 630 ,, ,
Tiszta fölösleg 1896 végén . . . . 1 3 3 „ ,

a New-York Életbiztositó-Társaság Magyarországi Vezérigazgatósága
Biadapesten,

Vil., Erzsébet-körut 9-11. szám (a New-York palotában).
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Központi kiadóhivatal:

VIlI. ken, József-körut 65. szám.
Minden szó 2 krajczár, vastagabb betükböl szedve 4 krajczár.

Elör« fizetendök készpénzben, levélbélyegekben vagry postautalványon
poste-restante kéri, akkor minden közlés utái
irni; esetleg közönséges levélben is lehet a sz

V.
Flók-kiadóhlvatal:

Marokkói-utcza 4. szám.
—etek is fizetendö. Czélszerü az apróhirdetést postautalványon
L. Mindenki könnyen kiszámithatja az apróhirdetés árát.

Jflegbizhatónak
LEVELEZÉS.

levele Tan a kiadóhivatalban. 274—1

e&nap vártam,
baj . . . . Ma e

szinházban ott, ahol rendesen . . . . 1000

Nem j ö t t . . . . Na de
utoljára várom a Yig-

:ot küld Czera. 262—1

, , j t a bánja meg.»» Levelök van a kiadóhivatalban.
33—1

3C0HVf> titeli Csütörtök délután 4 órakor az Otthonban vár Arthur.

fiülmfAk'm fövárosi vállalat elökelö tisztviselöje vagrok. Vig ke-
^OlyjetkUI) délvfl hölCT£yel óhajtanék levelezésbe lépni, ki szelle-
mes soraiv.U mcgedosiü az élet fanyaruságait. Levelek .Hived" jelige
alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek. 233—1
fii ni *1«AM\ Art* Jól esö érzéssel olvastam vasárnapi tudósitását.
GLEICHENBERG,. Tehát mégis. Ön a régi édös. Magamról nincs
init irni, minden a regiben, napjaim a szokott monotonsággal telnek
a sablonszerü munka Közepett es ha nem volna akire édes vágygyal
gondolok, aki t\m nézve a szenvedést könnyüre, a munkát édessé, a
jövöt reményteljessé teszi, aki elfeledtette velem kinos életem összes
martiromsácait, igazán nem volna az életnek rám semmi vonzereje
semmi czélja. Mi&or látom ? vagy az lehetetlenség ? Ma egy virág-
kirakat elött elmuiive, ibolyákat láttam, amiröl magának egy régi
meglepetése jutott dazembe. Hiszen tudja. Tudósitását vágygyal várja
Mariettája. 290-1

n o v i e t t l iwi i t ik Jok >• vagyunk és barnák is vagyunk ;
p . K IS VagjrUnK, J

Böt mi több vigkedólyü barátnök is
vagyunk. Ifjakl Képesnek érzük magunkat arra, hogy szivecskéinket
elrabolják? Igen? NCAS akkor löveljek nyilaikat .Szépeknek" jelige
alatt a kiadóhivatalba. 26S—1

n v m n i n n i m i és egy hadnagy. Tévednek tiszt urcskatnk ha
3 J JUllaülldyj feltételezik rólunk, hogy mi, efféle ismeret-

Bégre reflektálunk, szép rang egy hadnagyka, még szebb egy föhad-
nagyka, de Uyetón ösmeretségre olyan magunk fajta lányok nem
reflektálhatnak. Tessék más módot találni a megismerkedésre, avagy
sétáljanak a tiszt urak holnap, csütörtökön délután 4 és 5 óra között
a Eugler ezukrászhoz. tNom bánja inegl 294—1

jneg
asszonykának a kiadóba.

oly intelligensebb urral, Id 80 frt kölcsönnel
uj évig kisegitene. Czimem fesa üatal

85—185—1
óhajtanék levelezni. Leveleket .Tanár-
jelölt* czimen a. kiadóhivatal továbbit.

156—1
Pm# hih f«MHn kisiány egy fekete szemü ur barátságát óhajtja.
COT RCK SZcmU Leveleket .Kék szemü* jelig© alatt e lap kiadó-
hivatalába kéretnek. • w-*—i214—1

HÁZASSÁG.
tfAetUtii Aka i t 82 éves. 7 év óta önálló kereskedö. Hozomány
JiOSUInl (Wall nem szflkseges. Ajánlatokat .Minél hamarabb"
czimen kérek a kiadóhivatalba. , 250—2

^dZaSSáOi ajánlat, kis fcányt óhajtana nöül"venni, ki"'házias
nevelésen kivül 10—20.000 frt hozománynyal is rendelkezik. Vallás
mellékes. Discretió válasz .Boldlog jövö" jelige alatt a kiadóhivatalba
kéretik. 238—2
•Cut f tv fizetésem 1200.— frt hivatalom után; megfelelö hozo-
W l 1IÁ mánnyal biró izr. hölgy komoly ismeretségét óhajtom
Házasság czéljából. Ajánlatot M. K. alatt e lap kiadóbiv. kérek. 254—2

ÁLLAST KERES.
több évi gyakorlattal, jó bizonyitványokkal sürgösen
állást keres. Szines megkereséseket „Szorgalmas" jelige

alatt a kiadóhivatal közvetit. 232—3

ki irodákban mint irodavezetö Tóit alkalmazva,
mw w *t ilyen minöségben állást keres. Leveleket „Iroda-

vezetö* czimen a kiadóhivatal fogad el. 284—3
"irftftüi alkalmaztatást keres intelligens fiatal hölgy, ki négy polgári
•llUUnl osztályt és kereskedelmi szaktanfolyamot kitünö sikerrel
végzatt, már ilyen minöségben alkalmazva volt és jó bizonyitványok-
kal rendelkezik. Czim a kiadóhivatalban. 266—3

I s i n v ^ magyarul és németül beszél és már volt üzletbe
VUulJt alkalmazva, elárusitónöi állást keres. Leveleket

„Árra* czimen a kiadóhivatal továbbit. ' 276—3
ajánlkozik társadalmi vagy szaklapokhoz .egy,
e téren kitünö szakember. Levelek .Szerkesztö"

czimen a kiadóba kéretnek. .. . • 31—3

36 bizonyitványnyal g f f S ?szolid'házaspár, házmesteri
a kiadóban. 242—3

5000 frt biztositékkal pénztámoki. vagy pénz-
_ w . beszedöi állást keres. Ajánlatokat „Pónz-
beszedo" jelige aiatt o lap kiadöhivatala fogad el. 220—3
tRAmmtkm7imikiftt9I» ajánlkozik egy elökelö fövárosi vállalat fötiszt-
OaZQOnOnuKndK viselöje, szerény feltételek mellett. Óvadékot
nyújthat. Czim a kiadóhivatalban. B. J. 224—3

I'« evalMnal E szakmában jártas és a Tevöközönségnél jól beve-
d*SZdKmaI zetett férfi bécsi, környékbeli elökelö czégek kép-

viseletét keresi. Ajánlatok .Megbizható 130 N. H." jelige alatt a ki-
adóhivatalba köretnek.

ITollomoe kfilcoiii c — ° ' özvegy asszony, gazdasszonyi vagy
•n t l IUl l t . ) nllldSlU háziasszony helyetesitö állást keres. Szives
megkereséseket „Magdolna" jelige alatt a lap kiadéhiv. fogad ol. 248—3
"IrArtai f Afliállf A7áct k e r e s e-7 elökelö, müveit loiny a lcg-
JlOUfN }0gialK0Za5l szerényebb föltételek mellett. Ajánlatok
„G. Sz." jegy alatt a kiadóhivatalba intézendök. 53—3
VAUAIMMAMfll* ajánlkozik egy elökelö családoknál alkalmazásban
IteVelOnOneK Volt. kitünö Itaonyitványokkal réndeltozö fiatal
hölgy. Ajánlatok .Szerény' jegy alatt a kiadóhiv. küldendök. 60—3

nagy gyakorlattal 50 krért ajánlkozik. Leveleket
„Massage" jelige alatt a kiadóhiv. továbbit. 84—3

.,!>: házakhoz gyermekek mellé ajánlkozik egy intelligens,
UH idösebb uri nö, görög katholikus papnak?- leáiiya, a ki

Szivesen végezne házi teendöket is s a rábizott kicsinyeknek gondos
felügyelöje, szeretö gondozója lenne. Jóakaró megkereséseket „Anya-
helyenes" czimen a Kiadóhivatal továbbit. ', 126—3
BsnV ffilrAt1WU070TA délutáni foglalkozást keres; beszél ma-
panK TOKOnjWeZeiO &&, német és román nyelven. Czim
a kiadóhivatalban. . • . " 204—8
nirlflUtfloe m a e c o n r orvostanhallgató, bécsi klinikai kiképezte-
UKlCVeieS UiaSSenr téssel és gyakorlattal, privát házaihoz
ajánlkozik. Választ .Massage" jeligével a kiadóhivatal továbbit. 11—3

ÁLLAST KAPHAT.
kerestetik egy irodalmi laphoz. Ajánlatok az eddigi
müködés megjelölésével .Jövedelem" czim alatt e

Jap klnnóliivntalftha kéretnek. 218—4

Takaritónöt keresek uri házhoz. Czim a kiadóhivatalban.
252—4

rabbit.

korestetik egy szép Gatal leány. Ajánlatokat
.Földbirtokos" czimen a kiadóhivatal to-

25—4
harmadik elemi iskolás leánykához d. n.

' 4.-töl 8-ig. Alánlatok ,Nevcl5n5" jcüge alatt a kiadó-
turatalba kérefriek. 212-4

kiadóhivatal. 34-4

, „ _ „ _ , _ _ _ kerestetik vidékre 3 gyermek mellé, azok akik a nöi
JXEVElOnU munkában és a fehérvarrásban jártasak, elönyben része-
sülnek. Ajánlatok „Vidékre" jelige alatt bizonyitványmásolatokkal a
kiadóhivatalba küldendök. 16—4

£gy gyakorlott ruhavarrónó
ajánlkozik. Czim

n. 3ö

9
hivatalba.

hölgy
ajánlkozik üzletbe mint pénztárnoknö. Aján-
latok .Szorgalmas* czimen kérek a kiadó-

38—4
nf l innnnnr i n i n v a ** vldókl jobb házaknál volt alkalmazva
JHUlvCUC.) l-alljf , és még nem regen van a fövárosban, azon
nál alkalmaztatik. vidékröl jövöknek és a fözéshez is értöknek elöni
adatik. Czim a kiadóhivatalban.

eióny
262—4

yingol

egy kis lány mellé felvétetik. Leveleket „Jó
házból" jelige alatt a Kiadóhiv. fogad cl. 280-4

cs franczia nyelvmesternö alkalmazást nyer . Ajánlatokat
.Született angol" jelige alatt a hiadóhivatal közvetit. 260—4

Ügyes lapkihoröók felvétetnek. Czim a kiadóhivatalban.

3Aalatt.

;er egy derék-szabónó. Le-
veleket a kiadóhivatal közvetit .Állandó* jelige

29-4

OKTATÁS.

ogad el.

joghallgató elökészit érettségire. Leveleket
biztos siker" jelige alatt e lap kiadóhivatala

216-5

/napos ncg
e lap kiadóhivatalába intózendök.

mérsékelt dijazás mellett adok.
Ajánlatok .Hegedüoktatás" czimen

188—5

Czimbalmozni tanit egy hölgy legjobb módszer szerint kottából.
Czime a kiadóhivatalban. 186—5

gyoriiiek-kertésznö, még néhány szabad órával rendel-
kezik. Czim a kiadóhivatalban. 2—5

állást keres egy VIlI. reáliskolai tanuló. Szives
JJ ti III V i l megkeresések e lap kiadóhivatalába kéretnek

.Correpetitor'' jelige alatt, hol az illetö czime is megtudható. 80—5

Je cherche une jeune frangaise qui m'instruirait la
langue francaise, par cönversation agriable. Lettres sous

>Meditin* a l'expedition de ce Journal. 78—5

BIRTOK ELADÁS.
birtok. Borsodmegyében egy 2000 holdon felüli

birtok, melyböl a szántórét 1000 hold az
[898-ik évtöl kezdve 12, esetleg 15 évre bérbe adatik. Evi bérösszeg
7000 frt. A feltételek a megbizottnál tudhatok meg. Czime a kiadó-
hivatalban. 134—6

• V I A I * 12500 hold terjedelmü nagy vadászterülettel, öserdövel,
ill IUK melyben mindennemü vad tálálható, ritka szép emeletes

Jastélylyal teljesen bebutorozva, iparvállalattal, 6öQ,000 irtért eladó.
Venni szándékozók > Vadászterület* czimen küldjék be ajánlataikat
e lap kiadóhivatalába. 140—6

HÁZ ÉS VILLA ELADÁS.
Kolozsvárott a belvárosban eladó egy földszintes, tel-

» jesen jó karban lévö ház kévés teherrel. Ajánlatokat
„Eladó ház" jelige alatt a kiadóhivatal továbbit. 158—7

nagy
par-

vniiv'Ar'ii h ó frt ^7 - ^ Andrássy-ut közvetlen közelében,
JUIIJUI U UKl !l<i&. forgalmu utczában az összes lakások par

qucttel és tapettákkal ellátva, elsörendü épitkezés. Bérjövedelem
15,500 frt. Terhek 117000 irt 5% törlesztéssel együtt. Ára 210.000 frt.
Eladó tz imét megmoüdja a kiadóhivatal. 130—7

2

ELADÁS.
• „Korcsmáros, vagy pálinkainérö és egy márvány, pult . olcsón
» eládq, Schalling József Ferencz-körut 36. 35—8

[A fnrtf^tmn füszeriizlet a föváros legnépesebb utczájában
|w J'''a<*j¥111 betegség miatt eladó. Levelek „Füszertizlot" jeb'ge
latt e lapi kiadóhivatalába kéretnek. 27—8

ji
pedálos czimbalom 60 frtért eladó. Czim a kiadó-
hivatalban. • 17—8

Gyógyszertár,
lommal 8OÖ0O»frtór1

Reáljogu gyógyszertár nagy vidéki városban,
megye székhelyén 30000 frton felüli Ikvi forga-

frtórt eladó. Bövebbet a kiadóhivatalban. 138—8
fii»!7Orfiyli>T Füszerüzlet a Kerepesi ut közelében,
JU->fc«IH*lwl« sarokházban, családi körülmények miatt

eladó és azonnal átvehetö. Bövebbet a kiadóhivatalban. 130—8
Az Andrássy-uton kitünö forgalomban levö kávéház
16000 frtért eladó. Bövebbet a kiadóhivatalban. 132--8

1-so
KIADÓ LAKÁSOK.

Karácsonyi-utcza, egy 3 utczai szobás földszinti
t lakás kiadó. Bövebbet a kiadóhivatalban. 168—9

I CA b t f f i i l o f Rózmál-düló, a János-kórház közuicben 2 nagy
"5U KCIUIKIi szoba, veranda, fürdöszoba, konyha (vizvezeték-

kel), éléskamnra, pincze és padláshói álló lakás azonnal kiadó.
Czim a kiadóhivatalban. 118—9

2 :1. l#0rni0t a BifnlJó-utczában egy I. emeleti lakás kiadó, mely
"IR RKI HÜI} áll 4 nagy, 1 kis szoba, elö-, fürdö-, cselédszoba,

veranda, konyha stb., azonnal kiadó. Czim akiadóhivatalban. 170—9

5-ik
tálban.

Sas-utcza egy 4 utczai, 8 udvari szobából álló lakás
I mellékhelyiségekkel kiadó. Bövebbet a kiadijhivá-

178-9

5 il» höT Nádor-utczában egy másodemcloti lakás, mely áll ö
•IR ftCI*) utczai szobából, amelyek közül az egyik napy terem,

továbbá 5 udvari, ol5-, fürdö-, cselédszoba azonnal kiadó. Bövebbet
a kiadóhivatalban. ISO—9

5 21. kDriflftt Káünan-utcza, három udvari-, elöszoba, konyha,
"IR R«IHI%lf kamra, stb.-böl álló lakás a. Ul-ilc emeleten azonnal

kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 114—il

5-ik
hivatalban.

Bálvany-utcza, két udvari szoba, konyha és mellék- •
helyisógekböl álló lakáa kiadó. Czim a kiadó-

' 116—9

nyujt. 1G6-0

6. i l * l f i r a Teréz-köruton egy gyönyörü orkélycs szoba kiadó.
"IR R%l>) Czim » kiadóhiratalbaii, 190—tj

6 \\r 1#/ir Andrássy-ut közelében 1 utczai, 1 udvari és elöszobá-
•IK K e l . ) böl álló, konyha nélküli lakás, irodának vagy gargon-

Iakásnak alkalmas, azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 10b—9
SI, \.OY Vörösmarty-utczában egy Il-od emeleü, 2 udvari, elö-

" I R vX\ . . szoba, konyha stb.-böl álló lakás azonnal kiadó. Czim a
kiadóhivatalban. 110—9

6 1], \.or Izabella-utcza köt utczai szoba, konyha, kamra és mel-
" I R KEI.) lékhelyiségekböl álló földszinti lakás azonnal kiadó.

Czim a kiadóhivatalban. 112—9

7 5b hor a z istván-uton, a Üget közelében, egy udvari kis szoba
" I R Svil •) kiadó, csakis intelligens, korán hazajáró lakókra aspi-

rálok. Czim a kiadóhivatalban. 48—9
kiadó.il* \tov az István-uton egy I. emeleti lakás azonnal ki;

" I R RKl •) mely áll 2 kerti szobából, konyha, kamra stb. Bövebb
czime megtudható a kiadóhivatalban. 172—9

il* \,nV a Csömöri uton 2 utczai-, elö-, fürdöszoba, konyha,
" I R R - l . . kamra stbböl álló lakás a Ii-ik emelettn azonnalkiadó. 174—9

7 i l / b#»i» Nefelejts-utcza, 2 utczai szoba, konyha, éléskamra stb,
" I R REI.) kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 1629—

\ ilr hor a Népszmliáz közelében, Berzstmyi-utcza, egy Il-od
)" IR Rf.1 •) emeleti udvari lakás azonnal kiadó. Czim a kiadóhiva-

talban.

. gyönyi
alkalmas. Czim a kiadóhivatalban. 192—9

8 i\r hor a József-körut közvetlen közelében, Pál-uteza, 2 udvari
" I R Rtfi •> szoba, alkóv, konyha és tartozékaiból álló lakás azon-

nal kiadó. Czim a Idadóhiv. 10-t—9
8 i l / har a Baross-utczában 2 udvari szoba, konyha, éléskamra

" I R KSI . ) Jdadó. Bövebbet a kiadóhivatalban. 160—9

KIADÓ SZOBÁK.
Elegánsan bútorozott
ben esészen külön bejárattal

gansan outorozott k K n f a iNew-.orK P
ben egészen külön bejárattal azonnal kiadó. Lift és telefon a ház-
ban. Czim a kiadóhivatalban. 23—10
•fi t l é n C 7 I l l l l á 7 l i f t 7 közel egy külön bejáratú 2 ablakos utczai
Jt IIKJJ«>&llllia£.lU£ szoba egy vagy két ur részére azonaal ki-
adó. Ugyanott eseüeg jó magyar házikoszt is kapható. Levelek a kiadó-
hivatalba kéretnek „Olcsó szoba . . • czimen. 91—10
Ki iTnrn7 i iTT c v n n a kényehnes és csendes (udvari) különbejá-
p i l l O r O Z O l l SZOOd rattal deczember l-re kiadó. Lovelek ké-
retnek „Bútorozott szoba" cz. a. 93—10

vagy anélkül, gyermektelen családnál a bel-
városban azonnal kiadó. Levelek kéretnek

„Két ablakos-utczai szobaczim alatt. 102—10

SZOBA KERESTETIK.
. \z Erzsébetvárosban '%&tifö£%$$£^££.
.eket „Fiatalember* jelige alatt a kiadóhivatalba kérek 278—12

B i i t a r n r n H hnnatiAc c?n1i£f' k e r e s e g Y fiatal e m l ) ( ! r lépcsö-
nUlOrOZOIT nOilttpOS SZOUal házra vagy kapu alá nyilo aj-
foval a József-körut és a József-utcza közelében havi 16—18 Mórt.
Ajánlatokat a kiadóhivatal fogad el „Lakás" czim alatt. 62—12

fi
lek

rn, iniDiiinnNt barátságos családnál teljes elláttást keres
fcpj in i e i l luena egy hivatalnok az üUöi-ut közvetlen közelében.
Szives ajánlatoK ,Nem üzletböl" jelige alatt az ár megnevezésével
a kiadóhivatalba kéretnek. 194—12

a kiadóhivatal továbbit.

VÉTEL.
8—4 ajtós, elöszobába sürgösen kerestetik meg-
vételre. Leveleket .Ruhaszekrény" jelige alatt
it. . 270—13

g
270—13

csillár 5 karós megvételre kerestetik. Ajánlatokat „Lóg-
szeszcsillár" jelige alatt a Idadóhiv. fogad ol. 272—3 il

Üvegfal 5—6 méter h., megvételre „kerestetik. Ajánlatok e lap
'» kiadóhivatalába keretnek „üvegfal 292—13" szám alatt.

jfiester
V

hivatalba kérek.

keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatal
továbbit >Cello* jelige alatt. 24—1 a

kerestetik megvételre. Ajánlatokat az ár megjelölésé-
"vel »Pedúlos czimbalom* . . . . sz. a. a kiadó-

30—13

Dunlop kerekpárt keresek megvételre lehetö olcsó áron. Ajánlato-
kat a kiadóba „Kerékpáros" czirnre. 54—13

pianinó megvételre kerestetik. Ajánlatok „Pianinó" jelige alatt ké-
retnek a kiadóhivatalba. 4—13

HITEL-PÉNZ.

. . . csupán telekkönyv
küldendö be. Elöleg nöm fogadfatik el. Bövebbet a kiadóban 142—14

SOÓ—1000 frttal egy ininden térea nélkülöz-
hotetlon mü kiadhatásához. Czim a kiadóban.

193-14

Viftólfi liralf (ueyvcdcki közhivatalnokok, gazdászok stb.) fölcl-
»IV«ni III HIV birtokkal karöltve járó ügyletek révén elsörangú

fövárosi czég által óvi 2—3000 frtnyi mailek jövedelemre tehetnekezeg által óvi 2—3000 frtnyi molTékjövedelcmro tehetnek
szert. Levelek „Serics" jelige alatt a kiadóhivatalba.

KÜLÖNFÉLE.
» baj lesz nagy, ha nöm használja azonnal rüikor

- . -,., , - . » csak egy_ kevés fagyviszkotugseget érez, a Ha-
iwcz-felo fagyffmdot. t z o n ismert cs évek óta bevált szer mindcu
fagyos testrészt legrövidebb idö mulva gyógyit, friss bajt már 2 nap
mulva. Egy üveg 1 korona. Fö- és szútküldósi raktár- Eetditz J?
tVpostol-gyóRyszerész,- Budapest József-körut (14. 110—17

eszközölök, teljesen dijtalanul, csupán a
• , • , • , « , . , . . , . , hozzávaló megtúritósóvel. Luvelok kóret-
Ttek 0 Inp kiadóhivatalába „Amatour « sz. a. 143—17

körösek. Lovclok fónykóppol o lap kiadóhivatalába
küldondök „Modell" jelige alatlfc' 150—17

ad egy .1 föváros közepén lakó polgári csalid,
_ . - . . . . . . L „ -gynaott izletes cs jó házi koszt kapható.
Czim a Kiadóhivatalban. %\Q 17

Reális üzlethez társat keresek. Ajánlatokat .Sürgös" czimen e lap
kiadóhivatalába kérek. 246—17

P«ii1f f i a t a l 0tr1.10re.fot érdekelhet tudni azt, hogy a Pn-riai

ysaK jiaiai emöereKei dt:£oiton-fói<>injectioori0n.
Mai mar nehány napi hasznaiul után elmulasztja mos a locregibb »s
legelhanyagoltabb bajokat is. Fölösleges tehát SuntaJ-olij nvasv
copain-bnlzsaoimal kisérletezni, melyek csak a BT"»<rQt rontják clu
a bajt nem gyógyitják meg. Magyarországi föraktár: Zoltán-féle cyón--
szertár JBudapest, JSTagykoroua-utcz* 23,a Széchenyi-tér sarkuii
1 üveg ara 1 forint. ói. N. H.~IJ



Szerda, november 24. ORSZÁGOS HIRLAP Budapest, 1897. — 17. oldal.

A közönséghez.
Az „ Országos Hirlap" pártoktól, kormány-

tól, egyéni és üzleti érdekektöl, czéloktól füg-
getlen, szabadelvü politikai napilap.

Erös, de nem durva hang; bátor, de
nem személyeskedö kritika; minden irányban
való tisztesség a mi újságirásunk sarkalatos
hitágazata.

Az „Országos Hirlap" rendületlen hive
a szabadelvüscgnek, mert ez a legbiztosabb
módja a magyarság faji erösödésének.

Az „Országos Hirlap" jól értesültségéröl,
magas irodalmi szinvonaláról tanúskodjék nap-
ról-napra maga a lap.

Mikszáth Kálmán föszerkesztö a lap
minden számában fog valamely rovatban irni.

Az „Országos Hirlap" sürün ibgja kö-
zölni „A t. házból" czimü országgyülési kar-
czolatokat, természetesen régi mesterük, Mik-
száth Kálmán tollából. Nemkülönben megjele-
nik koronkint a léha képviselö Kathánghy
Menyhért is, nejéhez irott vidám leveleivel,

„A Rókautat", Sudermann költöi szép
regényét, mely az ujabb romantika igaz gyön-
gyei közé tartozik, nyomon fogja követni
Mikszáth Kálmánnak

„Az uj Zrinyiász"
czimü hosszabb szatirikus politikai rajza.

Az „Országos Hirlap" a rendelkezé-
sére álló összes, jelentékeny szellemi és anyagi
eröt arra fogja felhasználni, hogy becsületes,
komoly, értékes munkával, minden izében kifo-
gástalan, jó magyar lappal hálálja meg azt a
példátlan s igazán megható érdeklödést, melyet,
nagylelküen elölegezett bizalom gyanánt, a ma-
gyar közönség iránta, tulajdonképeni megjele-
nése elött is már hatalmasan tanusitott.

Az „Országos Hirlap" elöfizetési ára;

egy érre : 14 frt, negyedévre : 3 frt 50 kr.
félévre : 7 frt, egy hónapra: 1 frt 20 kr.
Az „ Országos Hirlap" szerkesztösége és

kiadóhivatala : Budapest, VIII., József-körut
05. szám. •'7?v6*-Y«s*.-At-.

MINDENFÉLE.
Az amerikai kivándorlások statisztikája. Pocschos

washingtoni tudós statisztikát állitott össze az 1820-
tól 1896-ig történt bevándorásokról. Az érdekes sta-
tisztikából, amely reánk nézve is tanulságot rejt, ki-
vesszük a következö adatokat.^A hetvenhat eszten-
döre terjedö idöszak alatt

Ausztria és Magyarországból 781.369-en ván-
doroltak be Amerikába s ezek között föltünöen sok
volt a lengyel és a tót.

Németországból 4,972,423
Irlandból 3.763,618
Anglia és Skócziából 3.043,402
Skandináviából 1.378,677
Olaszországból 748,628
Oroszországból 660,256
Francziaországból 394,822
Svájczból 199,128
Hollandiából 128.269
Spanyolország és Portugálból 61,698
Belgiumból 60,303
Görögországból 8863

Mint ez a statisztika mutatja, az összes euró-
pai államok közül Németországból vándoroltak ki
legtöbben. Oroszországból, a hóimét 1820 óv óta
többször üzték ki a zsidókat, alig hetedrész annyian
vándoroltak ki, mint Németországból. Irlandból is
föltünöen sokan mentek Amerikába, aminek föké-
pen az az oka, hogy a terület kicsiny a szaporodó
lakosságnak. Ausztria és Magyarország a kivándor-
lók száma szempontjából ötödik helyen áll a was-
hingtoni tudós statisztikai kimutatásában.

Carmina Leonis XIII. A napokban már bejárta
az európai sajtót az a hir, hogy XIII. Leo pápa
legujabb latin költeményeit Carmina Leonis XIII.
novfssima, czimmel kiadta. Olasz ujságok most
arra figyelmeztetnek, hogy több pápa is volt már, a
ki versirással foglalkozott. Igy V. Miklós pápa
után nagyon sok vers maradt; II. Pius (Aeneas
Silvius) jónevü költö volt s Euralus et Lucretia
czimmel regényt, is irt, mely a maga korában nagyon
tetszett; VIII. Urbán .pápa pedig himnuszokát és
ódákat költött, amelyek összegyüjtött verséinek kere-

tében Poemata czimmel jelentek meg a tizenhete-
dik század derekán.

A tinta mérge. Az újságok-olykor megemlé-
keznek tintamérgezésekröl s megirják, hogy itt vagy
ott valaki megszurta a kezét irótollával és vérmér-
gezést kapott. Valami sok hitelre ezek a hirek nem
igen találnak a közönségnél. Most azonban egy
orvosi szakújság jelenti, hogy dr. Marpmann Lipcsé-
ben különféle tintafajokkal tett kisérleteket s arra
az eredményre jutott, hogy az óvatosság fölöttébb
ajánlatos. Az iskolákban használt tinták hatvanhét
faját vizsgálta meg és ugy találta, hogy majdnem
valamennyiben akadnak mikrokokkuszok, baktériu-
mok és szaprofiták. A piros és barna tintafajokban
is talált baczuilusokat. A fekete untából a lipcsei
doktor olyan baczilusokat tenyésztett, amelyeknek
befecskendezésével egy egeret négy nap alatt megölt.

A tanúskodó lovak. A napokban Németország
egyik kisebb városában a postakocsit rablógyilkosok
támadták meg. A kocsist megölték, a kocsiban levö
pénzt pedig magukkal vitték. Szemtanuk bizonyitot-
ták, hogy a gyilkosság estéjén látták, amint a pos-
tás a postaépület elött elhajtott. A vizsgálat során
az a gyanu merült fel, hogy a kocsis tán ittas
volt, a gyeplöket kiejtette kezéböl és igy a ve-
zetés nélkül maradt lovak a posta épület
elött elhaladtak, vagy ami sokkal valószi-
nübb volt, hogy a rablógyilkos magához keritette
a gazda nélkül maradt lovak gyeplöjét, gyorsan el-
hajtatott a posta épület elött, hogy igy idöt nyerjen.
A kérdés eldöntése okáért a biróság tagjai kimentek
minap a postakocsival és ugyanazokkal a lovakkal
a vasutra. Eleresztették a gyeplöt és magukra
hagyták a lovakat. Ezek daczára, hogy már sötét
estve volt, bámulatos bizonyossággal fordultak be
abba az utczába, ahol a postaépület volt és ezelött
meg is állottak. Ebböl a kisérletböl nyilvánvaló lett,
hogy a gyilkosság estvéjén csakis egy erélyes kéz,
a rablógyilkos keze hajthatta el a lovakat a posta
elött.

Aki talán mégse hal. Evatima Tarso
az a leányzó, -akiröl dr. Play fair angol orvos azt
mondja, hogy talán mégse hal. Ez a nevezetes és

Az imádságos könyv.
Reggel, ahogy végignézegettem az újságokat,

egy irodalmi hiren akadt meg a szemem.
Az volt benne, hogy a karácsonyi könyvpiaczra

uj kiadást rendeznek Orczy Thekla bárónö hires
imádságos könyvéböl.

Ez a könyv 1868-ban jelent meg elöször —
és ki hinné, hogy az ájtatos czélzatu munka szerel-
met ébresztett cs egy, in illö tempore nagy feltünést
keltett föúri házasságnak is volt közvetitöje.

Most, hogy ujra piaczra kerül a gyönyörü
könyv, talán elmondhatom azt a régi históriát is,
amelyet szegény nagyanyám mindig mesélt, vala-
hányszor kezébe került a Thekla bárónö könyve.

• *
•

Daliás, szép ember volt az öreg gróf Károlyi
litván még hajlott korában is.

Igazi magyar oligárka tipus, aki hófehér für-
téin a kis vörös sapkával, ugy sétált a fóti kert
árnyas vén fái alatt.

Sokszor bizony szomorun is — mert az öreg
Károlyi István kétszer maradt özvegyen. Elsö fele-
ségét a csodálatosan szép Dillon Georgina grófnöt
egészen fiatalon vesztette el, és csak nagy idö
mulva határozta el magát, hogy másodszor is háza-
sodjék és ekkor Eszterházy Francziska grófnöt
vezette oltárhoz. Ez sem ólt sokáig — de a mind-
inkább szaporodó évek megfehéritették idöközben
Károlyi István haját is, hajdani délczeg termete
kissé hajloltabb lett, és nem gondolt arra többé,
hogy a fóti kastélyba úrasszonyt hozzon.

Nemcsak fiai voltak embernyi emberek már,
akik maguk is családot alapitottak, de unokái is
mind megnöttek és az öreg pátriárka örvendhetett
maradékainak.

Minden hivságos világi örömökröl letéve, Ká-
rolyi István csak a jótékonyságnak és a csöndes
áhitatnak szentelte életét.

Annyira áldozatkész volt, hogy mint a kaszinói
szálló ige mondta, tönkre jó tékonykodta magát,

és akárhányszor György öccséhez, a kitünö gazdá-
hoz folyamodolt kölcsönökért.

Igy volt akkor is, mikor a Szent-István társu-
lat egy nagyon gavallér hirben álló czimzetes püspök
alelnöke D . . . . k, egri kanonok vagy 50,000 forint-
ról nem tudott elszámolni.

György gróf kisegitette cs a jó Károlyi István
helyre tévén a társulat pénzét, melynek ö volt' az
elnöke, csak annyit üzent nagy jámborul D . . . knak,
hogy:

— Máskor ne tessék a pajtásaival annyit
mulatni a Császárfürdöben.

Arra, hogy a pajtások nagy része viganóban
járt, már czélozni sem mert az istenes, szent életü
öreg gróf.

Miután annyira hitbuzgó volt, vallásos mun-
kák, imakönyvek szerzöi természetesen meg-meg-
tisztelték a grófot müveiknek diszpéldányával.

Igy Orczy Thekla bárónö, aki különben is
ismerte az öreg urat, szintén küldött neki egy
példányt nagy feltünést keltett gyönyörü disz-
munkájáböl.

Károlyi István nagy gyönyörüséggel olvasta a
szép munkát, több példányt is rendelt belöle és még
elsö feleségétöl való francziaországi rokonainak is
küldött a diszmüböl, hadd lássák mennyire elöre-
haladt már Magyarországon a nyomdász ipar.

Miután Thekla bárónö társaságbeli hölgy volt,
István gróf nem irathatott neki szimplán levelet a
titkárjával, maga pedig nem igen szeretett a betükkel
bajlódni — gondolt egyet cs látogatást tett az imád-
ságos könyv szerzöjénél Uj-Szászon.

Az öreg gróf nagyon jól érezte magát, külö-
nösen Thekla bárónö növére, Marie baronesse társa-
ságában, a kivel elemlegették a dicsö idöket, midön
a gróf a Károlyi huszár ezredét alapitotta s ök, az
Bery lányok, a Károlyi palota erkélyén ülve, több
mágnásnövel együtt virágokat szórtak a bevonuló
daliás csapatra.

— Stefi gróf, hej, Stefi gróf, azok voltak a
szép idök —' sóhajtott Marie — és csak azt sajná-

lom, hogy nem voltam férfi, és nem állhattam be
Károlyi huszárnak.
Károlyi gróf elmosolyodott és mentöi tovább nézte
Marie baronesset, hallgatta kedves, rokonszenves
hangját, mind jobban érezte, mennyire rideg a nagy
fóti kastély ugy asszony nélkül és olyas valamit
érzett a szivében, mint mikor öszi napsugár tánczol,
játszik a hervadó f lomb közt, öszi szellö rezdülésén
reszket, remeg a sárguló levél.

Mentöi gyakrabban jött Uj-Szászra, annál
inkább enyelgett az öreg gróf szivével ez az öszi
sugár — és egyszer csak mint kérö lépett föl
Marie baronesse elött.

— Öregek vagyunk mi már! Mentegetözött
eleinte Orczy Mária, de aztán mégis legyözték a
nemeslelkü gróf érvei.

— Egy ember csak egy ember. Jöjjön Mária,
legyen segitö társam, ketten majd több jót tehetünk
szegény árvákért és ügyefogyottakért.

És vajóban az esküvö megtörtént. Nagyon so-
kat beszéltek akkor erröl az érdekes nászról és
mindenki megegyezett abban, hogy soha két egy-
máshoz illöbb lélek nem egyesült.

Károlyi István gróf és Orczy Mária olyan bol-
dogul éltek együtt, mint két öreg galamb, mint az
orosz poéta Punin és Babuzinja, akik csak azon
veszekedtek, hogy melyik haljon meg elöbb s végre
is abban egyeztek meg, hogy egy napon szólitsa öket
a halál angyala.

itt .azonban mégis elöbb ment el a jó öreg
Stefi gróf és ugy követte Orczy Mária, aki csak
két év elött halt meg.

Mig élt a királyasszony, aki barátságával tüntette
ki, minden évben meglátogatta gróf Károlyi Istvánnét
cs mikor halálhirét hallotta, öszinte könnyeket hullatot
felette. Az imádságos könyv uj kiadása juttatta
eszembe ezt a régi remmiszczencziát — mint ahogy
az imádságos könyv volt tulajdonképen ennek a két
egymáshoz való lélek boldogságának a megalapitója
— házasságuk szerzöje.

D'Artagnan.
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csodálatos leányzó a messzi Trinidad szülötte, ott
is éli világát s az a föfoglalkozása, hogy állandóan
ámulatba ejti az orvosokat. Régóta szállt róla a hir,
hogy ilyen meg amolyan érzéketlen, sérthetetlen, de
megbizható adatokat csak most kapunk róla, ami-
kor Playfair doktor nem sajnálta megtenni a hosszu
utat a britt szigetekröl Nyugot-Indiáig, csakhogy
a csodálatos teremtést tanulmányozza és közölhesse
tapasztalatait a tudományos világgal. Miss Tarso
26 esztendös. Fájdalmat még sohasem ismert életé-
ben és mindenféle betegségektöl mentes. A méreg
nem fog rajta. Mély tüszurásokat, testének bármely
részén, fel sem vesz. Ha belevágnak húsába, vagy
izzó vassal sütögetik, ügyet sem vet rá, a sebek
pedig egy-két óra alatt teljesen begyógyulnak. Még
érthetetlenebb véredény rendszerének müködése.
Számba sem jön, ha átmetszik valamelyik ütöerét.
Evatime Tarso mosolyogva nézi, mint szökik ma-
gasba a vérsugár, és csak végig kell simitania a
meghasitott helyet, hogy a vér rögtön elálljon. Ha
nem akarja, nem is buggyán Id egy csepp sem.
Pajkosán játszik a leány a trópus legveszedelmesebb
kigyóival. Alig képes öket addig ingerelni, mig bele-
harapnak. Közönséges ember alig élne tul ilyen ha-
rapást, miss Tarsonak meg sem dagad a harapás
helye. A leggyilkosabb baczillusok sem inficziálják,
bármily mennyiségben telepednek is a vérébe. Dr.
Playfair a legkomolyabban állitja ezeket, és ugy
magyarázza a tüneményt, hogy a leány föidegren-
szerétöl teljesen el van vágva összes érzöidege. Ezek
után méltán kételkedik afölött, hogy meg fog-e
halni egyáltalán Evatima Tarso.

A tudós botlása. Dr. Sigl, München egyik
leghiresebb szónoka, szive mélyéböl gyülöli a poro-
szokat — mint tán egytöl-egyig minden bajor. De
hogy gyülölete ujabban még magasabb fokra hágott,
annak az az oka, hogy Mayer, a világhirü lexikon
alapitója is porosz, mar pedig Sigl tudós ur a Mayer-
leon révén vált gúny tárgyává egész München
elött. A dolog igy esett. Burkart-ról, a bajor kor-
mány által nemrég megrendszabályozott kor-
mánytanácsosról kellett beszédet mondania. Mint-
hogy dr. Siglnek sem káptalan a feje, nem
sokat tudott Burkartról és a Mayer-böl meritett
adatok alapján zengte a Burkart dicsöségét, amint
következik :

— Kiváló irodalmi férfi, ritka esztétikus az,
akiröl szerencsém van beszélni. Bátran állitom, hogy
bármely egyetem dicséretére válnék, ha megnyerné

•Öl esztétikai katedrája számára. Az irodalom gaz-
dagsága sokat köszönhet neki. Nagy idealista,
s talán még nagyobb optimista, akinek a sivár
realizmushoz semmi köze, aki eszméivel folyton a
legmagasabb régiókban szárnyal stb.

Mindenki megdöbbent, a dr. Sigl felfedezésén,
aki hires esztétikust csinált a vámhivatalnokból!
Végre kiderült, .hogy a tudós Sigl rosszul keresett a
Mayerben. Burkart Károly vámhivatalnok helyett
a valóban hires Burkhardt Jakab életrajzi adatait
vágta be. Ezek után ne búsuljon a ló sem, mert
hiszen már a tudósok is botlanak!

Ami most mindenkit érdekel. Az a kérdés.
ugyanis, hogy mi történik, ha Dreyfus csakugyan
ártatlan ? Mi módon intézkednek a franczia törvé-
nyek, mikor la reparation des erreurs judicaires
forog fenn és az igazságszolgáltatás tévedését kell
jóvá tenni ? Erre a franczia judikatura már precze-
densekkel tud felelni. Emlékezetes például a Madame
Druaux es ete. Aroueni törvény szék tiz évvel ezelött élet-
holtiglan tartó fegyházra itélte, mert férjét és sógorát
Malaunayban megmérgezte. Hat esztendövel késöbb
azonban kiderült, hogy a szegény asszonyt ártat-
lanul itélték el, mert mindakét férfiú véletlenül esett
a szónmérgezés áldozatául, söt kicsi hijja, • hogy
ugyanakkor Druaux asszony is el néni - pusztult.
Hagy ártatlanságáról ország-világ értesüljön, a fegy-
házból az amiensi törvényszék elé idézték s ott várta
ugyanaz a biróság, amely bünösnek mondotta ' és
elitélte. Mikor pedig Druaux asszony, .megjelent
birói elött, a törvényszék elnöke fölemelkedett s
Ünnepélyesen bocsánatot kérvén a biróság tévedése-
ért, negyvenezer frank kárpótlást cs bánatpénzt
állapitott meg az ártatlanul elitéltnek. — De még
sakkal érdekesebb eset foglalkoztatja épen mostan-
ság a semmitöszéket. Még 1852-bén történt ugyanis,

hogy Pierre Vaux és Jean Petit mérgezés büntette
miatt a guianai börtönbe kerültek, ahol azóta meg
is haltak. S ime kiderült róluk is, hogy ártatlanul
kerültek a börtönbe. Ekkor az egyik áldozat fia, M,
Armand Vaux az 1895-iki törvény alapján az egész
pör ujból való tárgyalását kérelmezte s a törvény-
szék valószinüleg helyt is ád kérelmének, az ártat-
lanul elitéltek emlékének tisztázása érdekében — á
la réhabilitation de leur mémoire.

Egy sötét lovag. New-York szalonjaiban
most sokat beszélnek egy rejtélyes gentlemanröl,
aki különbözö társaságokban különbözö nevek alatt
fordult meg. Leginkább a pénzarisztokracziával
érintkezik és jelenleg , bár tul van már az ötvenen,
egy milliomos hölgy kezére vágyik. Ez a gyanus
lovag Ausztria-Magyarországon nem egészen ismeret-
len. Hoffmann Károlynak hivják, de ö hol Hoffmann
Charles bárónak, hol Chevalier de Hoffmannak ne-
vezi magát. Karlsbadban született és eredetileg üve-
geslegény volt. Elökelö passziói korán mutatkoz-
tak és oly ügyesen tudott beszélni elökelö szárma-
zásáról és tekintélyes vagyonáról, hogy végre is
mindenki elhitte néki. A német nyelven kivül meg-
tanult francziául, angolul, spanyolul, lengyelül és
magyarul is. Rendjelet, csillagokat és kereszte-
ket hordott, melyeket sohasem kapott. Játszott
a tözsdén, nagy lábon élt és fogatot meg
nagy szolgaszemélyzetet tartott. Beutazta Európa
majd minden nagyvárosát és megismerkedett e vá-
rosok elegáns semmittevöivel. Hogy sokat szerezzen,
sokat költött. Az emberek megtévesztésében segitette
impozáns megjelenése. Értelmes arcza, nagy, nyilt
tekintetü szeme, katonás tartása fölötte rokonszen-
vessé tette. Már ezelött husz évvel elitélték egyszer
jogosulatlan rendjelviselés miatt. De akkor ^ ind-
össze tizenöt forintot mértek rá. 1882-ben a bécsi
törvényszék csalás és hamis bukás miatt hét esz-
tendei sulyos börtönre itélte. A büntetést leszállitot-
ták hat évre, de negyedfélévi fogság után kegyelmet
kapott. Mivel Európának körülbelül összes államai-
ból kiutasitották, elment Amerikába. Manchesterben
ugy lépett föl, mint a Karintiában lévö Wolfsberg
jószág tulajdonosa és elmondta, hogy az osztrák
kormánytól vasútépitési engedélyt kapott. A neve-
zett birtokot azután, amely valóságban Henckel
gróf éj minden felszerelésével együtt elzálogosi-
totta 60,000 forintért. Majd a glasgovi Elders
és társa, hajóépitési czégre vetette ki hálóját
és 25.000 forintot csalt ki töle. Itt meg azzal a
mesével állott elö, hogy az osztrák kormány meg-
bizta, rendeljen egy 10.000 font sterling értékü
yachtot, és hogy módjában van közvetiteni egy
másik yaclitmegrendelést"is a román király részéröl.
A Glasgovban rendelt yacht számára három kajüt-
berendezést is készitettéit és maga rajzolta hozzá
a terveket. Most meg be akarja tetözni pályáját és
nösülésre gondol.

Boldog Amerika. Az Aréna czimü szaklap
szeptemberi füzetében konstatálja, hogy az észak-
amerikai Egyesült-Államok havonként 150 millió
dollárral több nemzeti vagyont produkálnak,
mint a mennyit elköltenek. Valahányszor a nap
lemegy, a köztársaság polgársága 5 millió
dollárral többet keresett, mint a mennyit ugyanazon
idö alatt elköltött. A lakosság 1870-ben 780
dollárt, 1880-ban 870 dollárt és 1890-bén már 1000
dollárt keresett évenkint. Husz év alatt az Egyesült
Államok vagyona megkilenczszerödött. Sajnos ez a
nemzeti vagyon nagyon egyenlötlenül van megosztva.
Vagyis ott is hasonlithatatlanul több a szegény
ember, mint a jómódu, s a milliómosok a lakosság-
nak ott is csak egynéhány század perczentjét teszik.

Csontvázgyár. A Sc ien t i f i c American-ben
olvassuk, hogy Francziaországban valóságos csont-
vázgyár is van. Ezt a hirt ismételten meg akarták
czáfolni, de a folyóirat határozottan fentartja és kö-
vetkezöképen irja le a gyárat. A kórházak bonczoló
asztaláról azokat a honesteket, amelyeket rokonság
hiányában senki sem reklamál, a gyárba viszik. Itt
gondosan letakaritják a húst a csontról, aztán bo-
nyolult eljárás alá vetik, ami körülbelül egy eszten-
deig tart el. Ezután az eljárás után ismét munkába
veszik, a csontokat s vasdróttal összeillesztve azok
kezére adják akik az egyes csontokból az egész
vázat összeállitják. A kész gyártmányt aztán óvatosan'

csomagolva rendeltetése helyére juttatják. Az ameri-
kai folyóirat értesülése szerint a gyár állami ielü-
gyelet miatt ál, a tulajdonosa pedig óriási vagyont
szerzett. Londonban és New-York-ban fióküzleteket
is tart, de állatpreparálással is foglalkozik, hogy
ezzel a gyanút elterelje magáról.

A Figaróból. Miféle ember az ön orvosa?
— Nagyon szeretetreméltó és jó modorú. So-

kat forog a világban.
Betegei meg talán a másvilágban!

*
A négyesztendös Gyurkát az apja ellazsna-

kolja. A fájdalom csillapultával kérdezi:
— Papa, árva vagy te ?
— Az. Miért kérdezed ?
— Nem örülsz, hogy árva vagy?

Egy orosz herczeg regénye.
Mintha Puskinnak valamely regényét olvasnók,

ugy hat reánk Chilkov Demeter Alexandrovics her-
czeg élete folyása. Egy förangu viveurböl lett azzá,
ami ma : a Tolstoj-hivök prófétájává.

Neve a napokban került szóba a kazáni orosz
misszió-kongresszuson, ahol egy öreg pópa, Bulke-
vics, élesen kikelt Tolstoj és a Tolstoj-„feleke-
zet" ellen.

A pópa fölfedezte ugyanis, hogy ez a szekta
fölötte veszedelmes. Hogy nem tiszteli sem az is-
tent, sem a dinasztiát, hogy megbontja a jelen tár-
sadalmi rendet és fölforgat mindent, ami útjába ke-
rül. Bizonyságul a szent pópa a kongresszus aszta-
lára tette a felekezet katekizmusát: „A testvérek
dogmáiu-t. Köztük olvashatók a következök: Isten,
a szent lélek, az értelem; isten, az atya, az élet;
isten, a fiu, az értelem és az élet; ez a három egy.
A szekta öt parancsolata pedig igy szól: Ne ölj!
Gyözd Is a szenvedélyt! Szeresd az embereket egy-
formán és ne csak honfitársaidat! Ne szállj szembe
a csapással! Ne esküdözz !

A Tolstoj-község bitelveit megvilágitják a kö-
vetkezö kérdések és feleletek : .

— Van uratok?
— Van; Urunk az apaisten és helytartója az

isten fia.
— Hisztek-e emberi hatalomban ?
— Hiszek abban az-emberi hatalomban, amely

Istentöl adatott.
— Kinek adatott e hatalom ?
— Annak adatott e hatalom, aki mindnyájunk

szolgája.
— Kinek nem adatott istentöl e hatalom ?
— Annak, aki a törvény ellen tesz.
— Elismeritek-e a törvényeket ?
— Elismerjük azokat a törvényeket, amelyek

istenfélelemben hozatnak.
— Mit akartok ?
— Meg akarjuk teremteni az értelem, a sze-

retet és a szabadság hónát; az apáét, a fiúét és a
szentlélekét.

— Alávetitek-e magatokat az emberi ható-
ságoknak ?,

— Alávetjük magunkat a császár emberi ha-
tóságainak, ha ezek a császártól erednek, és isten
hatóságainak, ha ezek istentöl erednek.

— Mely hatalom a császáré és mely istené ?
— A császáré minden hatalom, amelyet ö ma-

gáénak vall, kivéve azokat a hatalmakat, melyek mint
isteniek bennünk élnek.

— Mi az, mi bennetek isteni?
— Életünk és akaratunk osztatlanul istené;

törvényeit senkinek a rendelésére sem szeghet-
jük meg.

Ime ezek a tanok, amelyek Bulkevics pópát
rettegésbe ejtik, bár az általa „leleplezett" Tolstoj-
felekezet, mint látnivaló, nagyon szelid bárányokból
áll. Azt se mondja meg, hogy milyen vonatkozásban
áll voitaképen a jasznaja-poljaniai iró és filozófus
ehhez a szektához. Valószinüleg maga Bulkevics sem
tudja. Neki csak az fontos, hogy Tolstojt kikiáltsa
antikrisztusnak és anarkistának.

A felekezet prófétájáról, Chilkov Demeter
Alexandrovics herczegröl a kongresszuson a követ-
kezöket mesélte e l : Egy napon meglátogatta a pró-
fétát. Pavlovski faluban, a charkovi kormányzóságban
megtalálta. Ott elöre kiosztatta magának anyai
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örökrészét, körülbelül 440 hektár földet, amit aztái
szétosztott olyan parasztok közt, akik hajlandók vol-
tak az általa alapitott községbe belépni. Most paraszt
a parasztok közt és egyszerü gunyhóban lakik. Durva
öltözetben és czipöben járkál. Háztartását megosztja
vele egy tábornok lánya, aki Pétervárott gyimnáziu-
mot végzett és folyékonyan beszél három idegen
nyelven. Egy Boris nevü négyesztendös fiu, egy iió-
a;ztal és könyvtár egésziti ki a háztartást. A kis
Borist persze nem érte „pópaviz" — teszi hozzá
Bulkevics.

Chilkov herczeg regénye végtelenül érdekes.
Szent-Pétervártt a testörségnél szolgált. Aztán blazirt
lett, kimerült a sok élvezettöl, attól a csillogó és
zajos világtól, „ahol mulatnak." A pétervári viveur
elment Kaukázusba és résztvett az utolsó török hábo-
ruban. Ott megölt egy törököt. Azóta folyton üldözte
a haldokló ember képe. „Miért is öltem meg?" kérdé
magában. „Mert kötelességét teljesitette ép oly jól, mint
én Csudálatos világ, ahol az emberek megölik egymást,

mert kötelességüket teljesitik!" S ezzel végkép le-
mondott a katonai szolgálatról. Véletlenül a kezébe
kerültek Tolstoj müvei. Minden soruk visszhangra
talált szivében és lelkesülten kereste föl a mestert.
Nemsokára visszavonult Pavlovskiba és megalapitotta
szektáját. Már öt éve, hogy ott van és kemény
munka közben megtalálta lelke nyugalmát. Szánt és
vet, csépel, kapál és öröl; elszegödik bérkocsisnak
és elhozza a vasutról az utasokat. Közben téritgeti
öket.

Igazi orosz kép. Egy könnyelmü arisztokrata
világfi elveszti minden érzékét a szentpétervári tár-
saság örömei és izgalmai iránt, kezd gondolkodni
és kutatni, egy eszme megragadja cs elmegy a nép
közé. Hogy azonban a mindenható czár kormánya
mikor teszi át Chilkov Demeter Alexandrovics herczeg
székhelyét a charkovi kormányzóságból Szibériába,
azt Oroszországban soha sem lehet tudni.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. Az isazságügyminiszter Szabó Ist-

vánt a székelyudvarhelyi kir. járásbirósághoz aljegyzövé,
Sauervald Bálintot a szászkabányai kir. járásbiróság-
hoz telekkönyvvezetövé, Jabreczky Flórist a gyöngyösi
kir. járásbirósághoz segédtelekkönyvvezetövé, Kroó
Izsákot az ilosvai kir. járásbirósághoz végrehajtóvá
;i. vallás- és közoktatásügyi miniszter Neupauer
litván tani tót a hasznosalsó hutai állami elemi népis-
kolához rendes tanitóvá, Caprariu György tanitót a
j";ijtasoli állami elemi népiskolához rendes tanitóvá
Zaida Adél tanitónöt a inezöbodoni állami elemi nép-
iskolához rendes tanitónövé, Borhy Margit és özvegy
B:irtniannó szül. Elek Ilona kisdedóvónöket az egri
állami kisdedóvodákhoz óvónökké nevezte ki.

Katonai elöléptetések. A honvédelmi miniszter
Priborsyky Antal alhadbiztost, Maier Mór és Grá-
her Lajos másodosztályú honvédszámtiszteket elsö
opztályu számtisztekké, Hajnal István, Kovács Kál-
mán és Almássi József harmadosztályu számtiszteket
másodosztályuakká, Mies Alfréd, Csumitta, János és
Bosnyakoviis János számjárulnokokat harmadosztályu
számtisztekké, Varga Géza, Szabó György és Pap
/'(•Hán számgyakornokokat számjárulnokokká. Ja-
hajszky János, Weiner László Halász Géza, Vas-
kovits Aurél és dr. Jezsovics Pál számgyakornok-
jelölteket számgyakornokokká nevezte ki.

Uj anyakönyvvezetök. A belügyminiszter Zala vár-
megyében a zala-szent-iváni anyakönyvi kerületbe Ujv&ry
Józsefet anyakönyvvezetövé, a turnischai anyakönyvi
kerületbe Rozgonyi Antalt anyakönyvvezetö helyet-
tessé, Abauj Torna vármegyében anyakönyvvezetökké
az alsó-vadászi kerületbe Kirschner Jakabot, a
garbócz-bogdányiba Füzesséry Pált, anyakönyvvezelö-
liclycttcssé^ a szepsi kerületbe Lux Rezsöt* Torda-
Aranyos vármegyében a mezö-nagy-csáni anyakönyvi
kerületbe anyakönyv vezetövé Demeter Ferenczet, a
mezö-bodoni anyakönyvi kerületbe anyaköhyvvezetö
helyettessé Szigethy Gyulát, Somogy vármegyében a
somogyvári anyakönyvi kerületté Bartha Lászlót anya-
könyvvezetö helyettessé, Udvarhely vármegyében a
rugonfalvi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetö helyet-
tessé Biró Domonkost nevezte ki.

Uj törvényszéki orvosok. A mult hónapban
Budapesten tartott törvényszéki orvosi képesitö vizs-
gán, a következök kaptak képesitést: dr. Kaczvinszky
János budapesti tud. egyet, sebészeti mütönövendék;
dr.. Aczél Károly budapesti gyak. orvos: dr. Duschnitz
Emil lugosi körorvos ; dr. Goldstein Armin nagy somkuti
körorvosi dr. Gyuricza Sándor szegcdi városi tiszti
orvos; dr. Haimann József besenyöi járásorvos: ifj.
dr. Havel József zentai járásorvos; dr. Hornyay Béla
s.-a.-ujhelyi gyakorló orvos, Zemplém vármngye tiszte-
letbeli föorvosa, dr. Kecskeméti Zsigmond brassói
gyakorló orvos; dr. Papp Gábor Jász-Nagy-Kun-Szol-
nok varmegye közkórházának igazgató föorvosa; dr.
lapp Mihály gavasdlai körorvos ; dr. Reisz Mór di-
vényi körorvos; dr. Reisz Oktárv budapesti tud. cgye-
temi. "sebészeti mütönövendék; dr. Réthy Gusztáv söp-
ri ni gyakorló orvos; dr. Szendró Jenö balassa-gyar-
r.;;>ii községi orvos,

A RÓKAÚT
S U D E R M A N N H E R M A N

REGÉNYE. (5)

Végre megengedte Boleszlavnak, hogy pén-
teken meglátogassa öt, mert pénteken van a
napja, hogy az intézet lakóit idegenek meg-
látogathatják.

Mikor aztán apró, tipegö lépéseivel, im-
bolygó csipöjével elsietett a leány, ugy tetszett
neki, mintha az oltárkép szüz Máriája meny-
béli kegyességgel leereszkedett volna hozzá, s
most megyén vissza liliomai és bazsarózsái közé.

Pénteken aztán meghúzta a nevelö-intézet
csöngöjét. Liliomok és bazsarózsák között ugyan
nem találta, de azért egy fukszia és geránia volt
körüle, amelyek fonyadt, poros levelei nagyon
kedvesen fogták körül. A téli este alkonypirja
csillogott be a jégvirágos ablakon, és rózsás
fátyolt boritott az arczára. Talán a viszontlátás
öröme is segitette, hogy elpiruljon. — A néni,
egy fogatlan, berozsdásodott aggszüz, angol
flastrommal az arczán és púderes hamis konty-
tyal Csak ugy öntötte a bókokat, szép angol
csészéböl csokoládét adott az elökelö látogató-
nak, azután ugy eltünt, mintha a föld nyelte
volna cl.

Milyen szép sora kezdödött most az édes,
napos péntekeknek! — A harczosok hadba vo-
nultak és visszatértek — ö nem látta öket. —
Az eylaui menydörgés visszhangzott a város
fölött — ö nem hallotta. Néha, mikor feltekin-
tett az égre, ugy érezte, mintha lenn feküdnék
mélyen, mélyen a kék tenger fenekén, s az a
világ, amelyben egyszer élt, csak ezen az azúr
menybolton tul kezdödnék.

Hogy még benne él egészen, csak egy
vasárnap délutánján tudta meg, mikor meg-
nyilott csöndes kis padlószobája ajtaja, ahol a
könyvei fölött ült álmadozva, s hangos lármá-
val berontott egy fiatal menyostromló, akit nem
ösmert.

— Hurráh fiam! kiáltotta a karjait ki-
terjesztve, — egy esztendeje kereslek, mintha
a szeretöm melltüje volnál, s nem tudtam rád-
akadni. Az a jámbor, szöke gyermek, a Heléna,
vezetett a nyomodra.

Csakugyan ö volt, a bolondos Félix, s a török
kendönek, melyröl a kedves beszélt, ott röpkö-
dött két zseniális csücsökben a vállak közül.

A köszöntést Boleszláv sokkal melegebben
viszonozta, mint két hete még maga hitte volna,
de amióta Heléna a régi otthont ujra kedvessé
és elevenné varázsolta neki, az egykori pajtás
is közelebb jutott a szivéhez.

Minden teketória nélkül leheveredett a di-
vánra, s jól kinyujtózkodva a börvánkoson, bá-
mulva nézte az otthonos szobát, mely a legké-
nyelmesebb pompa megtestesitésének tetszett
neki.

— Ugy élsz te itt, mint az elátkozott
herczeg a paradicsomban, mondta. — Az más
valami, ha az ember bárónak születik, mig a
magunk fajtája !

S hosszút köpött a fogai közül maga elé,
mint ahogy azt a matrózoktól eltanulta.

Ezentul gyakran járt el Boleszláv kis szo-
bácskájába, elette a jó falatokat, amit a néni
felküldött, pénzt és könyveket kért kölcsön s
megösmertette Boleszlávot a kikötö-negyed tit-
kaival. •— Elég az hozzá, ugy viselkedett, mint
„világfi" tizenöt és tizenkilencz év között, akik-
nek csöndesebb, mélyebb jellemü emberek be-
folyást engednek maguk fölött.

Sokszor volt ugy Boleszláv, hogy a sziv-
béli ügye bizalmasává teszi, de a döntö pilla-
natban sohse találta meg a kellö szót, s azért
elmaradt a dolog, mignem egyszer Félix ezzel
a mondással lepte meg :

— Ha azt hiszed, hogy nem látom,
mennyire belebolondul frissen mosdott disz-
szüzünkbe, akkor nagyon tévedsz.

A harag és szégyen Boleszláv arczába
kergette a vért, s komolyan tiltakozott minden
efféle tiszteletlen nyilatkozat ellen. — Félix
barátunk elfintoritotta az arczát, de aztán
sohase gúnyolódott többet a leány fölölt.

— Ujabban az volt a szándéka, hogy
angol tengerész-szolgálatot vállal, -hogy az el-
nyomott hazáért boszut álljon a zsarnokon4*'
mint mondta. Azóta Boleszlav kétszeres tisz-
telettel tekintett reá.

S aztán jött egy nap, amikor a jó barát
köszönés, kézfogás nélkül ment el mellette, s
csak megvetö vállvonással mutatta, hogy észre-
vette és látta. Ijedten, megdöbbenve nézett az
elsietö pajtás után, aki ugy sietett, mintha nem
is tudna elég hamar a közeléböl szabadulni.

Mi történt?
Ugyanaznap este könyekbe borulva, leve-

let irt neki, amelyben felvilágositást kért.
Még mielött az ö levele kézbe juthatott

volna, egy csomó könyvét hozta vissza egy le-
gény, és egy levelet, amely igy szólt:

Ó méltóságának
Schranden Boleszláv báró urnak

Helyben.
Méltóságodat tisztelettel értesitem, hogy azok-

után az események után, amelyek Schrandenben
történtek, méltóságomon alólinak tekintem egy
olyan viszonyt fentartani, amely arczul ütne
hazafiasságomat. Tisztelettel visszaküldöm a köl-
csönkért könyveket. A pénzt szintén megküldöm,
mihelyest lekoplaltam.

A szolgának öt ezüstgaras jár,
A legnagyobb alázattal

Méltóságnak szolgája
Merckel Felix.

Boleszláv ugy érezte, mintha orvul ököl-
csapást mértek volna a fejére. Ugy szégyen-
kezett, hogy napokig sem mert az emberek
szemébe nézni. Végre eröt vett magán s el-
határozta, hogy Helénnek elmondja szenve-
déseit. Ö könyebben kérdezösködhetik, s meg-
szabadithatja ebböl a rettenetes bizonytalan-
ságból.

Az egyenes tilalom daczára, hogy az
utczán megszólitsa — a leány nem tartotta azt
illendö dolognak — rálesett és megmutatta neki
a levelet. — Szelid mosolylyal vigasztalta a
leány, de ö se tudott tanácsot adni. A mult
héten kapott ugyan az apjától levelet, de az
nem hozott egyéb hirt, csak egy szerencsétlen
ütközetet irt le, a melyben a schraudeni
erdöben a porosz katonákat rémségesen el-
verték. Ez különben már az újságokban is
benne volt.

Egy mód volt rá, hogy a dolgot kiderit-
sék. Helénának csak el kellett mennie a Pregal
partjára, hol a pangó nagy szállitóüzletek legényei
az egész napot elcsavarogták. Nem szivesen
tette, de mégis megtette.

Lázas aggódás közt várta a következö
hidnál a hirt, melyet a leány hoz.

— Fontoskodás az egész, mondta, mikor
lassan, égö piros arczczal visszafelé jött. —
Mind ilyenek ök, ezek az inas urak, Mintha az
ilyenfajtától udvaroltatnék magamnak.

(Folytatása következik.)

Nélkülözhetetlen ; _ , „ , _ .
sara, törvényesen védve, legtisztább le-
párlás utján egyedül és kizárólag ké
szitve és kapható a
Nagyvárad-Szöllösi
Göz-Sörgyár-

ban
J^l

**különlegesség

ti3c

e-Szollösön
(Nagyvárad mellett).

Ismét eladók jutalékban részesülnek
Képviselök kerestetnek.

Deckert és
táviró-, távbeszélö-, villámháritó- és vlllámvilági-

tási-berendezök.
Gyár cs iroda: DIIHADCCTCU Raktár

VI., Izabella-u. 88. Ö U U A r C O i r R v., Dorotya-u. 8.
a m. kir. államvasutak és a magyar állam szállitói,

a hangosan beszélö grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.
— Készit: telefonberendezéseket
központtal vagy körkapcsolással,
elvállalja regi berendezéseknek s
egyes készülékeknek alapos átalaki-
tását, továbbá: villámháritókat, házi
sürgönyöket, tüz- és v!zje!zö-be-
rendezéseket slb.

és bementve,

a. legszakszerübb kivitelben, jutá-
nyos áron végez.

Árjegyzék, költségvetésük és ajánlatok ingyen
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SZINHÁZAK.
Budapest, kedd, 1897. november 23-án.

NEMZETI SZINHÁZ. MAGY. KIR. OPERAHÁZ.

Lvi bérlot|2O9. Havi bérlet 13.

Személyek:
Constantin abbé Újházi

Mihályfi
Hetényi
fiabánvi

Ji-an Ruynaud
Du Laraac
Bernard Kertész

ó•V'OtÜlO
Mid Bettina

y
Helvcy
Csillag

Kezdete V órakor.

NÉPSZINHÁZ.

Kuktakisasszony.
l'.nekes bohózat 3 felvonásban.
lrtu Márkus József. — Zonc-ját

Bzerzettü Szabados Bó'a,
Személyek:

Kriszioforo Németh
Uaiina / . Bárdi G.
1,1za grófnö Náday Ilona
lUists O'Neyl, M. Csatái Zs.
Arzén gróf Szirmai
\ tik LcobáM Kassai
l'i;<i gróf Gazsi M.
Dii'icsuv prófnö Vidoraó
Palacsinszki bárónö Bártfa! M.
ilisi Tollagi

Kozdotc 7 órakor.

VIGSZINHÁZ.

522. szám. 522. szám.
tijano asszony és társulata I-sö

vcndédégszcreplOsotil:

Ma Cousine.
Coinódia en 3 Actea par H.

Meiliiac,

Személyek:
Riquelte
i'loükln
Vidorine
Miue Bcrlandet
Cliumpcuurlier
Raoul
< i.'tstor
Rosalio

Min. Réjane
Jiérnou
flrozct
Andreái
MM. Gildes
Chautard
Grand
Ml. Fugéros

Kezdete fél 8 órakor.

Zárva.

MAGYAR SZINHÁZ.

A Mama szeme
vigjátók 1 folmúsban. Irtn: Iio-
6cn Gyula. Forditntiii: Bcüthi

Zsigmond.

Szemelvek:

Paiaky
Anna
Kr.rolin
Johanna
.Simon János
Eröss Károly
Antal

Palaky
M. BoiüVbky
Szilas.-y l i .
Aranvos^yJ.
•Sziklay K.
Ivi'uyi A.
Ferenczi K.

A báránykák.
(Törette 2 fnlvonásbnn. — lila:
Ltorat. Forditotta: Makai Emil.

UonOjüt szerzetto: Yarney.

Szemelvek:

Badurel
Christian
iMfielin
Joseph
Kmeraldine
Alice
Giübichon
Gcruiainu
Marcello
Marietta
.Teanno
Julittle
Louiso
Justino
Madelcina
Blanclid
•Susaune
Victorino
Lóonio

Szikkv K.

Iványi A.
l'Vrenfzy _
Láng I.Ctel
Vlád G.

K.

:<ikl
llúzsa L.
üzegecii I.
Húbcn A.
Oombaszö^i
Haraszti V.
Zelenka I.
Kilkoi I.
P. Vidor II.
Lólek E.
Völgyi K.
I'ic.hlfr SI.
Váradv M.

Kezdete 7 urakor.

VÁRSZINHÁZ.

Zárva.

Szinházi müsorok a 21* oldalon*

„OLYMPIA" magyar mulató
igazgató B ORSÓDY VILMOS, Kerepesi-ut 63.

Nyitva reggel 5 óráig.
Mindennap változatos müsor. ZaaeUo, viláshiril contorsionisia. 9 a
bois v.<'-p;cr, j«_-J<--f-r tún"/osnök. Rolland, luváló humosista. A lnr-
nevt-s G y n r k c v i c s l e ánysk . Papp Marialca a világ legkisebb

ririii!adonn;>ja. P ioca rü i növérek nemzetközi túnczoscök.

Á kéményseprö egy nevelöintézetben.
kedyes nevettetö bohóság. Kiiiiuö étkek cs iialokCrt kezeskedik.

Szilárd Zsigmond, tulajdonos.

i BUT
részletfizetésre

legrjutányosahb áron kaphatók,
f __ Vl l IW _ -.A

Budapest, V!.; Teréz-körut 8.

Papir-irón, Feltünö
újdonság!

Rövid idö alatt az egész világot meghóditja! Amcrilcii'pan iskolák-
lián hivatalosan elrendelve, külföldön mindenütt a loiniagyobb fi;l-
tünést kelt! A hegyezüshez többó kés nem s/iiksófres, mórt a papiv-
Imrkolat kézzel levonható, un állal az irón folyton hagycs mariul!
Óriási idömegtakaritás! Tisztit munka! Nem törik soha! Tuczatja:
feketn 72 kr., kék 96 kr., tónta 1 frt, piros 1 frt 20 kr. Csakis a.:
összeg clijzetes heküldéso ellenében! Viszem! elárusit óknak nagy

GDgedmény! Vezérképviselo:

Budapest, V. Széchenyi-uicza

bárki házihasználatra hideg uton minden készülék nélkül
kMnö minöségben clöúliithat. Dugók, gumi tömlök.

Kezelési könyv és árlap ingyen.

WATTERICH A., BUDAPEST,
5. Dohány-ufcza 5. (<-,)

Atupittatott 1860. Alapittatotta 1S69.

••>--• S " ' * -i ^=5M

százados rendszorriek, icilúinK'os fi'inmérökarral birnak és a
hM minden pántján egyaenSöcn mérlegelnek,

Gazdasági-, szekér-, marba-,
zsák- és raktári mérlegeinket.
különösön gazdák-, gazdaságok, községek és
uradalmak rószón; a legjobb incggyözödr;j:sel ajánlhatjuk.
GazdaságiegyssiileiStagokkedvezményhon

pészeslilnok-

Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 156.
közvetlen központi irodánkhoz Andrássy-ut 42. sz. intézendök.

A ni. kir. áliamvasutnktól evod.i
leljoseii lut'izná'liuió jó karfctm

siilyokki'l f;;vül!. minden i'.ajy-

lorábbá

távirtai sodrony
bekeritci-i czélokra, valamin) üar-z-

1" fegyverek
felelte ok?ó árou kupliatók

vas- is fémnagykereskeiiönú!,

Budapesten, Mozsár-utoza 9.

ara

AROLY ÉS
-, kép-, disz-keret,

áruk és aranylécz gyára.

h\s választék képekben és tSkrokben is.

télen áti megörzésre elfogad kerékpárokat. Ez a egyetlen, legnagyobb, fedett, villainosviláqitással
ellátott cs fütött kerckpáriskola. A kerékpározás a téli hónapokon át mechanikai készülékkel elsajátitható

cs gyakorolható. A helyiség naponta 7 órától reggel egész este 8 óráig nyitva van. (20

r l Képviselö:

• li Reichenfoerger Károly.

Készvénytöke
3 millió forint o. é. THE JVIJHLYJ»©JL.E. COMPANY LTD. LONDON. Részvénytöke

3 millió forint o. é.

Vezérképviselet és szétküldési raktár:

Sonnenschein
BUDAPESTEN,

im * *r fc, v*5 A^-*ny -János-wtoaia, 15. sz.
(angOi feSWO&ZS&PPSSM) Wien, VU., Neubaugasse 14$.

Nélkülözhotlon mindan háztartásban. Kevés orrö ;vizzul ús ozeu világhiril szappannal -luinilen l)öigv' vasty k'ány 1"> percz al.-ilt, egész rutiál vagy derekat, gallérokat, himzésoket, selyem-*
szövotfkcl, szaliajtik.i;, ciipkót, fiolyomkeiityilt, harisnyát, továbbii liatiiszt, kurlou, i-zatin is JKUIHHV- gyupju&'zövclet tclszés saormti, valódi mosható szintire képes festeni"

Tegefthof, sötéfbordeauK és HkSió vörös szinben szintén raktáron.
G-yászcsetckiitl. teljen ruhuUirak 1 úru alatt 3 legszebb ieketúro festhetö. ~aoi Minden szinben 40 kr., tekete és tejettbof szinben darabja 50 kr,

(46)J

^«g\-ban ós kicsiiiylien liiiphutú:
Walel Oynla, Xirály-ntoza 34.
Kartaohmaroff A., Xere>efei-nt 41.
Lux SEihály. Múzeum-körüt 7.

SXértey Testvérek, rin^ykeiCEkctl{il>tvJl, Arany János-uteza 10.
Török Józsof, iiVî 'vs/.i!it;u-.-il);Mi, BUrály-utcza 12.
Sferuda Sfándor, gvöjryárukoi'CMkcdü, Kossueh Xiajos-utcza
Molnár é s Hoser , Xöroaeüiercaieg-utaza 9.

Továbbá minden gyógyáru-, Illatszer', gyertya-, szappan és rövidáru üzletben.

FIGYELMEZTETÉSÜL: Minden darabb „Maypole" használati utasitással van ellátva, tessék ehhez alkalmazkodni.
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Szinházi müsorok.

Csütörtök

Péntek

Szombat

Vasárnap d. u.

Este

Nemzeti Szinház

Pont Biguet
család

Tisztitó tüz

Tisztitó tüz

Szentivánéji
álom

Tisztitó tüz

Vár Szinház

Borús sze-
relem

—

Sevillai
borbély

H. kir. Operabiz

Bajazzók
Piros czipö

—

Bohémek

Hugonották

Vig Szinház

Valéni nász

Yaléni nász

Valéni nász

Yaleni nász

Coulisset ur

Bip Szinház

Kukta-
kisasszony

Tiszturak a
zárdában

Az ördög
niátkúja

Falu rossza

Tiszturak a
zárdában.

Magyar Szinház

Császár
ezredese

Titok

Titok

Hannele
Mama szeme

Titok

i 1 -,, ! i I i

Kisfaludy Szinház

tmáá

le g j obb
minöség-
ben Öri leg-

closóbb
árban,

azonfelül
diia raktárt

nirtiik
gruniiuiiiülcinle^-esságek, sé rvkö tök i's beteg-ápolási sze-

rekben . -/.•Aid ánüc IH'.'ULÜ. .SzólkülUO.-i UtukUulá* mellett.

többszörösen kitüntetett kostyügyáros és
kötsxarésXf (Ti

BUDAPEST,
V., Marokkói -u tcza 4. a Marokkói házzal szemben.

Külföldön elsajátitott szakismeretek és hossza
gyakorlat alapján készitek modern stilben

kárpitos- és diszit esi munkákat,
Függönyök diszitése, terem diszitések stb.

kiváló izléssel eszközöltetnél*.
Magamat a n. c. közönség kegyes pártfogásába

ajánlva, maradiam kitünö tisztelettel

S Z I — I J I G I - Y I ZiSXGKIVIOTCD,
kárpitos és diszitö.

Budapest, Vil.;, Dohány-utoza 68,\
(Kertész-utcza sarkán.) 120

„princess p l "
a legjobb és legolcsóbb csont-
papir. — 50—50 darab diszes

dobozban 1 korona.

wwv*
TELEFON 931.TELEFON 931.

—v——'

9 •

papirkereskedése,

Iirodafölszerelési szaküzletei

Budapest. V.. ]üdor-uicza 20.

AZ ÜZLET FÖBB ÁGAI:
IPapir és papirneratiek, irodai czikkek,

rajz- és festöszerek szállitása.
Nyomtatványok, üzleti könyvek, Htodra- ]

| fiai és könyvkötészeti munkák készitése.
Hivatalok, egyletek, pénzintézetek, keres-

kedelmi és iparvállalatok

teljes irodai fölszerelése.
9ttT Árjegyzék bérmentve. ~SHJ 5

lithografalt névjegy elegáns do-
1 bozban 1.20, 2-sorcs 1.40, 3-soros
'• 1.60 frt. — Ajánlott küldés 20 kr.

Belégzési Intézet
ujonnan átalakitva és nagyofrbltva, (72)

Dr.ZIFFER E., gleichenbergi fürdöorvos vezetése alatt
József-körut EO. szám.

Súviz szétporlasziássnl külön fülkékben. Fenyofü-belógzés és pneu-
matikus kúrák. Mell, gége, garat, orrbetegeknek. Nyitva egész nap.

Magyarországi gyártelepe,
BUDAPEST, V. külsö váczi-ut 1443. sz.

Gyártja: az összes mezögazdasági iparágak számára szük-
séges gépeket. Különösen:

özukorgyárak
Börgyárak
Malátagyárak
Szeszgyárak

ELSÖ BIZTOSITÓ INTÉZET KATONAI SZOLGÁLAT ESETÉRE
Ö os. és kir. fensége József föherczeg védnöksége alatt,

-tölxe : 27 millió kox>ona.
Fiu gyermekek legelönyösebb ellátásai katonai szolgálat költ-
ségének fedezése — illetve a nagykorüság?idejére. Bövebb felvilágositással

sszive.sen szolgál az

. kép., 12x»25sébet-téx» 1. sz.

teljes berendezése és átala-
kitásai

Ipari- és mezögazdasági czélokra mint haj lóerö kiváló
gt gyártmánya a

mely a legjobb, legolcsóbb és legbiztosabb gözgép és füthetö
szénnel, fával, cserrel és minden egyébb hulladékkal.

Rotatiós-Bzivattyuk,
„Bibus" szabadalma szerint. Mint szivó és nyomó-szivattyu a
legkülönfélébb czélokra.

Központi süritök
saját rendszer szerint a legnagyobb gyártelepek részérc is.

Compressorok és vacuumszivattyuk
Burckhard és Weiss szabadalma szerint, 90—98 °/o biztositott
haszoneredménynyel.

&3T Árjegyzékekkel és felvilágositásokkal készségesen

szolgálunk. ~-ÜQ

Bchunda V. Jozsef
(12) cs. és kir. udvari

hangszergyáros. zenemükiadó,
a pedálozimbalom

cs az ujonnan javitott tárogató feltalálója.

guöspest, JVIagyar-uicza 18. sz.
A Magyar kir. Opera, Nemzeti Szinház, Nép-
szinház, Vigszinház, MagyarSzinház szállitója.

élet« és járadékbiztositó-társaság.
Igazgatóság: Magyarországi vezérképviselöség:

Bécs, I., Hoher Markt 11. Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.
(.Vnkcr-hof.) (Anker-üdvar.)

a társasig saját Lázaiban. * (106)
Társasági vagyon 117 millió korona
Biztositási állomány . 472 millió korona
Eddigi kifizetések összeg 192 millió korona

Megtámadhatlah kötvény. Méltányos feltételek. Hadkö-
elezetteink blztositása háboru esetére pótdij nélkül.

Nagy nyereményosztalékok.
Elönyös ^yeipmekijiizstositások.
Prospokbiss.il is felvilágositással szolgál a fenti magyarországi yezcrköpvisolöség, hová ügynök-

iégok-in'uili ajánlatok is intézuiulök, valamint a társaság ügynökei.

ÉS W1NTERSTEN
gummi- és asbesi-áruk,

szijak, tömitések! emelö-
gépek, olajak stb.

BUDAPEST, VI., Teréz-köruf 29.
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Százhúsz kilós öngyilkos.

A kövér emberek sorában kinos feltünést fog
kelteni az az eset, amely a napokban történt a fö-

; városban. Egy általánosan ösmeri virsligyáros meg-
mérte magát egy automata mérlegen s megdöbbenve
látta, hogy testi sulya elérte a 120 kilót. Ez nem
rendes dolog — mondá s miután uzsonnára tiz
korsó sört megivott, elment az orvoshoz, hogy meg-
vizsgáltassa magát. Barátom — biztatta az orvos —
ön szivharántüregyenesizomzsirtartaloratultengésben
E ha a söritalról nem mond le, ugy a guta meg-
üti. A virslis megijedt és gondolkozott. Ha nem
iszik sört, mérgében üti meg a guta, ha iszik, jó
kedvében üti meg. Ebbe a dilemmába aztán beleörült
s igy történt, hogy a gutaütés elöl az öngyilkosságban
keresett menedéket. Az nap függesztették fel a boltjá-
ban a villamos csillárt s amint látta, hogy ez a pompás
darab mily szépen lóg, elhatározta magát, hogy ö
is ily szépen fog lógni. És felakasztotta magát a
csillár egyik ágára. Mikor aztán levágták a 120 ki-
lós embert bámulva csapta össze kezét a mentö
doktor, mondván. Abból, hogy ez a finom csillár le
nem tört ezalatt a monstrum ember alatt azt kö-
vetkeztetem, kogy az Ilka-utczában a hires Csillár
gyárban készült, ahova a zuglói közuti vasuttal
lehet közlekedni.

azt mondja: Kitünöen hat csúz,
köszvény, zsába ésmás ha->rof. N o t h n a g e l „ - - , , _ rd. .

8 4 v J sonló rheuwatikus fájdalmak-
nál aGaultheria-olajtokbelsöleg a.Gaultheria-szeazkül-
söleg. Eatása feltétlenül biztos. Ara mindegyiknek 1—1 fo-
rint. A Cocáin pastillából néhány darab megszünteti a garat-
é.s gégehurutot, Köhögést és rekedtséget. Ára 1 doboznak 75 kr.
Kapható Hazslinszky Sándor-téri gyógyszertárában Bpesten.

Bör- és szépségápolás szakorvosa

med. üniv. 0 i » I
Budapest, Kerepesi-ut 63., S. em.
24 évi gyakorlat, a berlini cs bécsi kórházakban szerzett ta-
pasztalatai alapján gyorsan P.S alaposan gyógyitja aa összes

bör-, ideg és nemi bajokat,
hibákat:

Szépségi

szeplö, anya- és niájfolt, patlaná?, szemölcs, rézorr, fagyos
végtagok, htfjkorpa, hajhullás, yi.-bok ; szakszerü tanácsosai

szolgál az arcz és kézápolásra.
Jfoltiinö eredmény nyel gyógyitja a titkos betegségek név
alatt ismert összes férfi- és nöi bajokat 6s azoli liövct-

lcczménycit.
Rendel: délelött 8—12, délután 3—7 óráig,

Levelekre azonnal válaszol. Kivánatra gyógyszerekröl is gon-
doskodik. Mindenkor mély diskréció.

megválasztása elött

melyet i n g y e n küld mindenkinek

Révai Zestvirek
Urodalmi intézet Részvénytársaság

könyvkereskedése

l,VáczHi.1.sz.

Nyilt leirél!

Tisztelettel van szerencsém értesitem, hogy a lapokban annyira hirdetett divatos •

legszebben, legjobban és legolcsóbban nálam szerezheti be, mert két ÓPBSS&I tzsöeStönteg megvétele által ugy
mint át*t»a nézve kiváló elönyüket 'nyújthatok,

Mielött tehát becses vásárlásait eszközölni méllóztatik, áruházain szives megtekintésére van szerencsém tisztelettel meghivni.
Kiváló tisztelettel

a„IlagyarKirály"-hoz,
Budapest, Király-ntcza 53. Akáczfa-ntcza sarkán.

évfolyasn.

FELELÖS SZERKESZTÖ:
Az Ország-Világ képei a legjelesebb müvészek ecsetei alól

kerülnek ki s müvészi roprodukezióban lesznek közölve. Zenemü mellék-
letei a legkiválóbb zeneszerzök müveit hozzák, opera- és operett-ujdon-
ságokat s egyéb zenemüveket vegycsl.

jW@T Minden elöfizetö megkapja karácsonyi aján-
dékul az Ország-Világ Irodalmi Almanachját, egy pá-
ratlanul fényes tartalmú és Jeiállitású disstnüvet, melynek
különben, X forint lesz a bolti ára.

Jigi/ másik óriási kedvezményünk, asf hogy aki az
egész évre szölö S forintnyi elöfizetési összeget 8O krajczár

mely két évtizedes fennállása óta mindenütt el van terjedve.
Az Ország-Világ az aktuális esemónyek valóságos lexikona,

inert mindenkor képben és Irásban mutatja be a hét legujabb köz-
érdekü eseményeit.

Az ország-Világ a imlománynak cs a szépirodalomnak min-
den ágát felkarolja. Az elbeszélések, rajzok, költemények, tárczák cs
regények a legjelesebb irók tollából valók.

Az Oi*száff-Világ majd minden második szánni a párisi
és londoni divatlapokkal egyidejüleg a logiijabb divatot is be-
mutatja szóban és képben, a hölgyeknek akarván közelröl érdeklödö
közleményekkel kedveskedni.. Közöl az Ország-Világ ezenkivül na-
gyon gya.kran czikkeket és képeket a háztartásx a gazdássat, a ker-
tészet és a konyha köréböl, elökelö orvos mutikalársai pedig a házi
orvosi közleményeket irják kellemes és szórakoztii ló olvasmány gyanánt.

Az Ország-Világnak a laphoz csatolt külön regém-melléklete
évente legalább négy vaskos kötettel cs boritékkal ajándékozza
meg az elöfizetöket, mely köteteknek bolti- ára nem elöfizetöknek
egyenkint 2 forint.

Az „ORSZÁG YILÁG,, elöfizetési ára:
Egész évre . . 8 frt. | Fél évre . . . . 4 frt. | Negyed é v r e . . . 2 frt. | Egyes szám ára 2 0 kr.
Akik most elöfizetnek az ,,ORSZÁC«><Vll.Á@i-"i-a, azok újévig ffiT ingyen kapják a lapot, V

s az elöfizetés csak Január hó l-töl számitódik.
Az ORSZÁG-VILÁG szerkesztöséi/e és kiadóhivatala; BUDAPEST, V. kerület, Hold-utcza 7. sz,)

ahova az elöfizetések küldendök. Mutatványszámmar bárkinek készséggel szolgál az „Ország-Világ" kiadóhivatala.

csomagolási és postaszállitási dijjal együtt egyszere beküldi,
annak három regényt küldünk; aki 4 frt elöfizetési össze-
get 50 krajczár csomagolási cs postaszállitási dijjal együtt
egyszerre beküld, an nak két regényt küldünk és a ki csak 2 frt
negyedévi elöfitetési dijat 30 krajczár csomagolási és posta-
szállitási dijjal együtt egyszerre beküld, annak a kiadó-
hivatal cyg regényt küld dijtalanul.
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A sziámi király tréfája.
Kevesen tudnak róla, hogy a sziámi király

•jóiképpen tréfálta meg a nyáron Mezaffe-Eddint,
3. perzpa eajjt. Éppen Ut a magyar fövárosban tör-
tént. A sziámi királynak eszébe jutott, hogy a néhai
E»h, mikor legutóbb járt Európában, Budapeströl
külön stafétát küldött hozzá Bangkokba egy ketre-
czczel, amelyben összenött ikrek voltak s egy levél-
lej, amelyböl a következöket olvashatta :

— Európában is szeretettel gondolok Felsé-
gedre. S mivelhogy Sziám fölöttébb elkorcsosult s
évtizedek óta se összenött, ^e iLásfajta ikrekkel
sem szokta megajándékozni á világot, ezennel kül-
dök egy ilyen összenött példányt —* mustrába.

Csulalongkorn azóta se tudta kiverni a fejéböl
ezt a borses tréfát. A magyar föváros utezáin
3[ocsikazya sokszor gondolt a sah ajándékára és
törte fejét, hogyan tudná hasonlóvaj viszonozni.
Éppen a Gizella-téren hajtatott, amint egy czégtáb*
Iáról angol szavakkal figyelmezteti a felirás, hogy
ott igazi perzsa szönyegek kaphatók. Abban a pilla-
natban készen volt a tervével. A szállására hajta-
tott és tollba diktálta a következö levelet:

— Európában is szeretettel gondolok Felsé-
gedre. S mivelhogy Perzsia fölöttébb elkorcsosult
és évtizedek óta csak hamisitott perzsa szönyegek-
kel tudja megaján- dékozni a világot, ezennel kül-
dök Felségednek a Haas Fülöp és fiai magyar
királyi udvari szállitó Gizella tér 1. sz. üzletéböl egy
igazi perzsa szönyeget — mustrába.

Igy fizette vissza Csulalongkorn a sah tréfáját."

Páratlan sikerü „uj gyógymódom" tapasztalt biztos
eredményei folytán honorárium teljes gyógyulás

után fiaethetö.

Idegr- és nemi-betegségek
önfert5ztet«s következményei: syphiüs utóbajai mint bármily

nagyfoku es idült

„TITKOS BETEGSÉGEK"
ellen uj gyógymódom minden befecskendezés és gyógyszerek ada-
golása nélkül néhány nap alatt gyökeres, állandó és teljes gyó-
gyulást biztosit. Elgyengült férfierö (Impoteatiánál) gyógymódom
a- összes gyógymódokat hasonlithatlan sikerei folytán messze

felülmúlja. — Nagyszabásu külön gyógyteimek.

DR MITZGER TIVADAR,
az ideg- s nemi betegségek szakorvosa, hydroelectrotherapiai

i • rendelö intézete.

Budapest, VI. ker., Teréz-körut 44., I. emelet.
9—1, d. U. 3—7.

Cs. és Kir,

ös belga
:%£ kir. szabad.

4—y7. sz.

A m á r a m a r o s - s z i g e t i m . kir* e r d ö i g a z g a t é s á g irodájában 1897. évi november hó
30 án' délelött 10 órakor ajánlati tárgyalás fog tartatni, az alább megnevezett erdögondnokságokban az
1898. évtöl kezdöleg öt egymásután következö év alatt kihasználás alá jövö és a ni. kir. kincstár által
saját költségén termelt és a kis lonkai, nagy boeskói, illetve bustyaházai és técsöi kincstári rakodókra
szintén a m. kir. kincstár költségén és általa letutájozott, luez és jegenyefenyö szál rönköfának és apró
anyagoknak eladása iránt v*-»i »•>.>-. - • tvü^ -<.«<••

I. a m.-szig§ti erdöigazgatóság kerületében:
1. a bogdáni és fehértiszai erdögondnokságokban évenként megközelitöleg mintegy - 80.000 m3 a

szigethaniarai gó'zfürész használatával;
2. a mezöháti é s feketetiszai erdögondnokságokban évenként megközelitöleg mint-

egy 48.000 m3 a „Margit" nevü gözfürész használatával;
3. a rahóij fehérpaiaki é s kevelei erdögondnokságokban évenként megközelitöleg

mintegy 27.000 m3 a kincstár által ujból felépitendö leégett „Gardany" nevü gözfürész használatával; -
4. a vaséri erdögondnokságban évenként megközelitöleg mintegy 42.000 m3 szál és rön

kofa fürész használata nélkül; és végül . '

lI. a bustyaházai m. kir. erdöhivatal kerületében:
5. a b u s z t b v a i é s * n é m e t - m o k r a i ep jdögondnokságokban és a szinevér-pólyáira

erdögondnokságoknak a Talabor vizére hajló erdeiben évenként megközelitöleg mintegy 55.000 ni? száli
és rönköfa a bustyaházai gözfürész használatával.

Az ajánlatok a fennebb részletezett öt favételi üzlet, illetve csoport mindenikére külön-külön teen-
dök, mert egy vállalkozónak csak egy csoport faanyaga fog eladatni.

• A szóban levö faanyagok kitermelésére és a nevezett kincstári rakodókra való letutajozására-
szolgáló vizépitményeket a szerzödés tartama alatt a m. kir. kincstár tartja fenn.

Kiköttetik, hogy vállalkozó az évenként átadott száll és rönköfának 80°/oát köteles lesz a bérbe-
vett kincstári gözfürészen fürészárura feldolgozni, továbbá hogy az itt kitüntetett csoportokba tartozó
faanyagok vevöivel az általuk iaegvett és illetve fürészárura feldolgozott .faanyagok értékesitése s az
alkalmazandó munkások béré tekintetében kartellt nem köthet, és végül hogy az általa alkalmazott mun-
kások érdekeinek biztositása czéljából köteles leend a földmivelésügyi m. kir. miniszter ur által a kül-
földi munkások alkalmazhatása, az alvállalkozók által foglalkoztatott munkásokkal szemben, tartozó fele-
lössége és a munkabéreknek mindenkor teljes összegében való kiüzetése iránt a legutóbb kiadott álta-
lános rendelkezéseket pontosan betartani.

Az ajánlat csak irásbeli lehet, utó- avagy, olyan ajánlatok, melyekben a megállapitott szerzödési
eltételektöl eltérö kikötések foglaltatnak, figyelembe nem vétetnek.

Az irásbeli ajánlatokban kiteendö, hogy ajánlattevö a tárgyalás alapját képezö általános árverési,
valamint az ezekhez füzött szerzödési feltételeket ismeri és magát azoknak feltétlenül aláveti. A miniszter
megtartja magának a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott árra, saját belátása szerint határozhasson,
s esetleg az összes ajánlatokat is visszavethesse.

Az árverési általános és szerzödési feltételek a földmivelésügyi m. kir. minisztérium erdészeti
föosztályában, a m.-szigeti m. kir. erdöigazgatóságnál és a bustyaházai m. kir. erdöhivatalnál a hiva-
talos órákban bármikor megtekinthetök. Ugyanakkor az ajánlatok helyes szerkesztése, a kikiáltási árak
és a bánatpénz letételére nézve felvilágositás adatik.

Budapesten, 1897. évi október hó 16-án.

Földmivelésügyi m. kir. minisztérium.

Üdvös tanács.
Köhögésnél, rekedtségnél, a torok és légzési szer-
vek müködési zavarainál Egger biztos hatásu

veendök. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próbadoboz
25 kr.) A gyomor rendetlen müködésénél radikális
hatásúnak bizonyultak Egger szóda pasztillái.
(1 doboz 30 kr.) Mindkét szer kapható minden
gyógyszertárban, — Fö- és szétküldési raktár Ma-

gyarországon ;

„Nádor"-gyógyszertár Budapest, Váczi-köruti?.

Kitünt. Briiesel 1,9.93. arany érem
és diesokm^inynyal.

KELETI-félB cs, és kir. -szabadalm.
séirorli; ötiö,

orvosi tekintélyük véiiemánye szerint
a legtökéletesebb cz > n nemben; nem
csúszik, nem gyaktorol kellemet-
len nyomást cscltáiülitja czélszerü
ezerkezetthi-1 r.><rva ;i7 oddigi sérv-

kötök hiányait.
Jra: eav.'!«!:ilu ti /•'•''•

kétoldalú T-i /Mi.
GváraujlJan kcs:úlnüb ezenkivül mu-
Iábak. raükozck. müleiiiS füzök, e?y<?-
nestartók, juró-és nyuj.U igépük,gununi
gürcsérhaii;n\ák, va'SJdi franczia,
pummikül''in!(-icspégek eiedeü cso-
inagolásban *tb. JIe?rcr»deleseketpoa-

tosaa t'tzközlöl:

KELETÜ.
leötdzeréssés orvos sebészi initsre-

rész BTrDAPE.*TE&.
Föüzlet: IV., Kovonahú'rceg-u. 17.
Gyár: IV; liostély-uticza IS. «».
Nagy képes árjegyzék áagyén, zárt
boriiba.

Börszékipar és -:* *
gutorbörsajtolás

KENDI A.
BUDAPEST*.

IV., Károly-iitqsa 2*

(Evang, iskola-épüket.)

Állandó nagy készletek] valódi
borszékek és karosszékekben
eddiginél sokkal olcsóbb ár-
ban. Vidékre is poofcos ki-

szolgálás.

Csillogó karácsonyfa-disz,
alkalmi ajándéktárgyak, mikulások, korcfesolyák,
ski és =-eg!?éb tétt-sportoaikkek, mulattató társasig
játékok cs iombolatárgyak. lakásfelstterelésl

czikkek cs uj gyermekjátékok'stb. felöl;

képes árjegyzéket
Mvánktra ingyen és bérmentye küjid,

KERTÉSZ TÓDOR
Kristóf-tér.

F
a ki 3 ó minöségü és jó l k é s z i t e t t
fóli' k a b á t o t vagy ö l t ö n y t lego 1-
csóbb szabott áron és pedig egy-
te l i kabátot .13 frttól, egy ö l t ö n y t
12 f r t tó l fel jebb venni akar, kér jük
l á t o g a s s a meg az uri- és fiuruJia
s z u k m á L a n l egnagyobb ü z .1 e t e t

az „Angol szabóhoz"
K o h n H e i l m a n n és Fiai ,

Károly-körut 12. (">

C. és Cársa
cs. és kir. udvari szállitók.

Budapest, Gizella-tér 5.
a Haas-palota átellenébeti.

0-7)-
Ajánlja

tüzbiztos és betorésmentes'
pénzszekrényeit,

pánczélbetéteit, pánczélszekrényeit, pán-
czóhressórjait a legujabb* szisztéma szerint:,
valamint ékszcrállványokat berendeléssé^
kazettákat., másolópréseket a Iegjutünyasafeb

árukon.

Árjegyzékek ingyen*
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Lányok öröme.

— Miért van olyan virágos j<5 kedved.
Mariskám?

— Nagy meglepetés ért, Juliskám*!-
— No mi az, halljuk.
— Kosarat kaptam.
— Kitöl, te szerencsétlen ?
— A völegényemtöl. V
•— És te ennek olyan nagyon örüjgz ?
— HJogyne örülnék, mikor az a legkinosabb, 1

legherczigejbb kosár, amit valaha láttam."
A Krausz Károly és Jozsef-(Andrássy-ut

43.) jókirü gyárából való. • ''
— Jaj, az már más. Csak azért-szeretném,

hogy már nekem is volna yölegényem, hogy én is
kosarat kapnék, ami a Krausz Károly és Jozsef
üzletéböl való.

- — *—>-

65. kiadás

az ÖNSEGÉLY
gyakorlati tanácsadó mindazok
számára, kik ifjúkori ballépések
következtében az ideg ÉS nemi szer-

vek betegségeiben szenvednek.
Olvassa el mindenki, ki szomoru
következményekben u, m. szoron-
gásban az idegek feldultságában.
ésemésztési zavarokban szenved;

gazdag tartalmu tanitásának
évente ezrek köszönhetik teljes
gyógyulásukat. Ára 1 frt. Kapható
Ruzitska Armin könykercskedésében
Budapest. Muznum-kBrut 3. sz. (126}

legjobb és legolcsóbb ásványviz

mely számos kitüntetésben részesült, legutóbb a kiállitási érmet
kapta, megrendelhetö a forrás kezelöségnól, posta Hont-Szántó.

1 rekesz 25 paiaczk V3O literes 4- frt — kr,
t „ 25 „ Q'7O „ 3 „ 5Q „
t „ 5O „ Q'7Q „ 6 „ 5O „

Ujra töltésnél, ha a palaczkok bérmentve vissza küldetnek, egy
töltés öt krajczár; az ide-oda fuvarozás költségeivel együtt

Szakálos állomására feBadwa..

Van szerencsénk tisztelettel az összes bankokat
takarékpénztárakat, részvénytársaságokat, egyleteket,
szövetkezeteket, iparvállalatokat, kereskedöket iroda-
tulajdonosokat és magánosokat felkérni, hogy

feladásával társaságunkat megtisztelni sziveskedjék. A leg-
elozékenyebb feltételek, legolcsóbb dijtételek és legnagyobb
pontossággal kötjük meg a biztositást, betörési károk ellen,
éppen ugy, mint

ellen, s reméljük, hogy a t. biztositó közönség alkalmat fog
nekünk nyujtani arra nézve, hogy. minderröl tényleg bizo-
ntitékokat szolgáltassunk.

x8aaag
(31)

a körúton
és az Andrássy-ut központjában.

szálloda oi monarcliiálbaiSL.
Legdivatosabb berendezés.

TXSIJBFON minden szobában. ~m <?
Magy disztermek*

Szép szobák, kiszolgálat, világitás és fütéssel 1 frt 80 krtól feljebb.
Két villanyos személyfelvonó. SOHMITT KÁROLY

/ ' . ezelött Baur an lac, Zürich és Continental, Bécs.

Nyomatott az „ORSZÁGOS HIRLAP" betüivel Budapest, VIlI., József-körut 65. szám.


